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A fiumei püspökség.
Irt»: dr. Csnday Jenő, egyetemi magántanár.

Alkotmányunk visszaállítása óta egy 
perezre sem szűnt meg az a jogos tö­
rekvés, mely azt czélozza, hogy Magyar- 
országot szilárd nemzeti alapra helyez­
zük. Szükségünk is van erre különösen 
azért, mert a történelem tanúsága szerint 
minden modem áliaminíézménynek ez 
képezi lelkét, legfőbb biztosítékát, ami 
nélkül még maga az alkotmány is üres, 
tartatom nélküli vázzá silányul. Hogy a 
független Magyarország e törekvése jo­
gos, ezt senki kétségbe sem vonhatja, 
hacsak nem tagadja Magyarország szu­
verén önrendelkezési jogát, amit pedig 
tagadásba venni az őrültséggel határos.

És mégis ez történik nap-nap után, 
különösen déli határainkon, ahol egy 
maroknyi nép, a horvát, nagyzási má­
morában magát mindenre feljogosított­
nak- hiszi. Az illirizmus idejében szüle­
tett áhnok, annyi csalódás után, még 
ura is élnek a horvátok képzeletében és 
pedig annyira, hogy egy kísérletként fel­
állított szervezetből Fiúmét illetőleg oly 
jogot vindikálnak maguknak, amely egy­
ként ellenkezik Magyarország ősi jogával 
es a korona felségjogával. Hogy ez való­
ban igy van, különösen akkortünt ki, mikor 
Fiume a fanatikus horvát papoktól fe­
nyegetett autonómiáját, hogy megvédel- 
mezhesse, a magyar kormánytól a fiu­

mei püspökség felállítását kérelmezte. E 
hírre — úgy halljuk — Vucsics Rókusz 
fölszentelt püspök, ki ez idő szerint az 
üresedésben lévő zengg-modrusi püspöki 
megyét kormányozza, Rómába sietett, 
hogy a szentszéknél a magyar kormány­
nak a fiumei püspökség alapítását ezélzó 
törekvését még idejében lehetetlenné 
tegye.

A kérdés ma szünetel, igy van időnk 
arra, hogy a nagyközönséget teljesen tá­
jékoztassuk és érdeklődését fölkeltsük. 
E czélból akarjuk c kérdést minden ol­
dalról megvilágítani. Hjszszük, hogy 
ezek után a magyar közvélemény Vucsics 
Rókusznak zengg-modrusi megyés püs­
pökké való kineveztetését lehetetlenné 
fogja tenni; a magyar kormánynak pe­
dig erőt fog adni arra, hogy a fiumei 
püspökséget felállítsa, amire nemzeti 
szempontból valóban nagy szükség van.

Hogy minden oldalról megvilágítsuk a 
kérdést, ezért elősző'- történelmi, azután jogi 
szempontból fogjuk tárgyalni.

A történelem tanítása szerint az Adriai­
tengeren legelőször a fönicziai kereskedők je­
lentek meg, később a pelasgok, görögök és 
etruszkok ragadták kezökbe az adriai ke- 
féSkedelmef, kiknek kezéből utóbb a ben- 
szülött drako-illír törzs, a liburni ra­
gadta ki, a melynek uralma idejében 
úgy az Adriai-tenger, mint vidéke Liburnia ne­
vet viselt. Ennek fővárosa volt Tersatiea, me­
lyet Nagy Károly 799-ben feldúlt. A romok 
közvetlen közelében, ott, hol a Fiumára a 
quarnerói öbölbe ömlik, épült föl Fiume; de

fölépült Tersatiea is. Tudjuk ugyanis, hog 
ama dalmácziai várak és városok között, me­
lyek 1102-ben Könyves Kálmán királynak meg­
hódoltak, emlittetik Tersact is. Abból az álta­
lánosan elfogadott véleményből, hogy Tersatiea 
vagy ennek rövidített neve: Tersact, Fiume 
régi neve, következtetem azt, hogy Tersact, 
mint város, elvesztette jelentőségét és 
csak mint Fiume vára jöhet tekintetbe. 
Tersact vár és Fiume tehát már Kálmán király 
idejében a szent korona hatalma alá került. 
Későbbi történetéről csak annyit tudunk, hogy
III. Béla király (1172—1196) idejében Tersact 
várát és vidékét a Frangepán-család bírta, 
amely család hatalma alól később Fiume ma­
gát fölszabadította, amikor az aquileai pav 
riarcha fenhatósága alatt a Duyno-család 
uralma alá került, c családnak 1399-ben tör­
tént kihalása után pedig a Habsburgokat is­
merte el urainak.

Ez időtől fogva, mint önnálló, külön terü­
let szerepel, a melynek önállóságát és statútu­
mait 1. Ferdinánd 1530-ban meg is erősítette. 
1659-ben I. Lipót császár Fiúménak külön 
tengeri lobogót engedélyezett, VI. Károly csá­
szár 1717-ben szabad kikötővé tette és 
1723-ban, mint külön terület irta alá a prag­
matika szankeziót. E hivatalos adatok kétségte­
lenül igazolják, hogy Fiume sohasem tartozott 
Horvátországhoz.

1776-ban Mária Terézia Fiúmét Magyar- 
országnak adományozta és ezzel visszakerült a 
szent koronához, a hova ősi jogon úgy is tar­
tozott. Az’ első kísérletező szervezés azonban 
nem volt szerencsés, 3 év után meg is szűnt. 
Ugyanis a királynő Majláth József királyi biz­
tos javaslatára Zágráb megye délnyugati részé­
ből és Károlyváros szomszédos községeiből 
Szörénymegyét alakította és ezt Fiúméval oly 
összeköttetésbe hozta, hogy Fiume kormányzója 
legyen egyúttal Szörénymegye főispánja is. EI-

Áz orosz forradaiom hősnői.
Irta: dr Nafyiváayi Fekete 6yela.

(Utánnyomás ttlo;.)

A forradalmi mozgalom II. Sándor czár 
korában elérte tetőpontját, az egész orosz tár­
sadalmat áthatották az uj eszmék, a borzasztó 
zivatar feldúlt mindent. Megjöttek a reformok, 
de csak azért, hogy a zsarnok kormány mi­
előbb eltemesse őket. Ámde az idő megköve- 
tp|te a magáét s mivel az autokráczia a sötét­
ség ördögeivel szövetkezett, a társadalom 
forradalomhoz nyúlt, melynek mai napig 
tartó szakában mily szerep jutott az orosz 
asszonynak, nyomban kimutatom. Az orosz nő 
hűséges szövetségese a férfi bajtársnak, kit el­
kísér a brtófáig és Szibéria jégmezőire is, mert 
faja szabadságát és dicsőségét mindenek fölött 
imádja. Csakhogy a nők enthuziázmusa ten­
gernyi vérbe került. Akik I. Miklós uralkodá­
sával leszámoltak, elámulva tapasztalták, hogy 
a Szibériába száműzettek két harmada asszony 
volt. Már az 18t9-iki kozáklázadáskor nők áll­
tak a mozgalom élén, kik közül huszonkilencz 
korbácsütésre ítéltetvén, hősi megadással 
elszenvedték a halálos Ítéletet. Midőn a vezető 
a korbácsütések alatt meghalt, édesanyja oda­
vezette kis unokáit a tábornokok elé, felkiált­
ván : „Gyermekek, tanuljátok apátoktól, hogy 
kell a népért meghalni.“ Az 1830-iki szebasz- 
topoli lázadáskor, mely a nemesség hatalmát 
megtörte, clitéltek halálra 375 asszonyt, kik 
gyermekeikkel ölükben az ágyuk torka elé ál- 
loít-ik. , .

A nowgorodi katonai lázadás vezetői is

asszonyok voltak. Az orosz társadalom összes 
fokozataiban a szabadságharcz dala visszhangra 
talált a nők szivében, kik ha egyszer az elti­
port jogok védelmére harezra kellek, az álha- 
tatossag cs energia mezején felülmúlták a fér­
fiakat. !i 6

A nőemanczipáczió hadjárata 1860—1870-ig 
azt mutatja, hogy akkor az összes előkelő bel- 
letristák az uj nők ellen foglaltak állást, ellen­
ben oldalukon álltak a pubiiezisták legjele­
sebbjei. Hogy a kegyetlen módon gyakorolt 
s a hatóságok részéről támogatott szülői hata­
lomtól menekülhessenek : 1860 óta előkelő s 
müveit leányok álházasságra lepnek hason- 
érzelmü fiatal emberekkel, kik az esküvő után 
azonnal teljesen szabadon hagyják nőtársaikat, 
ezek azután elnyervén az útlevelet, Svájczban, 
Francziaországban és Németországban egye­
temi tanulmányokat végeznek.

Pcrowskaja Zsófia hatalmas crélyével az 
oi ősz nők politikai enluziazmusának betetőzője, 
s ezen jellemű nők félelmetes ellenségei az 
ellentábornak. Azt írja róluk gróf Pahlen, hogy 
az orosz társadalomban nagy azon asszonyok 
és leányok száma, kik fél Oroszországot forra­
dalmi szervezetekkel fonják körül. A 23 forra­
dalmi központ közül öt a nők kezén van. Pe­
dig ezek nem közönséges alakok, mert dús­
gazdag arisztokrata nők is szövetségeseik. Arm- 
feld Natália titkos tanácsosnak, Batjuskow 
Borbála és Pcrowskaja Zsófia tábornokoknak, 
Leschern Zsófia gazdag grófnak leánya volt, 
akik és számtalan előkelő társnőik felkeresték 
a népet, mint napszámosnők dolgoztak a pa­
rasztokkal, kiket meghódítva a jó ügynek, ro­
konaik szimpátiáját szerezték meg. A 920 el­
itéit férfival szemben Pahlen igazságügymi­

niszter szerint 258 politikai bűntettért el­
itéit nő állott; szóval már a Miklós 
czár korabeli elitéit forradalmárok ne­
gyedrészét hölgyek tették ki. Leginkább 
felrázta a társadalmat „az ötven“ egyén 
politikai bünpere, melyben 16 asszonyt rész­
ben életfogytig tartó fegyházra, részben szi­
bériai fogságra Ítéltek el. Mindezek hymnuszok 
éneklésével mentek az éhes bestia itélőszéke 
elé, melyre gunykaczajjal tekintettek. És írja 
a jeles Stepniak, hogy: „fiatal, angyali leányok 
nyugodt mosolylya! és büszke öntudattal mentek 
és mennek oda. honnét nincs többé visszatérés.“ 
Különösen a Zsófia név aforradalm apokalyptikus 
neve. Ott van Pcrowskaja, Leschern, Bardina, 
Ginsborg Zsófia, mindannyi nagysága a forra­
dalmi nömozgalomnak. Mindezek az asszonyok 
egész életükben inig Oroszországban vannak, 
nyugalom nélkül „dolgoznak“, ha nincsenek a 
börtönben, agitálnak, ha nem agitálnak is — 
börtön a tűzhelyük. Az orosz nő fanatizmusa, 
szabadság utáni törekvése végtelen hajlékony­
ságával hasonlít a toledói pengéhez. Ha ház­
motozást végez a csendőrség, a háziasszony 
levegőbe röpíti házával együtt önmagát és a 
csendőrt egyaránt. Midőn Leschern Zsófia ha­
lálos Ítéletét élethosszig tartó fegyházra változ­
tatták át, kétségbeesésében sirt, hogy nem hal­
hatott meg a bitófán imádott elvtársaival 
együtt, mi által becsületétől megfosztolt- 
nak tekintette magát. Bárhol vettek részt 
a forradalmi mozgalomban nők Saszulics 
Vera lövése óta mindig fegyveres ellenállást 
fejtettek ki. Itt nem félnek börtöntől és kivég­
zéstől. Amint egyszer az orosz nő megjelenik 
a forradalom színpadján, arról haláláig le nem 
tér többé, ellenkezőleg hol itt, hol ott megjele-
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rendelte továbbá a királynő, hogy a Fiúméban 
kezdett, de ezer forint értéket meghaladó pe­
rekben a horvát báni táblához, közigazgatási 
ügyekben pedig az 1762—1779-ig fennállott 
horvát helytartótanácsához felebbezzének.

A horvát tartománygyülés azonban a szer­
vezet ellen tiltakozott, és a szent koronának 
az adományozásban is megnyilvánuló felségjog 
ellenére Fiúmét egészen magának követelte. A 
horvát tartománygyülés e minösithetlen köve­
telésének megtorlása végett Mária Terézia a 
horvát helytartótanácsot feloszlatta, az ügyek 
vitelére a magyar királyi helytartótanácsot "uta­
sította és 1779-ben Magyarországnak a követ­
kező tartalmú oklevelet" "adta ki: „Magyaror- 
ország s a hozzátartozó országok közjavára 
irányzott intézkedéseink mellett a magyar keres­
kedelemről is gondoskodni akarván: azon tenger- 
melléket, mely rövid ideig ausztriainak neveztetett, 
de ősi jogged Magyarországhoz tartozott, ahhoz 
visszakapcsoltuk; azonfelül beleegyeztünk, 
hogy Fiume városa, kerületeivel együtt, ezen­
túl úgy tekintessék, mint Magyarország szent 
koronájához csatolt külön test, s a buccari-i ke­
rülettel, mely elejétől fogva Horvátországhoz 
tartozott, össze ne kevertessék.« Ezzel Fiume 
úgy közigazgatás, mint igazságszolgáltatás te­
kintetében a magyar törvényhatóságokhoz ha­
sonló állást nyert és ennek megfelelően az 
1807. IV. t.-czikk Fiume kormányzóját a fő­
rendeknél, követeit az alsó táblánál üléssel és 
szavazattal ruházta fel.

Rövid franczia uralom után Fiume 1822-ben 
ismét visszahelyeztetett alkotmányos jogállásába; 
az 1848:XXVIÍ. t.-cz. pedig törvényhatóság­
nak nyilvánította és ezzel a szorosan vett Ma­
gyarország kiegészítő részévé tette. Szabadság­
harczunk leveretése után azonban az abszolút 
kormány ez intézkedést megsemmisítette és 
Horvát-Szlavonországot Fiúméval és a Mura­
közzel nagyobbitva, Horvát-Szlavon királyság 
név alatt Magyarországból kiszakította. Úgy 
látszott, Horvát-Szlavonország árulás árán meg­
valósítja illír-álmát.

Ez azonban nem jogezim s hogy állam­
alkotásnak sem lehet alapja, azt bebizonyította 
az 1867-ik év, amikor az abszolút kormány 
Horvát-Szlavon királyságot minden feltétel nél­
kül kiszolgáltatta Magyarországnak. Ennek da­
czára Magyarország, hogy megnövelje azoknak 
pártját, kik az anyaországgal békében élni 
óhajtottak, már az 1867. évi április havában 
Horvát-Szlavonországnak kiegyezést ajánlott, 
melynek eredménye az 1868, XXX. t.-czikk, 
amelyben Magyarország a korábbihoz képest

nik félelmetes amazon alakja. A férfiak kifá­
radnak, megpihennek, nézetet változtatnak, 
meghajoinnak a kegyelem előtt, de a nő 
kérlelhetetlenül megy előre. Ha az asz- 
szony kifáradt és már nem bízik erejében, 
hogy a bánat és a boszu keresztjét hordoz­
hassa, csak egy menhely maradt számára — a 
sir. Különösen 1883 óta valóságos epidémia 
módjára lépett föl a nők közt az öngyilkosság, 
melyet a kétségbeesés okozott. Így halt meg 
Badina z.sófia, Szavadskaja Eugénia, Kolotilovva 
és Klein Lydia. Annak daczára áll az, hogy a 
harezban a nők idege kitartóbb mint a fér­
fiaké, ezek közt egyszer annyi az öngyilkosság 
és a téboly esete.

Ha valaha a lengyel-orosz nemzet közt 
kibékülés jön létre, nagyrészt az orosz hölgyek 
érdeme lesz, kik a legnagyobb szenvedelemmel 
arra törekszenek, hogy a két nagy szláv nép 
közt fennálló antagonizmus eltemetésével, va- 
lahára haljon ki annyi szerencsétlen lélek szá­
zados bánata. Mindenütt, hol a népek nagy 
nemzeti eszmékért ontották vérüket, megjelen­
nek a harezmezőn a lelkes, szabadságimádó 
orosz hölgyek, megkötözendök a megsebesült 
hősök sebeit. Különösen a zsidók lányai elsők 
a csatasorban, minden mozgalomért lelkesülve 
hevülnek, az impulziv érzékenység, közlékeny, 
tüzes és kitartó temperamentumuk kergeti őket 
a csatamezőre. A modern orosz ifjúság typusai 
igazi szabadsághősnők, kikről hálásan és di­
csőítve megemlékezik minden jeles orosz iró. 
Az orosz forradalom története annyi zsidóáldo­
zatról tesz tanúságot, hogy sírjaikkal az ut 
Szentpétárváríól Parisig megtelik.

Az utolsó 40 év óta azonban sok az 
ellensége az orosz asszonynak. A mai kultu­
rális helyzetét, az orosz asszony önmagának

tetemesen több jogot és kiváltságot engedélye­
zett a testvérországnak. Fiúmét azonban az 
1848. V. t.-czikk alapján meghívta az 1867 iki 
országgyűlésre, amelyben azóta is kéoviseli 
magát.

Mindezek kétségtelenül igazolják, hogy 
Horvát-Szlavonország Fiúméra igényt sem ősi jog, 
sem törvény alapján nem emelhet. Ez igazság 
annyira megtévesztette a magyar országgyű­
lést, hogy Horvát-Sziavonórszággal kötött ki­
egyezés 66. §. 1-ső pontjába nem is ellenezte 
a következők felvételét: „ ... Fiume . .. város, 
kikötő és kerület a magyar koronához 
csatolt külön testet (separatum sacrae regni 
coronae adnexum corpus) képez, amely­
nek, mint ilyennek, külön autonómiájá­
ra nézve, Magyarország országgyűlése s 
Horvát-, Sziavon- és Dalmátországok ország- 
gyűlése s Fiume városa közt, küldöitségi tár­
gyalások utján, közös egyetértéssel lesz meg­
állapodás cezközlendö.“ Ezzel Morvát-Szlavon- 
ország jogot nyert Fiume ügyeire befolyni, 
anélkül, hogy erre valamely korábban bírt 
vagy szerzett tételes törvény csak föl is báto­
ríthatta volna.

Horvát-Szlavonország ugyancsak élt is e 
joggal. Úgy 1869-ben, mint később (1883) 
tartott tanácskozáson a megegyezést lehetet­
lenné tette; Fiúmét magának követeli, melynek 
követét minden egyes alkalommal tartomány- 
gyűlésére meg is hívja, mit azonban Fiume 
mindannyiszor visszautasított. Ily körülmények 
között a magyar kormány nem tehetett egye­
bet, minthogy Fiume önkormányzati hatásköré­
nek ideiglenes szabályozása végeit javaslatot 
ferjeszszeri a korona elé, amelyben a fentebb 
említeti elvet: „Fiume város, kikötő és kerület 
a magyar koronához csatolt külön testet képez“ 
megvalósítja. E javaslatot a király 1870. julius 
28-án megerősítette.

A királyi megerősítést nyert javaslat van 
érvényben ma is, amelynek 5. szakasza ezeket 
mondja: A vallás- és közoktatásügy tekinteté­
ben a város és kerülete a magyar törvényho­
zás s a magyar illető szakminiszter alatt áll.

Lássuk már most, Fiume mikor kerülhe­
tett a zengg-modrusi püspökség hatósága alá ? 
E püspökség, mint neve is mutatja, két püs­
pökségből egyesült. A zenggi némelyek szerint 
ÍII. Béla királynak köszöni alapítását; a 
modrusit, amelynek régi neve „Corbavia“, 
Chitilén Péter magyar nemes 1185-ben alapí­
totta, amelynek székhelyét II. Pius pápa 
1460-ban Alodrusba helyezte át, amelytől 
második nevet nyerte. F két püspökséget VIII

köszöni, hosszú és véres volt az ut, melyet 
befutott, de immár feléje ragyog a felszabadu­
lás napsugara. III. Sándor rettenetes ellensége 
volt a nőknek, kiket „ostoba álmodozók“ gya- ; 
nánt Ítélt meg. Különösen 1882 óta megindult 
az ádáz harcz a nők haladása és mozgalma 
ellen.

A magasabb női műveltség elérését nem­
zeti veszedelemnek tekintik, szomorú a dolog- \ 
ban különösen az, hogy az autokrata kormány 
erős támogatást nyer a sötét lelki! orosz pap­
ságban, mely hatalmának megörökítéséért leg­
becsesebb nemzeti kincseket is feláldozni ké­
pes. De az orosz asszony semmi földi hata­
lomtól sem félve, halad ernyedetleniil előre 
a diadal utján. — A feminizmus diadala 
egyszersmid az orosz társadalom politikai 
diadala egyaránt. Hölgyek tanították az oiosz 
népet irni és olvasni, gondoskodtak uj fan- 
módszerekről s az iskola egész martiriumát el­
viselve, a proleiariáíust. mely most a politikai 
haiczmező nagy tényezője — ők felvilágosítot­
ták. Ezen hősi felvilágosításnak rettenetes kö­
vetkezményei : éhség, hideg, rabszolgaság és 
rendőri üldözések. Minden orosz taní­
tónő egyúttal politikai agitátor. Oroszor­
szág államiságát nem szűz területen építi fel. 
Hogy ezen területet helyreállítsa, a kolosszális, 
évszázadok óta fennálló épületét az abszolutiz­
musnak le kell rombolnia, egyik követ a má- | 
sík után cl kell hordania. Fs ezen pusztító 
folyamatban 50 év óta első liehet foglalják el 
az orosz nők. Hány ily hősnőt temettek 
már cl maguk alá a romok, hány leit nyomo­
rékká! Ha ezek a hős nők nem dolgoztak 
volna, az uj épületnek, a szent szabadság pa­
lotájának rég alapkövét sem rakhatta volna le 
a ma szerencséden orosz nemzet.

Orbán pápa (1632—1644) egyesítette; XVí. 
Gergely pápa pedig 1836 bail a Novi, Buccaií 
és Brebir területekkel növelte. Fiume az Árpá­
dok idejében a zenggi püspökséghez tartozott; 
az elszakadás után azonban a pólai püspök­
ség kötelékébe vétetett föl, a mely viszont az 
aquileai patriarchának volt alárendelve. Mikor 
Fiume Mária Terézia adományozása folytán 
visszakerült a szent korona alá, ezzel termé­
szetesen a zengg-modrusi püspökséghez is és 
jelentőségének megfelelően társas-káptalannal 
tüntettetek ki, amivel ma is bir.

A fentebbiekben tehát kimutattuk, hogy 
Fiume Horvátországhoz sohasem tartozott; 
hogy Horvát-Szlavonország e kérdésbe mégis 
beleárthatja magát, ezt a világtörténelemben 
páratlan magyar nagylelkűségnek köszönheti, a 
melynek eredménye az 1868. XXX. L ez. 
66. §-a.

Mindezektől eltekintve, már most az a 
kérdés: van-e joga a magyar királynak a 
zengg-modrusi egyházmegyéből Fiúmét és ke­
rületét, vagy akár még más kerületet is kicsa­
tolni és ezt különálló püspökséggé emelni ? 
Erre határozottan ezt felelhetjük: van.

Magyarországban a királyság megalapítása 
óta a királyi felségjogokhoz egy csaknem egye­
dül álló (hasonlót csak Roger szicziliai fejede­
lem nyert II. Orbán pápától) felségjog járult, 
mely Szent Istvánnak, mint a nemzet apostolának 
a róni. kath. egyház körül szerzett érdemein és II. 
Szilveszter pápa elismerésén alapszik. A magyar 
királyok apostoli joga, melyet később a magyar 
közjog főkegyúri jognak (ius supremi patronatus) 
nevezeti, becses része Szent István király ál­
tal a nemzet egyetértésével hozott alkotmány­
nak és igy a magyar alkotmánynak ősrégi 
tételét képezi és a szent koronának elidegenit- 
hctlcn sajátja. Eszerint a magyar királyok, 
csakúgy mint a pápa helytartói, teljhatalmú 
küldöttei, követei, önállóan rendezik az egy­
házi viszonyokat, nevezetesen: érsekségeket, 
püspökségeket, monostorokat alapítanak; az 
egyházmegyét több egyházmegyére osztják, 
az eltörüít vagy elpusztult egyházjavakat más 
egyházi czélokra fordítják; rendezik azok jog­
hatósági, területi és jövedelmi viszonyait; sza­
badon betöltik az egyházi javadalmakat, egy­
házi kiváltságokat, méltóságokat adományoz­
nak; megszabják az uj egyházak és hívek kö­
telmeit és ünnepélyes alkalmakkor az apostoli 
keresztet magok előtt vitethetik.

A róni. kath. egyházban e kiterjedt jog 
illeti meg királyainkat s ha e jog idők folytán 
többféle átalakuláson, változáson ment is át, 
királyaink mindannyit gyakorolták, Mária Te­
rézia óta is mindannyit csorbitatlanul bírják, 
így Mária Terézia 8 uj püspökséget alapitól!, 
nevezetesen : Munkácson és Nagyváradon gör - 
kath, püspökséget; a róni. kath. számára pedig 
a szepesi, beszterczebányai, rozsnyói, széke: - 
fehérvári, szombathelyi és diakovári püspök­
ségeket alapította; I. Ferencz király pedig az 
egri püspökséget érseki rangra emelte és ala­
pította a kassai és szatmári püspökségeket.

A magyar királyok tehát minden időben 
alapítottak érsekségeket és püspökségeket, püs­
pökségeket érseki rangra emeltek, a létező 
püspökségeket uj püspökségekre osztották föl. 
Igaz, van arra is eset, hogy egy magyar pti - 
pökséget a pápa emelt érseki rangra. Neveze­
tesen IX. I'ius pápa 1852-ben a zágrábi püs­
pökséget érsekséggé tette : de ennek megvan a 
magyarázata, az, hogy abban az időben Ma­
gyarországnak nem volt koronás, apostoli ki­
rálya és természetesen a tényleges uralkodó ily 
jogot nem is gyakorolhatott, hanem csak el­
nézhette, megengedhette vagy hozzájárulható t. 
Így még e kivétel is tételünket erősíti.

A magyar királynak tehát joga van a pápa 
utólagos jóváhagyása mellett Fiúméban püs­
pökséget állítani fel, az uj püspökséget a zág­
rábi érsekség hatalma alól kivenni és pl. az 
esztergomi érsekség fennhatósága alá rendelni. 
Csak azért említettük az esztergomi érsekséget, 
mert bár a zágrábi érsekség ésazalája rendelt 
három püspökség is magyar érsekség és ma­
gyar píispö ségek ; de mert 1 lorvát-Szlavon- 
ország társországa Magyarországnak és tágkörli 
autonómiával rendelkezik, Fiume és kerülete 
pedig Magyarországhoz tartozik, igy kívánatos, 
hogy annyi baklövés után okuljon a nemzet és 
Fűimét egyházi kötelékkel is Magyarországhoz 
fűzze.
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Csütörők, augusztus 5. 3
A legutóbb történtek nagyon is in­

dokolttá teszik a fiumei püspökség ala­
pítását, ami tisztán és egyedül a koro­
nától függ. A fiumei püspökség magyar 
érdek, amelyről lemondani nem is sza­
bad, a megindult izgatás után a magyar 
állam felsőbbsége miatt már nem is le­
het. De mikor ezt hangsúlyozzuk és 
óhajtjuk, _ hogy mindez a köztudatba 
menjen és ez oly erős legyen, hogy 
meg is valósulhasson a fiumei püspök­
ség ; nem hallgathatjuk el azt sem, hogy 
azok, kik e tervnek útjába akadályokat 
gördítenek, szembe szállanak a magyar 
király apostoli jogával és ezzel megsér­
tik a felségjogot is. Jó lenne ezt nem 
feledni azoknak, kik oly készségesen tá­
jékoztatják a Szentszéket, biztatják, han­
golják a magyar királynak még jóformán 
tervbe sem vett intézkedése ellen. Tudja 
meg a horvát papság, hogy Magyar- 
ország apostoli királya joggal bir min­
den előzetes bejelentés nélkül a fiumei 
püspökséget felállítani és csak utólag 
kérni a pápa jóváhagyását. De ne fe­
ledje el a nemzet, a kormány se a 
horvát papság, különösen a kapaszko­
dóknak ily szolgálatait; az egyházi ja­
vadalmak és méltóságok adományozása­
kor különösen figyeljen arra, kik, hogyan 
feleltek meg alkotmányos kötelezett­
ségeiknek az apostoli királylyal szem­
ben. Első sorban a kormány ne téveszsze 
ezt szem elől, mint a közelmúltban 
annyiszor szem elől tévesztette, mert a 
mulasztás e téren a legkönnyebben vál­
hat végzetessé.

Budapest, augusztus 4.
á mtaisxterehiök a királynál. Tschlbő! jelentik, 

hogy Wekerle Sándor miniszterelnök valószínűleg 
a hónap közepe táján fog odaérkezni, hogy a 
királynak jelentést tegyen az általános helyzetről. 
Ugyanabban az időben báró Bienerik osztrák mi­
niszterelnöknek is alkalma lesz az uralkodó elé 
járulni. Az idén a királyt Ischlben egy uralkodó 
sem fogja meglátogatni

A honát bánhelyettes ntja. Eszékről táviratoz- 
zák : Cmaj osztályfőnök, bánhelyettes tegnap be­
fejezte verőczemegyei körutazását és ma reggel 
Babonából, ahol az éjt gróf Jankovich Aladár 
titkos tanácsos kastélyában töltötte, visszatért 
Zágrábba. A tegnapi;: verőczei fogadtatásán, amely 
herczeg Schaumburg-Lippc kastélyában folyt le, 
az osztályfőnök hosszabb beszédben foglalkozott j 
azon benyomásokkal, melyeket útja folyamán j 
szerzett és reflektált a sajtó bírálatára, melyet leg­
utóbbi eszéki beszédével szemben dyakorolt.

— Azon barátságos fogadtatásban, — mon­
dotta — melyben mindenütt részesültem és 
amelyért e helyről fejezem ki hálámat, annak je­
lét látom, hogy fordulat küszöbén állunk, amely a 
becsületes munka és becsületes törekvések érájá­
nak hajnalhasadását jelentik. Ezt a jelenséget 
senki sem tagadhatja. Rövid idővel ezelőtt még 
hazánk nagy részében az egyesek és az egyes 
néprétegek hazafiságát azon indulatok súlyával 
mérlegelték, melyekkel ezek a közjóéit dolgozó j 
férfiakat illették. Most látjuk immár, hogy a köz- j 
életben szereplő személyek ismét általános tiszte- \ 
lettel találkoznak s őket a szeretet és ragaszkodás 
külső jeleivel is elhalmozzák. Ebben az irányban 
tehát javulás konstatálható, mert egész utazásom 
közben egyetlen inczidcns sem történt, amely 
megsértette volna hivatali méltóságomat. (Elénk 
helyeslés és Zsivió !-kiáltások.) Cuvaj bánhelyeltes 
reflektált ezután Josipovich miniszter ismert in­
terjújára, amiből azt következteti, hogy a kö­
zös kormány hozzájárult a vasutas szolgálati 
pragmatikára vonatkozó javaslataihoz, hogy a 
konfliktus megoldását elősegítse. Az osztály­
főnök élénk tetszés közben igy végezte beszédét :

— Engem a mostani kormány darabontjának 
is neveztek már. Pedig 37 eves becsületben telje­
sített szolgálati időre nézek vissza. Családom 
exisztencziáját, hála Istennek, sikerült biztosítanom <

és ha az ország, valamint a szolgálat érdeke úgy 
kívánja, zúgolódás nélkül megválók állásomtól. 
Mit mondjak azonban egyes ellenzéki lapok alá­
való támadásairól ? Magas kulturális fokon álló 
nemzetek nem tekintenek aljasságot argumentum­
nak, melyet politikai harezban fel lehet használni. 
Manapság tárgyi momentumok és érvek döntenek. 
Senkitől sem szabad megtagadni a hazafiságot, 
mint ahogy én sem vitatom el politikai ellenfeleim 
hazafiságát. Egyébként mindezen eseményekben a 
küszöbön álló nemzeti evoluezió jeleit látom,

Francija hang a trónörökösről. A párisi Natio­
nal Rcview-btn Andre Mevil czikket irt Fercncz 
Ferdinand osztrák-magyar trónörökösről. Azt 
mondja róla, hogy Fercncz Ferdinand katholikus 
fejedelem lesz s el fog követni minden a biro­
dalmi egység fenlartásá/a. Kevésbé ismeretesek 
a külpolitikára vonalkoző czcljai. Az az egy bi­
zonyos, hogy Hohenzollernekkel lokonszenvezk 
s nagyjában Fercncz József szövetségi politikájá­
hoz fog ragaszkodni. Czikkét igy fejezi be: Bár- 
mint is fog fejlődni Auszfria-Magyarország politi­
kája, Angliának, Francziaországnak és Oroszor­
szágnak erőseknek kell lenni, mert csak a né­
pek ereje lesz képes megküzdeni minden eshe­
tőséggel.

EGYETÉRTÉS

A nemzetiségiek akcziója. Mint a Lupia jelenti, 
a nemzetiségi csoport Deésen Mihályi Tivadar 
orsz. képviselő házában értekezletet tartott, melyen 
Mihályi elnöklete alatt Popovics, Vajda, Vlád, 
Mania, Suciu és Pefrovics képviselők vettek részt. 
Az értekezlet megállapította a parlamentt szünet 
alatt indítandó politikai akczió részleteit és elha­
tározta, hogy az általános, egyenlő és titkos vá­
lasztójog érdekében a románlakfa vidékeken szá­
mos népgyütést fog rendezni. így Nagysomkulon i 
már volt is román népgyülés, melyen az egész 
környék románsága résztvett. Mihályi, Vajda és 1 
Vlád képviselők beszédeket tartottak, melyekben ! 
főkép a nemzetiségi párt politikájával és az álta- 
nos választói joggal foglalkoztak. A népgyülés ha­
tározati javaslatot fogadott el, melyben bizalmat 
szavaz a nemzetiségieknek és követeli az általá­
nos, egyenlő titkos választói jog megvalósítását, i

A városok segítésé. Abból az alkalomból, hogy 
Hadik János gróf államtitkár Hartl Sándor dr. 
miniszteri tanácsosnak, a belügyminisztérium vá­
rosi ügyosztálya főnökének kíséretében az elmúlt 
héten néhány napig Tiszadobon volt a bel ügy- í 
miniszternél, egyes lapokban az a hir jelent meg, 1 
hogy a nevezettek arról tanácskoztak, hogy a vá- , 
rosoknak az 1909-dik költségvetés keretében meg- I 
szavazott 2 milliónyi segélyösszeget rendeleti utón 
oszliák-e szét, vagy pedig bevárják-e a parlamenti 
viszonyok kialakulását és akkor törvényhozási 
utón határozzák meg a feloszlatás kulcsát. A mi ! 
értesülésünk szerint erről sem Tiszadobon, sem 
másutt nem folyt tanácskozás. A megszavazott két I 
millió szétosztásának akadálya nincsen s a 
pénzügyminisztérium, amelynek költségvetésében 
van íölvéve ez az összeg és amely hivatva van 
ezen ideiglenes segély szétosztása tekintetében in­
tézkedni, a városok érdekében, bizonyára meg- j 
teszi, hogy a gyakorlati lehetőség szerint a lehető | 
teggyofsabban fog a szétosztás iránt intézkedni. A 
szélosztási kulcs fekinletében sem lesz nehézség, 
mert ez a 2 millió csak ideiglenes jellegű segítség 
lévén, nem ütközik akadályba az, hogy a szétosz- j 
tásnál alapul az a kulcs szolgáljon, amelyet abban a 
javaslatban állapitoltak meg, melyet a belügy minisz­
térium a városok segélyezésének végleges rendezésére 
már kidolgozott, amelyet Tiszadobon tárgyaltak.
A végleges rendezésről szóló javaslatnak kulcsát 
minden törvényhozási intézkedés nélkül alkalmaz- ■ 
hatják a mintegy pillanatnyi segélyül megszava­
zott két millió szétosztásánál s igy ez már soká 
nem késhetik. Azt hisszük, ezzel teljesen meg­
nyugtattuk azokat az illetékes tényezőket, amelyek 
attól tartanak, hogy a segélyszétosztás a parla­
menti viszonyok kialakulásától függ. Ez már tisz­
tára technikai adminisztratív ügy, amelynek a 
pénzügyminisztérium részéről minél gyorsabb le­
bonyolítását, a városok érdekében, mi is igen 
óhajtanáénak tartjuk.

Nem igaz!
— Babes Viktor vádirata, --

Budapest, augusztus 4.
A romániai orvosok akcziója, melylyel a 

Budapestre összehívott nemzetközi orvos-kon­
gresszust arra használják föl, hogy Magyaror­
szág ellen tüntessenek — immár kezd nagyon 
Ízléstelen herczehurcza lenni. A román orvo­
sok tudvalevőleg megtagadták részvételüket 
ezen a kongresszuson azon a czimen, hogy 
Magyarországon, amint Vlád Aurélné elitéltesé, 
bői is ki tűnik, üldözik a románokat. Efölött 
könnyű volna napirendre térni. Jó. Hát ne jöj­
jenek. Hogyha orvosi lelkiismeretükkel össze 
tudják egyeztetni azt, hogy a tudomány szem­
pontját alantas, maszlagos politikai propagan­
dának alája rendeljék, ám lelkűk rajta. Buda­
pest is, az orvosi tudomány is meg lesz nél. 
kűlök is. A román orvosok azonban tovább 
folytatják az ügyet s jól szervezett rágalmazó 
hadjáratban igyekeznek igazolni álláspontjukat.

A magyar orvosok közül egy budapesti 
német lap egyik legutolsó számában dr. Preisz 
Hugó egyetemi orvostanár felelt a román kör­
levélre, melyről megállapította, hogy a román 
orvosok határozatánál sokkal többet nyomott a 
latban a magyargyülölet, mint a tudomány s 
a kollegialitás szeretete.

Erre a czikkre ma ugyanebben a lapban 
felel dr. Babes Viktor bukaresti tanár s 
ismét foglalkozik a román körlevélben fog­
lalt ama két esettel, amelyek miatt a ro­
mán orvosok nem hajlandók a budapesti 
kongresszusra eljönni. Az egyik Vlád Aurélné 
esete, akit megbüntettek, mert egy román isko­
lában a gyermekek lelkére kötötte, hogy anya­
nyelvűket ápolják; a másik eset pedig az, 
hogy a magyar egyetemek rektorai megtiltották 
a magyarországi román diákoknak, hogy a 
jassy-i tudományos kongresszuson résztvegye- 
nek. Megfelel-e ez a két eset a tényeknek ? — 
kérdezi dr. Babes — azután igy folytatja sza­
vait dr. Preiszhoz intézve.

„Ön téved, ha azt hiszi, hogy modern 
államban a nemzet hegemóniáját más esz­
közökkel szabad fentattani, mint a czivili- 
zácziónak magasabb foka által, amelylyel 
azonban az önkény, a törvénytelenség és a 
nemzetiségiek üldözése össze nem egyez­
tethető. Ha önnek tisztelt kollega ur őszinte 
óhajtása volna, hogy egy alapos vitát ki ne 
kerüljön, hanem a tények alapján akarná a 
mi vádjainkat megerőtleniteni, akkor arra 
kellett volna törekednie, hogy levelében bi­
zonyítékokat _ idézzen állításának igazolására, 
hogy a románokat Magyarországon nem ül­
dözik, Ennélfogva újból kérdezzük önt, igaz-e, 
hogy Magyarországon 6 millió magyar mel­
lett 3 és fél millió román él, amely utóbbiak 
azonban csak kivételesen gyakorolhatják em­
beri jogaikat, mint szabad és egyenlőjogu 
állampolgárok és hogy a sajtószabadság az 
ő részükre nem létezik ; hogy tiz év alatt a 
román és a nem magyar intelligencziának 
azt a törekvését, hogy a törvény értelmében 
szabadon gondolkozzék és írjon, 182 évi 
börtönnel és 300.000 koronán felüli bünte­
téssel sújtották. Igaz-e, hogy román Írókat 
bírói utón üldöztek, mert tudományos mun­
kákat történelmi okmányok alapján bo­
csátottak nyilvánosságra ? Igaz-e, hogy a 
Romániával szemben levő határ el' van 
zárva az egész román nyilvánossággal 
szemben, Romániának a legtöbb irodalmi 
termékével szemben, inig a magyar sajtóter­
mékeknek szabad ütjük van Romániába. 
Igaz-e, hogy SYa millió román csak ötven 
képviselőt küldhet a parlamentbe, mig 6 
millió magyatt 300 képviselő képviselhet ?

Igaz-e, hogy az adminisztratív állások­
ból, valamint Magyarország legtöbb nyilvá­
nos hivatalából a románok majnem teljesen 
ki vannak zárva (kivéve azon keveseket,
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akiket minden alkalommal mint a magyar 
kormány nagylelkűségének eleven példáit 
szokták bemutatni ?) Igaz-e* hogy a 
román lelkészséget kényszerítik, hogy 
a román diákoknak a vallásoktatást 
magyar nyelven kell teljesíteni ? Igaz-e, hogy 
a magyarok a románok síremlékeit és emlék­
műveit lerombolják és profanizálják? Igaz-e, 
hogy míg a magyar orvosok a román orvo­
sokat .Budapestre hívták, a magyar tekinté­
lyek Magyarország román diákjait fenyegeté­
sekkel eltiltották, hogy Jassyban a tudo­
mányos kongresszuson résztvegyenék ?

Erre a sok kérdésre könnyű dr. Babesnek 
megadni a választ. Nem igaz, egyetlen szó 
sem igaz a hosszú vádiratból. Nem igaz, hogy 
Vládnét a román anyanyelv védelme miatt fog­
ták perbe. Vládnét a miatt ítélték el, mert a 
magyar nyelvet gyalázva, a magyar államiság 
ellen izgatott. Nem igaz, hogy tudományos 
kongresszusról tiltották volna el a budapesti 
román diákokat, hanem igaz, hogy eltiltották 
őket egy Jassyban rendezett magyar-ellenes 
manifesztácziótól. Es szemen-szedett hazugság, 
ferdítés és rágalom a többi vád is, mely a sok . 
kérdésben, sziszeg.

Ha külföldi ember, vad idegen sületlen 
zöldségeket hazudik rólunk, akkor is csúnya 
az eset, mert annak, aki egy egész nemzetet 
vádol, kötelessége volna, hogy meggyőződjék , 
előbb a vádak igazságáról. Babes dr. azonban 
maga is Magyarországon született, tanulmányait 
a budapesti .egyetemen végezte, itt a baktéoro- 
lógia rendkívüli tanára volt, alkalma nyílt te­
hát rá, hogy alaposan megismerje az itteni vi­
szonyokat. Az ő esete tehát súlyosabb beszá­
mítás alá esik. mert megállapítható, hogy ami­
kor volt hazáját megrágalmazta a világ elölt, 
ezt tudatos ferdítéssel tette.

Budapest, augusztus 4. '
Az olálifaSnsi mandátum. Megírtuk, hogy Simkó 

József, az oláhfalusi kerület képviselője, akit gróf 
A'ppanyt Aibert középiskolai tanárnak nevezett ki, ; 
lemondott mandátumáról. Az oláhfalusiak most l 
természetesen uj képviselő után néztek. A kerület 
nagy küldöttsége felkereste a Székelyudvarhelyen : 
tartózkodó Nagy Andor fővárosi bizottsági tagot, ' 
az Országos Gazdasági Bank vezérigazgatóját és 
felajánlották neki az oláhfalusi mandátumot. Nagy J 
Andor, aki ismert és igen szimpátikus tagja a fő- I 
városi társadalmi és közgazdasági életnek, kiváló 
közgazdász s akinek értékes működése már jó­
régen felkeltette a politikai körök figyelmét, füg­
getlenség!, programmal elfogadta á jelöltségét, 
azonnal leutazott a kerület székhelyére és vasár­
nap délután megtartotta pjogrammbeszédét.• Nagy 
kíséretében volt Gyatmaihy Dezső képviselő. Ami- . 
dőn azt fejtegette, hogy Kossuth Ferencz mint 
egy újkori Mózes van hivatva a magyar nemzetet 
az igéreí földére vezetni, a lelkesedés oly fokra 
hágott, hogy jelölt az éljen ts és taps miatt per- 
ezekig nem folytathatta beszédét. A jelölt másfél , 
ó»-áig tartó beszédében leginkább az aktuális ' 
politikai kérdésekkel foglalkozott. A lelke­
sedés óriási és feltétlenül egyhangú válasz- ! 
tásra van kilátás, mert az. önjelöltek látván 
a választóknak Nagy Andor zászlaja körül való 
tömörülését, a jelöltségtől visszaléptek. Kossuth 
Ferencz pártvezérhez a következő táviratot intéz- \ 
fék a kerület vezérférfiai: „Nagyméltóságu Kossuth j 
Ferencz ur magyar királyi miniszter Wiesbaden. 
Az oláhfalvi kerület egybegyiilt többszáz válasz­
tója a mai nagygyűlésen Nagv Andor fővárosi bi­
zottsági-tagot, budapesti bankigazgatót képviselő- 
jelöltnek kikiáltotta. A jelölt a jelölést független­
ségi 48-as programmal elfogadta és programm- 
Leszédét óriási lelkesedés mellett nyomban mind­
két községben megtartotta. Amidőn arra kérjük 
Nagyméltóságodat, hogy a jelölést tudomásul venni 
kegyeskedjék, fohászkodunk az Fgck Urához, adja j 
vissza Nagyméltóságodnak drága egészségét, hogy ; 
édes hazánk sorsát nagy tudásával és lángoló ha- ( 
zaszeretetével mielőbb irányítsa. Lánczky József, 
Hozó János, Ambrus Ignálz, Danid Áron, Csiky 1 
Márton-, Csikv Ambrus, józsej Károly, Benedek 
Ferencz, Benedek Dávid, Csiky Gergely." Ugyan- i 
csak üdvözlő táviratot küldtek Hoüsy Pál ország- j 
gyűlési képviselőnek, a függetlenségi párt ügy­
vezető alelnökinek is.

A spanyol forradalom.
Budapest, augusztus 4.

A kormány ma hivatalosan beszámol 
azokról az áldozatokról, kik a barczelcnai for­
radalomban életüket vesztették. A hivatalos 
kimutatás, úgy látszik kisebbíteni igyekszik a 
forradalom által okozott veszteségeket, mert 
szemtanuk leírása szerint a halottak száma 
meghaladja az ezret. Melillából ma sem érkez­
tek jelentősebb hírek. Egy mclillai távirat ugyan 
arról ad hirt, hogy a riff-törzsek békeajánlatot 
tettek a spanyoloknak, de mivel a hirt spanyol 
forrásból nem erősítették meg, több mint va­
lószínű, hogy légből kapott.

Mai híreink a következők:
A Katalánjában történt eseményekről szóló 

hivalalos jelentés ma végre megjelent. A jelentés­
ből kitűnik, hogy a zavargások folyamán Kataló- 
niában több mint ezer embert megöltek. A tarto­
mányban most siri nyugalom van.

Alfonz "király tegnap- Madrid közelében csa- 
patszemlét tartott. Azután Maura miniszterelnököt 
fogadta kihallgatáson, aki jelentest telt a Méhbá­
bé! és Barczeionáből érkezeit hírekről. Mindkét 
iielyről kedvező hírek érkeztek. Az audienczia 
után a király a város uíczáin sétát tett s eközben 
néhány újságíróval találkozott, akiket megkérde­
zett, hogy nem tudnak-e valami újságot Barczc- 
lónából.

— Csak a belügyminiszter által kiadott hi­
vatalos jelentés van a kezünkben, — felelték az 
újságírók — s ezt a jelentest felséged kétségtele­
nül szintén ismeri.

— Én magam sem tudok többet, — mondotta 
a király, majd hozzátette, hogy a helyzet, úgy lát­
szik, valamivel javult.

A király azután mindegyik újságíróval kezet 
fogott, megkérdezte tőlük, hogy melyik lapnak a 
munkatársai, majd örömének adott kifejezést, hogy 
a sajtó a zavargások ideje alatt oly hazafias ma­
gatartást tanúsított.

A madridi lapok beható részleteket- közölnék - 
a barczelonai eseményekről, különösen a kolosto­
rok és templomok elhamvasztásáról, valamint a 
csapatok és külföldiek közötti véres harczokról. 
A jelentések hangoztatják, hogy a csapatok fe­
gyelme kifogástalan volt és egyetlen katona sem 
vonakodott a fegyverhasználattól. A halottak szá­
mát kilenczvenre, a sebesültekét kétszázra becsü­
lik. Ez a szám nem egészen pontos, de a valósá­
got megközelíti. A lapok Baiczelonából érkező 
utasok előadása alapján közük az ottani esemé­
nyeket. Ezek az előadások fájdalmas hatást tesz­
nek. Megállapítható belőlük, hogy milyen hatal­
mas volt a mozgalom és mekkora energiát kellett 
kifejteniük a hatóságoknak, hogy a rendet ismét 
helyreállítsák. A város különben lassanként vissza­
kapja normális külső képét, A vasúti forgalom újra 
helyreállt. A Temerario ágyunaszád fedélzetén lévő 
foglyok közül sok embert szabadlábra helyeztek. 
A községtanács elhatározta, hogy a rendzavarások 
okozóit megbélyegzi. Összeütközés keletkezett csa­
patok és lázadók között, miközben egy ember 
meghalt és kettő megsebesült. A rend ismét 
helyreállt.

E hírekkel szemben a spanyol határról ér­
kező hírek azt mutatják, hogy azok az optimisz- 
tikus hírek, melyeket a spanyol kormány terjeszt, 
egyáltalán nem érdemelnek hitelt. A kormány csa­
patai ugyan dominálják Barczelonát, de egyéb­
ként a forradalmárok csaknem egész Kalalóniát 
a kezükben tartják és pártjuk olt rendkívül erős.
A barczelónai főparancsnok ama kísérleteivel, hogy 
a forradalmárok poziczióit a tartományban elfog­
lalja, haderejét nagyon meggyöngitetle és amikor 
a kormánytól újabb csapatokat kért, azt a választ 
kapta Madridból, hogy a kormány egyáltalán 
nincs abban a helyzetben, hogy neki erősítéseket 
küldjön. A forradalmárok most a Katalonia kü 
lönböző részeibe helyezett különítmények elszige­
telését tervezik és az egész tartományban gue- 
rillaháborut fognak folytatni. Hasonló taktikát lóg­
nak déli és éjszaki Spanyolországban is követni*

A benszülött katalonok ismét Kataloniának Spa­
nyolországtól való elválasztását követelik.

A Temerario nevű czirkáló számos fogölylyal 
Czerberébc érkezett. A lakosság nyugodtan visel­
kedik, de szüntelenül követeli az clfogottak sza- 
badonbocsálását. Csaknem valamennyi gyárakban 
dolgoznak. Az utczákat és a városházát még min­
dig csapatok lepik el. Vasúton sok utas érkezik. 
Sabavellben és Mataróban nyugalom van.

Hivatalos jelentés megerősíti, hogy a mórok 
egy őrház ellen támadást intéztek és hozzáfűzi, 
hogy a mórokat visszaverték, de halottaikat ma­
gukkal vihették, továbbá a vasúti síneket is föl­
számolták 150 méter hosszúságban. Marino tá­
bornok elrendelte a vasútvonal helyreállítását és 
az őrház építésének folytatását, mivel ez az össze­
köttetések biztosítására szükséges. A hippodrom- 
ban lévő táborból léggömböt bocsátottak föl, hogy 
a Gutugu-hegy barlangjait szemmel tartsák.

A „Maiin“ jelenti Melillából : A marokkói 
törzsfőnökök a spanyol hadsereg fővezéréhez ugyan- 
egy szövegű leveleket küldtek, amelyekben közlik, 
hogy a háború nyomban megszűnik, ha a spa­
nyolok visszavonulnak a maguk területére. Ha­
sonló üzenetet küldött Ba Hamara is Marino tá­
bornokhoz. A kabilok teljes fölszerelésben az előre­
tolt' spanyol hadállás és Melilla között állanak.

Újabban jelentik Madridból: A kormány hi­
vatalos jelentése szerint Barczeionában a zendft- 

I lés napjaiban hetven embert öltek meg és a se*
: besültek száma 130 volt. A rendőrök és csend- 
i őrök közül nyolezan haltak meg, tizenhatan súlyo­

san és igen sokan könnyebben sebesültek meg. 
A halottak között van Curtois rendőrfőnök is. A 

i katonák közül három ember elesett és 27 megse- 
! besült. A vörös-kereszt egylet ápolói közül egyet 
I megöltek és tizenheten súlyosan megsebe- 
j sültek. Ezek a számok nyilván nem felelnek 

meg a valóságnak. A zendülők a városban 
kidöntötte!? 6700 utczai lámpást, etszaggatták a 
villamos kábeleket, a telefon- és tá\ üóvezetékeket 
és a k izuti villamosvasút felső vezetékeit. A köz­
vetlen táviróösszeköttetés Madrid és Barczclona 
között még nincs helyreállítva. Gcrcziában, Kaná­
léban és Schaíeiloban íenntaifják a nemi ég ki­
kiáltott köztársaság fikezióját. A középületeken a 
vörös-sárga-viola színit köztársasági lobogó leng. 
Kadaréban a köztársasági párt az ur. Egyébként 
nyugalom van országszerte, még Barczeionában is, 
az üzleti forgalom megint fellendült és Madrid 
összeköttetésben van ismét Barczelonával.

KÜLFÖLD.
k cowosi találkozás. Tegnap este az orosz 

czári yachlon ötvenöt terítékes diszebed volt, 
amelyen ugyanazok a személyiségek vettek részt, 
mint tegnapelőtt a Victoria and Albert-yacht fe­
délzetén. Beszédeket nem mondtak.

Izvolszky külügyminiszter tegnap a „Daily Te­
legraph“ tudósitója előtt rámutatott a két ural­
kodó és a két nép barátságának fölemelő ered­
ményeire és hangsúlyozta, hogy e barátság egyik 
legerősebb garaneziája az európai és európán kí­
vüli békének. Különösen a perzsiai példa mutatja 
az entente előnyeit. Oroszország azonnal vissza­
vonni szándékozik csapatott Perzsiából, mihelyt a 
rend ismét helyreállt, vagyis mihelyt a köz­
rend vezctőközegel ki lesznek nevezve és műkö­
désbe lépnek, vagyis ha Tebriszbcn, Teheránban és 
Kasv,inban oly emberek vették át a kormányzást, 
akik a nyugtalan elemeket féken tudják tartani. 
Rendkívüli megelégedéssel nyilatkozott Izvolszki a 
Grey államtitkárral folytatott beszélgetéséről és ki­
jelentette, hogy bizonyossággal hiszi, hogy a krétai 
kérdésben felmerült nehézségek az összes érdekel­
tek megelégedésére fognak megoldatni.

A „Journal“ szerint Miklós czár Clrerbourg- 
ban megelégedését fejezte ki Francziaország meg­
gondolt, de szilárd politikája felelt, melyet Német­
országgal szemben folytat. Szerencsét kívánt ehhez 
Pichori miniszternek s közölte vele, hogy milyen 
kedvező hatást tett ez a politikája Németország­
ban, ahol a béke fentartására irányuló törekvés

h4hu3t(rE riliatulürfad
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semmivel sem kisebb, mint Francziaországban és 
Oroszországban,

A czár az uíóbbi napokban amnesztiát irt 
alá, amelylycl sok száz politikai bűnösnek meg­
kegyelmezett. A küszöbön álló osbornei látogatás 
alkalmából az angol rendőrség lázas tevékenysé­
get fejt ki. Körülbelül kétszáz angol rendőr van 
összpontosítva az osbornei kastély környékén,

Edvárd király és Miklós czár a partvidék 
egy magános helyén partraszállottak. Délután 
automobilon Osborneba mentek.

á sserb exportárük panasza. A tegnapi minisz­
tertanácson Prodanovics kereskedelmi miniszter 
jelentést tett a szerb exportőrök panaszairól, akik 
az utóbbi időben jelentékeny marhakivitelt irányí­
tottak Szaloniki, Kairo és Alexandria felé s közti- 
lök körülbelül harminczan több mint félmillió frank 
veszteséget szenvedlek. A kárvallott exportőrök 
követelik, hogy a kormány fizesse nekik vissza 
veszteségeiket az államkincstárból, mint ahogy ta­
valy történt Szlojanovics kereskedettre miniszter 
alatt, mert ha kérésüket nem teljesitik, akkor olyan 
leleplezésekkel fognak előállani, melyek súlyosan 
kompromittálják a jelenlegi minisztériumot.

Nóvákovies miniszterelnök, aki tegnap Les- 
nicában volt, felhasználta ezt az alkalmat arra, 
hogy ellátogasson a Drina vidékére és személye­
sen nézze meg azt a vitás szigetet, amelyet Szer­
bia visszakövetel az osztrák-magyar monarchiától. 
A Saracsev-sziget az, amelynek birtoka miait 
vegyesbizottság ült össze, hogy a konfliktust el­
oszlassa.

A szerb organizációk. Az ifjutőrök bizottság 
tudatta a szalonikii szerb organizácziők elnöksé­
gével, hogy olyan levelek birtokában van, amelyek 
súlyosan kompromittálják a szerb szervezeteket és 
amelyek azt bizonyítják, hogy az organizácziők a 

örög bizottságokkal összeesküvést szitának. Az 
ifpitórök bizottság megfenyegette a szerb organ i- 
zácziókat, hogy bezáratja a szerb iskolákat és Ó- 
Szerbiából, úgyszintén Maczedóniából kiutasítja nz 
összes szerb tanítókat.

A Bánét pénzügyi reform. Henrik herczeg Vil­
mos császárnak a birodalmi pénzügyi reformra 
vonatkozó véleményéről, mint a „Béri. Zfg. am 
Mittag jelenti, következőleg nyilatkozott:

— Most történt először, hogy ö felsége azt 
mondta: „nem merem!“ A császárt nagyon biz­
tatták, hogy oszlassa fel a birodalmi gyűlést és én 
fe! is oszlattam volna.

A* angol harcászati gyakorlatok. Számos franczia 
lapszerkesztő meghívót kapott angol újságíróktól a 
honvédő hadsereg harcászati gyakorlataira. A 
meghívó egyik része igy szól: Súlyt helyezünk 
arra, hogy megmutassuk franczia kartársainknak, 
hogy mi történt Angliában egy esztendő óla, hogy 
az önkéntesek számát emeljük és a katonai véd­
erőt erősítjük.

EGYETÉRTÉS
I Szabadkán. A közös konyhát létesítő mozgalom 
! élén Atapffy István rendőrkapitány, Horváth Má- 
: tyás gyógyszerész és Csik Dezső pénztári ellenőr 
I allanak. A közös konyha szabályzata szerint: egy 

és fél adag ebéd és vacsora öt-hat személy ré­
szére egy hóra százhuszonhat korona. Egy adag 
ebéd három-négy személyre 52 korona 52 fillér, 
rél adag ebéd és vacsora két-három személyre 47 
korona 28 fillér. Fél adag ebéd két-három sze­
mélyre 29 korona 40 fillér. A fizetéseket előzete­
sen kell teljesíteni. Az előfizetőket felelősség nem 
terheli. /

A krétai zászlókérdés.

EGYHÁZAK.
— (Tapválasztás Hosssníalcban.) A Brassó mel­

lett fekvő Csángóhétfalu góczponljában, Hosszu- 
falun vasárnap volt a nagy izgalommal várt evang. 
papválasztás Bohus Pál esperes és Skifa Mihály 
esperes másodfelügyelő elnöklete alatt. Nagy szó­
többséggel megválasztották Szörády Lajos latrangi 
lelkész, alcsperest, a Hctfalusi függetlenségi cs 48-as 
párt elnökét.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK
ELdsigazgatási határozat. A közigazgatási bíróság 

egv konkrét esetből folyó határozatban kimon­
dotta. hogy ha valamely telket több házhelyre 
osztanak föl s ennek folytán a telek egy részét 
útnak nyitása czéljából a városnak ingyen átenge­
dik. ez átengedés után ajándékozási vagy más 
vagyonátruházási illeték nem szabható ki. A város 
ugyanis a telekrészt ez esetben kisajátítás utján 
szerzi meg, annak megszerzéséért tehát az 1881. 
XXVI. t.-cz. 20. §-ának negyedik bekezdése ér­
telmében vagyonátruházási illetéket fizetni nem 
tartozik.

Ili U'..úa koavha Szabadkán. Augusztus hó else­
jével ui közös konyha kezdte meg működését

Budapest, augusztus 4
A porta ma felszólította a görög kormányt, 

hogy a krétai milicziánál szolgáló görög tisz­
teket haladéktalanul hívja vissza. Athénben 
valószínűleg eleget tesznek a kérésnek, mert 
az uj kormány most minden lehetőt elkövet, 
hogy Kréta miatt háború ne keletkezzék Török- 
és Görögország között. Most már különben a 
háború veszélye nem fenyeget oly közvetlenül, 
mint a régi görög kormány alatt, mely ha to­
vább uralmon marad, bizonyára most már vér 
folyna a thesszaliai határon, mint ezt egy inter­
júban maga Hilmi pasa nagyvezér is elismeri.

A krétai zászlókérdés ügyében Törökor­
szág a legmerevebb álláspontra helyezkedik. 
Követeli a krétai kormánytól, hogy a görög 
zászlót rögtön eltávolítsa a középületekről, mert 
ha nem, Törökország fegyverrel fogja a kré­
taiakat arra kényszeríteni. Valószínű, hogy ez a 
kérdés is békésen fog elintéződni.

Ma a következő tudósításokat kaptuk 
Káneából.

Kancában ma reggel a görög lakosságban 
nagy izgatottság támadt, mert az a hir terjedt el, 
hogy a görög lobogókat a szigetről el fogják tá­
volítani. A kormány ezzel szemben hivatalosan 
kijelentette, hogy a nemzeti lobogók tovább is 
lengeni fognak az erdőkön és középüieteken és 
hogy a miliczia középen Szent György arczképcvel 
ellátott — nemzeti lobogót kap.

A porta Gryparisz görög követtel szemben 
kifejezést adott azon követelésének, hogy a görög 
tisztek visszahivassanak Kréta szigetétől. Görög 
diplomácziai körökben azt hiszik, hogy a porta 

! azon szándékáról, hogy Athénben uj jegyzéket 
nyújtson át, lemondott és csupán szóbelileg fog 
felszólalni. A porta bizlositotta a diplomácziai 
köröket, hogy Kancában csak a krétai zászlót 
fogja megtűrni. Úgy látszik a porta el van szánva 
a végsőkig menni.

A lapok közük a ssik ül úriamnak a krétai 
muftikhoz intézett levelet, amelyben utalással a 
vcdőhatalmak kijelentéseire, el téri teni igyekszik 
őket kivándorlási szándékuktól.

A .Daily Telegr.“ konstantinápolyi levelező­
jének értesülése szerint a porta abban a jegyzék­
ben, melyet követe ma Athénben átnyújt, a Krétá­
ban szolgáló görög tisztek visszahívását, vagy a 
hadseregből való eltávolítását fogja követelni. A 
jegyzék hangja nagyon barátságos. A krétai végre- 
hajtóbizottság a hivatalos lapban rendeletet közöl, 
mely szerint a var ormán mindennap, a különböző 
középületeken pedig vasár- és ünnepnapokon a 
krétai nemzeti zászlót kell. kitűzni. A nemzetőrség 
zászlója Szent György képével lesz díszítve, ifire 
jár, hogy a törők hadügyminiszter előkészületeket 
tesz az aldini vilajetben és a második hadtesthez 
tartozó, összesen ölven zászlóalj tartalékosainak 
behívására. Berlini politikai körökben az a nézet, 
hogy daczára Törökország flottatünteiéssel való 
fenyegetésének, a veszedelmet elhárítottnak tartják, 
mert Görögország a portának azt a javaslatát, 
hogy a görög tiszteket hívják vissza Kréta szige­
téről. cl fogja fogadni.

Szaloniki-i jelentések szerint a török nép ÍZ' 
gátolt hangulata és az iiju-török bizottság leg­
utóbbi ülésén Krétára vonatkozólag elfogadott ha­
tározati javaslat folytán mérvadó helyen nem tart­
ják lehetetlennek, hogy az egész birodalomban 
olyan fokú nemzeíi mozgalom támad a törökök

közt, hogy a kormány kénytelen lesz a mozgalom 
élére állani és talán kényielen lesz Görögország­
nak hadat üzenni. Ez be fog következni, ha a 
krétai kérdés már a legközelebbi napokban a tö­
rök érdekeknek megfelelő kedvező fordulatot nem 
vesz.

Az Adeverul mai száma intervvievet közöl 
Hilmi pasával. A nagyvezér a krétai kérdésről a 
következőket mondta:

~ Törökország nem akar beleavatkozni Kréta 
közigazgatásának belügyeibe s azt sem kívánja, 
hopr a krétaiak valamely joguktól lemondja­
nak, sőt ellenkezőleg, azt kívánja, hogy 
a sziget továbbra is élvezze a legtága­
sabb autonómiát, de a porta sohasem 
togia megengedni a szultán fenhatósá- 
ganak érintését és nem fogja tűrni, hogy 
a szigeten a görög király nevében gyakorolják 
az igazságszolgáltatást, hogy görög lobogó leng­
jen Krétán, hogy görög tisztek álljanak a militia 
es a hadsereg élén, hogy a bélyegeken a görög 
király képe legyen. Eddigelé Görögország maga­
tartása teljesen kifogástalan volt, azonban meg 
vagyok róla győződve, hogy a háború kikerül­
hetetlen lett volna, ha a régi kormány megma­
radt volna. Az uj minisztérium alatt a helyzet 
lényegesen javult.

A nagyvezir végül kijelentette, hogy Görög­
országnak érdekében áll s ezt szem előtt kell tar­
tania, hogy Törökország erős legyen, mert enél- 
kül a Balkán államok létele volna koczkáztatva.

Konstantinápolyból tegnap innen több hajós 
csapatokat szállítottak az Aegei tengeren levő 
flotta számára. A haditengerészet angol szárma­
zású főparancsnokát, Gamble tengernagyot egy 
török admirális fogja felváltani állásában.

Öngyilkos orvos.
Saját tudósítónktól. —

Bndapest, augusztus 4.
Súlyos tragédiák után tört össze ma reggel 

egy élet. Zirkelbach Antal dr., orvos a Ráday-utcza 
IS. számú házban lévő lakásán halántékon lőtte 
magát.

Hogy' mi vitte rá a szörnyű cselekedetre, még 
nem lehet tudni. Mondják, hogy nem bírta kielé­
gíteni ambiczióját s ezért keseredett el végleg, 
mások viszont mostoha anyagi körülményekről 
beszélnek, amelyek a jobb sorsra érdemes orvos 
jövendő boldogságának állottak útjába.

Zirkelbach, aki harmineznyolez éves volt, ti­
zenkét évvel ezelőtt került Kétly tanár klinikájára. 
Január 1-én 1907-ben nevezték ki díjtalan gyakor­
nokká s közel három évig fizetés nélkül "látta el 
súlyos teendőit s csak 1899 szeptemberében lett 
díjazott gyakornok. Két év múltán 1901. szeptem­
berében külföldi tanulmányutat tett s egy nagyobb 
orvosi értekezést dolgozott ki, amely széles körben 
feltűnést keltett. Ettől kezdve egymás után jelentek 
meg értekezései és szakközleményei. 1903. február' 
elsején Kétly tanár maga mellé vette második asz- 
szisztensnek s másfél év múlva, 1604 november 
1-cn már első tanársegéd és a hires belgyógyá­
szati klinika helyettes vezetője volt. Tavaly no­
vemberig maradt meg ebben az állásában, de ek­
kor eltávozott és magángyakorlatot kezdett. Ma­
radhatott volna ugyan még egy évig, mert a mi­
niszteri rendelet csak tizenkét évi gyakorlat után 
követeli meg a klinikáról való távozást, azonban 
Zirkelbath eltávozott.

Zirkelbachnak nem igen jövedelmezett a ma­
gángyakorlata, ami érthető, mert reklámmal soha­
sem dolgozott. Nem is igen volt kedve a rende­
léshez, egész egyéniségével kórházi orvos volt, 
aki a kórteremtől, annyi néma diadal és halálon 
aratott győzelem csataterétől külön sem vá aszt- 
liató. Kórházi vezetőotvos, osztály főorvos akart 
lenni s hogy czélját elérhesse, meg akarta szerezni 
a magántanári képesítést.

Zirkelbach pár hónappal ezelőtt az egyetemi 
tanév végén bejelentette kérelmét. Júniusban ha­
tározott az orvostanári kar és tizennégy kérelmező 
közül kilenczet visszautasított. A szerencsés et 
között nem volt Zirkelbaclt, mert két egyetemi 
tanár hevesen ellenezte a kari ülésben, hogy a 
magántanári képesítést megkapj*. A különben is
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érzékeny orvost a visszautasítással járó szégyen 
mélyen lesújtotta s hozzájárult ehhez, hogy nem 
lehetett kórházi főorvos. A nyár óta kerülte az 
embereket, melancholia vett rajta erőt és még 
könyvei felé sem nézett, amelyek mellett pedig 
az igazi tudós szeretetével időzött.

A nyár tépelődések között telt el. Lelki egyen­
súlya egészen meg volt zavarva. Sejtette, hogy 
pályája jó időre félbe szakadt s nem tudta, mihez 
kezdjen. Néha felkereste bátyját, aki vaskereskedő 
a Vámház-köruton és fiatal nővérét, aki még ha- 
jadonsorban van s ezekkel beszélgetett, azután 
tovább állt. Utóbb már barátnőjével, Cs. Olga 
volt színésznővel sem látták s teljesen búskomor­
ságba esett. Néhány hét óta azzal a gondolattal 
foglalkozott, hogy végleg elköltözik a fővárosból 
és vidékre megy, ahol kevesebb szánakozó vagy 
kárörvendő kollégát lát. Hz a gondolat nagyon 
megtetszett neki s hozzá is látott a kiviteléhez. A 
múlt héten elutazott Párádra, ahol a környéken 
megüresedett egy körorvosi állás. Hét község tar­
tozott a körhöz, hét elmaradt kulturátlan em­
berektől lakott falu. Az első tanársegédből kör­
orvos : ez a bizarr gondolat nagyon megtetszett a 
kedélybeteg szerencsétlen embernek, hanem ami­
kor az egyik község jegyzője egész hivatalos te­
kintélyével vagy talán inkább tréfásan megkérdezte, 
hogy hát van-e az urnák diplomája, meg tud-e 
fogat huzni és eret vágni! ? — Zirkelbach, mint 
az űzött vad jött vissza a fővárosba cs nem tért 
többe magához.

Ma éjjel aztán megtörtént a tragédia. Reggc 
ugyanis Kelly tanár valami ügyben átküldött a 
klinikára dr. Zirkelbachért a Ráday-utczai lakásba. 
A szolga a cselédnél kérdezősködött, aki azt vá­
laszolta, hogy az orvos otthon van, de még al­
szik. Erre kopogtattak az ajtón, de hiába. Be 
akartak nyitni, de az ajtó zárva volt. Most már a 
cseléd rosszat sejtve, a házmesterhez szaladt, aki 
aztán lakatossal nyittatta ki a szobát.

Ott benn le voltak eresztve a függönyök. Si­
etve nyitottak ablakot s akkor elszörnyedve látták, 
hogy' Zirkelbach dr. a fal felé fordulva veresen 
fekszik ágyában, mellette hever egy revolver.

Nyomban hívták a mentőket, de már késő 
volt minden segítség, az orvos meghalt. A rend­
őri bizottság vizsgálata később megállapította, 
hogy szobájába zárkózva öngyilkosságot követett 
el. Bro ning-féle revolverrel kétszer egymásután 
mellbe lőtte magát, majd pedig a halántékán ke­
resztül az agyába röpített egy golyót. Az első 
két golyó szivét érte. A lövések dörejét csodála­
tosképen nem hallotta senki.

A szerencsétlen orvos két levelei hagyott 
hátra. Az egyiket bátyjának, Zirkelbach Ernő 
vámházköruti vaskereskedőnek, a másikat pedig 
menyasszonyának, Csapó Olga volt színművész­
nőnek, aki a Rákos-utcza 2. számú házában 
lakik.

A levelekben valószínűleg megmagyarázza a 
iragikus sorsú orvos, hogy miért vetett végett 
öngyilkos kézzel éleiének.

TÁVIRATOK.
Eösgasdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlatai.

Á'ew- York.
aug. 3. aug. 2. aug. 4.

.a locobuza 115 1143/4 1147,
iuliusra —
szeptemberre Hl 1167/8 110=/,
deLzemberre 1131 1 1 ! 17, 1037.
májusra — 109c . —

gén júliusra — — _
szeptemberre 72 V» 711, 71=/4
tieczemberre 65 65 V8 6-11 5

Chicago, 
a szeptemberre 1021/4 10.30; 101= 1

ríeczemherre 100' 1 10 U/4 lCO'/t
Seri szeptemberre Ö4!, 4 bij’V- 637»
Bewyork aug. 4. Gyapot Ncwyorkban helyben iÁ) (12 v, tegnap?, gyapot szept. 12.10 ’12.28), gva-
novemberre 12.18 H2.28), gyapot New orlcansban

vyork-
0:".l * ■?'("--0), petroleum Stand white I iladelfíában 

. - 8.20), petróleum Rafincd in Cases 8 20 ílO(V)) 1 
vdroleum Credit Blanccs at Oil City I : ■ (1X8), zsir
P 05C(11 O0) im 11,7Í> Zs*r ^ohe vs Brothers ;

Chicago, aug. 4. (Zárlat.) Zsir szép'.-re 11.25 
(tegnap 11.16), zsir októberre 11.00 (lt-121/*), sza­
lonna short dear 11.63 sertéshús s.rept,-re 20.37

A dán kamatláb leszállítása.
Kepenhága. aug. 4. A nemzeti bank holnaptól 

kezdve a discont-kamatlábat 5 százalékról 4', 3-ra, 
a lombard-kamatlábat 5v? százalékról 5 százalékra 
szállította le.

Turpis causa.
— Egy válóper bonyodalmai, —

Budapest, augusztus 4.

Egy válópörből kifolyólag érdekes pörös 
bonyodalom támadt Aradon, melynek során 
az asszony váltóhamisítással vádolja volt férjét 
s egy aradi pénzintézet igazgatóját. A pör 
előzményei a következők : Schalter Ádám föld- 
birtokostól minden áron válni akart a nálánál 
jóval fiatalabb felesége. A férfi csak úgy egye­
zett bele, ha az asszony százezer koronát ad 
neki. Schallerné váltót adott erről az összeg­
ről, de mikor a férj érvényesíteni akarta, az 
asszony pert indított és a bíróságok erkölcs­
telenség czinién érvénytelennek mondották a 
váltót. A férj ebbe nem tudott belenyugodni 
és egy aradi pénzintézet réven követelte a 
százezer koronát. Ebből támadt az érdekes és 
szokatlan bünügy, melyről részletes tudósítá­
sunk a következő :

Schalter Ádám aradi földbirtokos egy évvel 
ezelőtt vált cl a feleségétől. A gyermekek dolgá­
ban nem tudtak megegyezni s ezért a férj sokáig 
vonakodott elválni az asszonytól. Schallerné úgy 
oldotta meg a csomót, hogy százezer koronát kí­
nált föl a férjének, aki ezt elfogadta, illetőleg át­
vette a százezer koronáról szóló váltót, amelyen 
azonban nem volt föltüntetve a lejárat ideje. A 
válás erre megtörtént, a gyermekek Schallernéhoz 
kerültek. Az asszony később megbánta nagylelkű­
ségét és port indított a váltó érvénytelenítése iránt. 
Az aradi törvényszék erkölcstelennek találta a 
megállapodást és turpis causa miatt érvénytelen­
nek nyilvánította a váltót. A nagyváradi Ítélőtábla 
jóváhagyta az ítéletet, egyúttal kötelezte Schallcrt, 
hogy adja vissza a váltót. Hasonlókép döntött a 
Kúria is.

A napokban értesítést kapott Schalier elvált 
felesége, hogy jelenjen meg az Aradi Központi 
Takarékpénztárnál, mert a férje átadta a váltót és 
a pénz behajtását az intézetre bízta. Az asszony 
bitói letétbe helyezte a százezer koronát és 
egy év óta járó kamatait. Ugyanakkor ügyvédje, 
dr. Winter Adolf utján bűnvádi följelentést tett 
Schalter Ádám és a takarékpénziár vezérigazga­
tója, Mezei Andor ellen. Váltóhamisítással vádolta 
meg őket, mert a váltón nem volt lejárati nap és 
a bemutatott váltón mégis föl van tüntetve.

A följelentés következtében az aradi törvény­
szék vizsgálóbírója az előnyomozatot megindította. 
Ennek során első dolga volt a vizsgálóbírónak, 
hogy a per tárgyát képező 3 datab váltót bűnügyi 
zár alá vegye. A polgáti bíróság ennélfogva a ke- 
í eseti tőkének a bank javára való kifizetését nem 
rendelte el, csak arra kötelezte a feleségei, hogy 
a 100 ezer koronát és járulékait a bünügy jogerős 
befejezéséig helyezze bírói letétbe. A nyomozás 
lefolytatása után az ügyészség nem vállalta a vád 
képviseletet, meri szerinte a terheltek eljárása vád­
beli cselekményt nem képez.

A feljelentő feleség felfolyamodására a nagy­
váradi főügyészség utasította az aradi ügyészsé­
get a vád képviseletére. Az ügyészség eljárása 
folytán ekkor a vizsgálóbíró tagadta meg vádbcli 
cselekmény hiánya folytán a vizsgálat megejtését. 
Az ügyészség a vizsgálóbíró végzése ellen felfo- 
lyainodott a vádtanácshoz, amely helybenhagyta a 
vizsgálóbíró végzését. Az ügyészség ezt a végzést j 
is felfolyamodta, mire a nagyváradi királyi tábla 
az előnyomozat kiegészítését rendelte cl.

Az előnyomozat kiegészítése szenzáeziósered- 
men; nyel végződött. A nagyváradi királyi Ítélőtábla 
a magánokirathamisilás büntette miatt a félj mint 
tettes, a központi takarékpénztár ügyvezető igaz­
gatója mint bűnrészes ellen a vizsgalatot eíren- j 
dcltCf J

A tábla a vizsgálat elrendelésénél kimondja, 
hogy a férjnek a neki fedezetként átadott váltót 
kelet és lejárattal ellátni és leszámitoltatni, külö­
nösen, mikor már felesége a közöltük létrejött 
egyezséget kérte érvénytelenittetni — nem volt 
joga. Megállapíthatónak mutatkozik a tábla szerint 
a férj ellen, hogy a 100 ezer korona értékű váltó­
kat szinlegesen azért helyezte cl a központi taka­
rékpénztárnál, hogy a felesége a takarékpénz­
tár, mint 3-ik személy ellen érdekeit ne tudja 
érvényesíteni.

A tábla ebben elrendeli, hogy szakértők és 
tanuk közbejöttével kel! megállapítani, vájjon a 
.százezerkoronás váltó leszámítolása napján volt e 
ennyi pénz az Aradi Központi Takarékpénztárban, 
meg kell nézni a pénztári könyvet, s ha nem 
volt százezer koronája a banknak, honnét sze­
rezte azt. Meg kell továbbá állapítani, hogy ki- 
fizetle-c a bank a váltót, vagy a váltóösszeg ere­
jéig betéti könyvvel fedezték-e a váltó értékét ? A 
letéti-, betéti- cs folyószámla-könyvből kiderítendő,

! hogy a pénztári napló szerint kifizetett százezer 
I koronát nem helyezték-c letétbe akár Schal- 

lemé, akár másvalaki nevére jelszó alatt. Végül 
meg kell állapítani, hogy milyen összegű beté­
teket helyeztek cl mások, adott-c más esetekben 
a takarékpénztár százezer koronát és egyáltalán 
szokás-e az aradi piaczon ilyen nagyösszegii vál­
tót leszámítolni ?

A tábla végzése alapján az aradi ügyészség 
és a vizsgálóbíró megkezdte a százezer koronás 
váltó vizsgálatát. Először Mezey Andor vezérigaz­
gatót hallgatták ki. Mezey azt vallotta, hogy járt 
nála ugyan Schalter Ádám és kérte őt, hogy az 
asszonyt pereltcsse, de ő elutasította, mert az 
ügyet nagyon komplikáltnak találta. Meg fogják 
vizsgálni a takarékpénztár könyveit, a váltó le­
számítolása napjáról szóló pénztári kimutatást és 
kihallgatják Schalier Ádárnot is. Aradon nagy izga­
lommal várják a vizsgálat eredményét.

ÚJDONSÁGOK.
A svédországi nagy sztrájk.

Budapest, augusztus 4.

Stockholmban kezdődött az a nagyszabású 
sztrájk, amely ma már majdnem az egész or­
szágra kiterjedt. Stockholmban ugyanis nyolcz- 
vanezer munkást kizártak a munkaadók, erre a 
többi munkások azzal válaszoltak, hogy szoli­
daritást vállaltak a kizártakkal. Ma már két­
százötvenezer munkás sztrájkol. A stockholmi 
sztrájk akkora erővel tört ki, hogy az idegenek 
valósággal futva menekültek a városból. Az 
egyik távirat szerint valóságos ostromállapot 
van Stockholmban. A közúti vasút munkásai, 
akik eleinte tartózkodtak a sztrájktól, abba­
hagyták a munkát és a sztrájkotokhoz csatla­
koztak. A lakosság revolvereket vásárol és 
rendzavarástól tart, a munka az ipar minden 
terén szünetel. A hivatalos híradások bármeny­
nyire igyekeznek is enyhébb színben föltün­
tetni az állapotokat, annyi bizonyos, hogy im­
pozáns tömegsztrájkkal állunk szemben cs egy 
olyan munkásmozgalommal, amelynél nagyobb- 
szabású nem igen volt Európában.

A sztrájkról a következő híradásaink szólnak:
Stockholmból jelentik : A vállalkozók szövetsé­

gének ama határozata folytán, hogy' 80.000 munkást 
kizárnak, a szakszervezetek elhatározták, hogy a mai 
napon, augusztus 4-én sztrájkba lépnek, a biro­
dalmi telefonmunkások szakszervezete egyhangúlag 
elhatározta, hogy csatlakozik az általános sztrájk­
hoz. A telefon egyes állandóan alkalmazott hiva­
talnok-csoportjai azonban nem vesznek részt a 
sztrájkban. A stockholmi tejfuvarosok részt akar­
nak venni a mozgalomban. A tejkereskedők rémé 
lik. hogy el tudják majd látni a iiívárost tejjel. A 
Dagen értesülése szerint, a stockholmi vá­
rosi munkások és világitómunkások is elha­
tározták, hogy csatlakoznak a sztrájkhoz. A 
malmöi szakszervezetek, a közúti vasút al­
kalmazottain kívül, elhatározták, hogy csatla­
koznak a sztrájkhoz.

Az általános sztrájkra vonatkozóig meg a követ*
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kczőkct jelentik Stockholmból: Az illeni közúti vasút 
alkalmazottai ma abbahagyták a munkát. A Stock­
holmba érkező külföldi utasok száma évek óta 
nem volt oly csekély, mint az idén. A turisták el­
hagyták Stockholmot. A közúti vasúti és bérkocsi­
forgalom megszűnt. A fegyverkereskedéseket az 
utóbbi napokban rendkívül sokan keresték fel. A 
bankok tömegesen vásároljak a revolvereket. A 
gázgyárakat és az elektromos müveket katonaság 
őrzi. A szoczialista országos titkárság elnöke kije­
lentette, hogy ha nem vonják vissza a katonai 
őrséget, akkor a világító-müvek munkásai is 
sztrájkba lépnek. Az alsóbbrangu vasúti hivatal­
nokok megbízottai elhatározták, hogy a vasúti 
alsóbbrangu hivatalnokok egyelőre, amíg a sztrájk­
nak a munkaadók és munkások közötti harcz'jelle- 
ge van, nem vesznek abban részt. Stockholmból 
jelenti a berlini „Lokatanzeiger": Az általános 
sztrájk ma megkezdődött. A sztrájkoló': száma 
250 ezer. A vasúti személyzet nem sztrájkol, de a 
vízvezetéki, a világítási müvek és a közúti vas­
utak munkásai sztrájkolnak.

A ma kitört általános sztrájk olyan nagy, 
amelyhez fogható még sohasem volt Európában. 
A sztrájk ma reggel egyidejűleg kezdődött az ipar 
minden terén és a forgalmi eszközök alkalmazottai 
is abbahagyták a munkát. Kétségtelen, hogy a 
vasutasok csatlakozni fognak a szlráikhoz, mint­
hogy a táviróhivatalnokok már is sztrájkolnak és 
a táviró intézmény műszaki alkalmazottai és mun­
kásai is csatlakoznak. A kormány már a múlt 
héten fenyegetődzött, hogy amennyiben az állami 
alkalmazottak sztrájkba lépnek, azonnal elbocsátja 
az összes hivatalnokokat és munkásokat, csak­
hogy nehéz volna őket pótolni. A sztrájkolok a 
világ minden részéről segítséget fognak kapni.

A rendet és nyugalmat seholsem zavarták. 
Az üzletek nyitva vannak. Malmőből jelentik, 
hogy a kikötőben, hol csak kevés hajó horgo­
nyoz, a munka legnagyobbrészt szünetel, tiolenben 
a sztrájkolók száma 45.000, ezek közül 8000 malmöi 
munkás. Götheborgban eiőszakosságoktól tartva 
zOO dolgozni akaró munkás nem mert munkába 
állani. Götheborgban a sztrájkolók száma 10.000.

Stockholmban az északi temető sírásói is ma 
beszüntették a munkát. A déli temető sírásói még 
dolgoznak, de valószínű, hogy olt is beszüntetik a 
munkát.

NAPIREND. Naptár. Csütörtök augusztus 5 — Róni. 
kath.: Havi B. A. — Prot.: 1 zv.'iiJ. — Görö?- 
orosz: julius '23. Ezekiel — Zsidó: Ab IS. — A 
nap kél reggel 4 óra 42 perczkor, nyugszik este 7 óra 
9R perczkor. — A hotel kél este y óra 48 perczkor, 
nyugszik délelőtt s óra 50 perczkor.

A pénzügyi államtitkár fogad 12 2 ir
A „Magyarok bejövetele“. Peszlv Árpád kői képe 

a Városligetben. Nyitva reggel 8-tól este ti új. Belépő- 1 
dij 1 korona. — A Nemzeti Szalon kiállítása. Nyitva 
9—6 óráig. Belépő-dij I Icon na. — Állandó kiállítás a 
»■Könyves Kálmán“ szalonjában. Nyitva egész nap. 
Belépődíj nincs. — Az Uj Művészeti Szalon (Kecskc- 
méti-uteza 3.1. Nyitva e.-űsz nap Belépődíj nincs. — 
Az Uránia kiállítása (Kígyódén. Nyitva egész nap. Be- 
lépő-dij nincs.

Nyitvalevő múzeumok : A Nemzeti Múzeum állat­
tára 9 -2-ig. A Szépművészeti Muzeum 10-
- ig. — A Mezőgazdasági Muzeum 10— 1-ig — Az 
Iparművészeti Muzeum 9-C-ig. — A Földtani Intézet 
múzeuma 10—1-ig. — A Széchényi múzeum 10 -12 ig.
— Az Aquincumi Muzeum egész nap. — A R.ith 
György Átuzeum Hl -4-ig. — Az Erzsébet-Muzeum 
9 órától ’/el-ig és 3—4-ig.

Nyitvalevő könyvtárak: A Nemzeti Muzeum Könyv­
tára zárva. — Az Akadémia Könyvtára 3- 7-ig. — 
Az Egyetemi könyvtár 9 12-ig és 3 - 8-lg. A Fővá­
rosi Könyvtár 9- 2-ig. A Keresi; dclmi Muzeum 
könyvtára 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár és tan- , 
szerkiállitás 5—il-ig.

I
— A király nyaralása. A király ma reggel ki- 

kocsizott, azután pedig gyalogsétát telt. A király a 
legjobb egészségben van.

— Péter király egészséges. Az utóbbi időkben 
elterjedt Péter király megrendült egészségi állapo­
táról szóló hírekkel szemben illetékes helyen 
Ribarskabanjából érkezett hivatalos jelentések 
alapján kijelentik, hogy a király teljesen jól érzi 
magát. Az utóbbi 10 nap alatt egyáltalán nem 
volt ájulásl rohama. Minthogy a lovaglás a király- ; 
nak hátfájdalmakat okozott, az orvosok tanácsára 
abbahagyta reggeli sétalovaglásait és most napolt 
kint nagyobb gvaiogsétát tesz.

— A kiráiy születése napja. A király 79-ik 
születése napját az idén is méltó kegyelettel ülik 
meg az egész országban, de különösen a fővá­
rosban. Augusztus 17-én a katonaság végigjárja 
az egész főváros főbb utczáit és clisztakarodöval 
emlékeztet a nevezetes napra. 18-án hajnalban 
megismétlődik ez a felvonulás s a katonák ezút­
tal már riadót fuvnak. Az ünnepség kimagasló 
része délelőtt 9 órakor lesz a Vérmezőn, ahol a 

I Budapesten állomásozó csapatok fölött diszszem- 
■ lét tart báró Czibulka Hubert hadtestparancsnok, 

aki most érkezett vissza hat heti szabad- 
i ságáról. Erre a szemlére a katonaság tel- 
I jes díszben vonul ki. A szemle alatt az ünnep­

lés lezajlásáról a czitadella ormán ágy ülővé- 
, sek is beszámolnak. A díszszemle a Vérmezőn 
I enc a czélra berendezett díszsátorban tábori mi- 
: sével kezdődik, amelyet Várady Géza apát, ka­

tonai főpap czelebrál. A tábori misén valószínű­
leg József főherczeg és családja is részt vesz. 
Délelőtt 10 órakor a budavári koronázó Mátyás­
templomban lesz a hivatalos hálaadó istentisztelet, 
amelyre a kormány tagjait, az országyülés mind­
két házának tagjait és a polgári és katonai ható­
ságok fejeit hívta meg a miniszterelnökség. Dél­
után 3 órakor Wekerle Sándor miniszterelnök a 
Szent György-téren levő miniszterelnöki palotában 
diszebédet ad, amelyre a napokban küldik szét a 
meghívókat. Diszebédet ad ezenkívül délután 3 
órakor a tábornoki kar tiszteletére a hadtestpa­
rancsnok is. Az egész katonaság azzal ünnepel, 
hogy szabad napot kap és a szokottnál jobb 
ebéddel és borral kedveskednek nekik.

— Lipót Szalvátor főherczeg Horvátországban. 
Lipót Szalvátor főherczeg automobilon Gyurgyevac 
belovármegyei községbe érkezett, hogy a Gyurgyevac 
melletti gyakorlatokat megszemlélje. Az egész 
környék nagy ünnepélyességgel fogadta a főher- 
czeget. A község bejáratánál lovasbandérium állott, 
a községben pedig több helyütt diadalkaput emel­
tek. A főtéren épített diadalkapunál Hocger Gyula 
Belovármegye alispánja üdvözölte a főherczeget, 
aki horvát beszédben megköszönte a szívélyes 
fogadtatást. Ezután az alispán a megjelent hiva­
talos embereket mutatta be a főherczegnek, aki 
mindegyikkel kezet fogott. Innen gyalog ment a 
lakására az alispán és katonatiszteknek kíséreté­
ben, miközben a nép folyton zsiviózott. A főher­
czeg ma reggel megtekintette a gyakorlatokat és 
délben visszatért a gőzmalom igazgatójának, 
Haraziennek házában levő szállására. Este fák­
lyásmenetet és szerenádot rendeztek a főherczeg 
tiszteletére, majd bankett volt.

— Nagybeteg orvosprofesszor Eiischer Gyula 
űr. egyetemi tanár, a Rókus-kórház főorvosa hetek 
óta betegen fekszik Petőfi-tér 9. számú lakásán. 
Az orvostanár, akit vesebaj kínoz, hetekkel ezelőtt 
a Vörös-kereszt egylet kórházában feküdt. Ott 
azonban nem volt maradása, aggódó családtagjai 
liazavitíék lakására. A nagybeíeg állapota a na­
pokban válságosra fordult. Fia, ifj. dr. Eiischer 
Gyula klinikai tanársegéd elhivatta betegágyához 
Müller Kálmán főrendiházi tagot és dr. Lieber­
mann Leo orvosprofesszort, akik megállapították, 
hogy nagybeteg kollegájuk élete komoly veszede­
lemben forog. Az orvosprofesszor tegnap már 
agóniában feküdt, ma magához tért, de felgyó­
gyulásához alig van remény.

— A király részvéte. Az uralkodó megbízásá­
ból gróf Paar főhadsegéd Latscher volt osztrák 
Landwchr-miniszter özvegyéhez részvéltáviratot in­
tézett.

— Az osztrák-magyar hadiüattila Fiúméban. Az 
osztrák-magyar liadiflotfila gyakorlatozás végett c 
hó 17-ikén Fiúméba érkezik Hans ellentenger­
nagy vezetésével. A hadlflottila öt napig tartóz­
kodik Fiúméban. Nákó Sándor gróf fiumei kor­
mányzó nagyszentmiklósi birtokáról a hadiflottila 
megérkezésére Fiúméba utazik.

— Merényiéi egy kolostor elöljárója ellen. Egy 
konzuli jelentés szerint jaffában július 27-ikén egy 
mohamedán ember késszurásokkal megsebesítette 
az örmény kolostor elöljáróját és Grünstein Mór 
osztrák alattvalót. A kolostor elöljárója rögtön 
meghalt. Grünstcin állapota javul. A tettest el­
fogták.

.... ........EGYETÉRTÉS____
_ — A levegő meghétiitása. Most már megállapí­

tották a Zeppelin 11. tegnapi balesetének okát." A 
léghajó hátulsó csavarjának egyik szárnya, amely­
nek anyaga tossz volt, letörött és esése közben a 
csavar két másik szárnyát is megsértette. A csavar 
kijavítására Friedrichshafenből elhívott szerelők 
már ideérkeztek, de az uj csavarszárny csak ma 
érkezik meg. Ilyen körülmények között a Zeppelin 
II. csak holnap, csütörtökön fog újra fölszállani, 
hogy Kölnbe fervezett útját megtegye. - A Wright- 
testvérek, hir szerint, azzal a tervvel foglalkoznak, 
hogy nagy gyárat alapítanak, amely aeroplánokat 
fog készíteni. A Wright-testvéreket magánemberek 
valósággal elárasztják repülőgépek megrendelésé­
vel. Wright Orville kijelentette, hogy senkinek sem 
fognak aeroplání eladni, aki nem tudja igazolni,

! hogy a géppel bánni tud. Egy-egy ilyen Wright- 
j szisztéma szerint készült és tökéletesen fölszerelt 
; repülőgép körülbelül 7500 dollárba kerül.

Endrcdi Sánásr egészséges. Endrödi Sándor,
! 3 Petőfi Társaság alelnöke, kitűnő poétánk —
I mint örömmel értesülünk —- teljesen föigyogyult 
I betegségéből, Endrődit hetekkel ezelőtt könnyebb 

természetű szélütés érte s baját kezeltetni a kő- 
■ szegi szanatóriumba vonult. Kőszegről a napok- 
I ban_ 6P egészségben tért haza a fővárosba csa- 
j ójához és máris friss erővel folytatja irodalmi 

munkásságát.
— Szepesiéi kongresszusa. Ma délelőtt íiz óra- 

kor gyülekeztek a kongresszusi tagok az iglói 
j községháza előtt, s mintegy negyven kocsival 
! Iglófüredre mentek, ahol Münnich Kálmán és

vei.U'Jecket. TizenegyGróh Béla üdvözölték
j órakor felvonultak az Üstökös-térre, ahol villás- 
í reggeli volt. Maid a környék megtekintése után 

lakomához ültek, amelyen Günther igazságügy­
miniszter is részfvett. A lakomán Münnich Kálmán 

I és Folgens iglói polgármester mondott felköszön- 
j töt. A lakomán felolvasták az üdvözlő táviratokat, 
I amelyekben Amerikából, Rómából, Parisból és az 
j ország minden részéből melegen üdvözölték a 
I kongresszust. Ma este tánczmulatság lesz. A kon­

gresszussal kapcsolatban Tcllcry Gyula iglói lap- 
! szerkesztő huszonötéves újságírói jubileumát ün­

nepelte, amely alkalomból tisztelői ötszáz oldalas 
emlékalbumot adtak ki. A jubiláns szerkesztőt 
több helyről melegen üdvözölték pályatársai.

— Posta- és távfrdigyr-kornokok klnavesése- A 
kereskedelemügyi miniszíer Edelénvi Elemér. Malinger 
József dr . ürohmann Arthur. Brozovic Miklós, Babic 
f él, Lsczika Ágoston, Somogyi József, Papp Károly,

, 2hah! György, Kovács Lajos (rimaszombati), Röhlich 
I Ferencz, Sokorai András, Balta Béla. Dániel Albert 

Hoiub Pál, Abszo'on Márton, Manasteriotti Jánosi 
Perász Rezső, Kasza.) Béla, Nárai Géza, Kovách 
Lajos (kisvejkei). Nagy István Hegedűs Kálmán, Philip 
Miklós, Peikert Emi, Vajíhó Tivadar, I.aping Miklós, 
Grubor Peter Gál István. Gál Lajos, Csikesz Lajos, 
Deák Gyula, Sebestyén Miklós, Bouquet Kálmán. Deák 
Lajos, Szita Ernő, Bcborv József, Krupitzer István, 
Dobos Lajos, Gerlei Emil, Tóth Lajos. Lepár Antal, 
Wähler Róbert, Tóth Károly, Kálmán Jenő, Ber- 
novícs káro'v, Péter Albert, Tomasics J nos, Juhász 
József, Jr.iioda József, Kiss Béla, Szilágvi Gyula. 
Molnár _ András, Karancsy István, Chápó Gyula,
Jákó Lajos. Maim Géza, Szabó Imre, Ábri Lajos, 
Füri Ferencz, Váraűv Károiv, Czuka Pál, Smidt
Károly, Schneider Mihály. Rónai Lajos, Szakács 
Imre, Tolnai Károly, Kn Harter Jenő, Élő József,
Theimer József, Antal Ferencz, Dercsi Dénes, 
Székely István, Bender __ Ignácz, Lutsche Mihály, 
Szopkó Á1 pád, 1 usse-1 Ödön Czocza Emil, Fényes 
Jenő, Gtidö László, Vécsei Sándor, Molnár István, 
Francsovics Rezső, Seregély Géza, Rácz Jenő, Rad- 
vánvi Imre, Pilz Imre, Laczkó Géza Gesztessy László, 
Klein Ármin, Bartha Zoltán, Mcngav Adolf, Fri - 
valdszky Tibor, Winkler József, Adler József, Róth 
Károly, Szfankay Jenő, Síron hal István és Beer Antal 
a budapesti, illetve a zágrábi posta- és távirdatiszt- 
képzö tanfolyamok végzett hallgatói, ideiglenes minő­
ségű posta- és távirdagyakornokokka nevezte ki.

— Letartóztatlak egy mill!«mos uzsorás!. Belgrádi­
ból jelentik: Nagy feltűnést keltett ma a városban 
a milliomos Kuzmanovics Zsivkónak, Szerbia egyik 
leggazdagabb emberének letartóztatása. Kuzmano­
vics paraszt embereket megzsarolt, többször be­
hajtván rajtuk a nekik adott kölcsönt. Az uzsora 
Szci hiúban óriási mértékben elterjedt. A 30—40 
százalékos kamat az ország belsejében általános.

— Kirabollak egy ékszerüzletet. Az éjszaka, mint 
Lippáról jelentik, ismeretlen emberek betörtek 'Fő- 
min Győző ékszerész üzletébe és elvitték az összes 
arany- és ezüsttárgyakat. A pénzszekrényt azonban 
nem tudták ' ' ’
gyanakszik.

feltörni. A csendőrség cigányokra
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8 EGYETÉRTÉS Csütörtök, augusztus 5,
— Csődbe jutott egy hercscg. A weimari hivata­

los lap közlése szerint Hermann szászweimar- 
eisenachi nagyherczeg lemondott a nagyherczegi 
családba való tartozásáról. A herczeg lemon­
dása azonban azoknak az anyagi zavaroknak 
a következménye, amelyek már ismételten fog­
lalkoztatták a nyilvánosságot. Hermann herczeg 
1886-ban született és 1905-ben lépett a vértes­
gárda ezredbe. A berlini társaság körében csak­
hamar mindenki ismerte az életvidám és sport- 
kedvelő fiatal tisztet. Költekező életmódja folytán 
azonban csakhamar anyagi zavarokba jutott és 
ezért a darburgi 11. ulánus ezredbe helyezték át. 
Abban az időben szó volt róla. hogy el 
fogja jegyezni Bonaparte Mária herczegnőt, 
de a tervezett eljegyzésből a herczeg anyagi 
bajai miatt nem lett semmi, annál kevésbbé, 
mert a herczeg anyja, Herta szász-weimari-eisen- 
achi herczegnő vonakodott fiának adósságait ki­
fizetni. Hermann herczeg kénytelen volt kilépni a 
hadseregből és kevéssel ezután tékozlás miatt 
gondnokság alá helyezték, de még ezzel sem le­
hetett megakadályozni teljes anyagi bukását és a 
múlt évben csődöt kértek a herczeg vagyonára. A 
herczeg már hosszabb idő óta nem tartózkodott a 
weimári udvarnál s az 19C9 évi gótai almanach 
szerint is ismeretlen tartózkodása. Kevéssel csődbe 
jutása előtt a herczeg egy prágai banknál nyoicz- 
vanezer korona kölcsönt vett föl, de mivel csődbe 
ment, az intézet egy fillért sem kapott vissza a 
kölcsönből.

— A Bungyerszky-Iéle csalás. A rendőri sajtó­
iroda ma a Dungyerszky-féle szélhámosság ügyé­
ben a következő jelentést adta ki: „A Dungyerszky 
Bogdán nevével való visszaélés révén történt csa­
lási kísérletben a rendőrség befejezte a vizsgálatot. 
Az iratokat ma átküldték az ügyészségre és a le­
tartóztatott csalót, Brcslm Emilt is átadták a bíró­
ságnak. Breslin vallomásában terhelőleg adja elő a 
tényállást úgy dr. Mandics Ede ügyvédre, mint 
Weisz Vilmos ügynökre vonatkozólag. Állítása 
szerint mind a kettő teljesen tisztában volt a kilété­
vel és tudatosan szerepeltették a közjegyző előtt 
Dungyerszky Bogdánként. Breslin eszköznek tünteti 
fel magát, aki dr. Mandics Ede és Weisz Vilmos 
útmutatása és segédkezése mellett játszotta el krimi­
nális szerepét. Mandics Ede dr. és Weisz Vilmos 
ezzel szemben egyérteimüleg azt vallják, hogy ők 
mindvégig Dungyerszky Bogdánnak tartották Bres­
lin Emilt. Mandics Ede dr. védekezésében hivat­
kozik Iszpravnik Xavér dr. szabadkai ügyvéddel 
folytatott levelezésére, melyben Dungyerszky Bog­
dán kölcsönfelvételéről volt szó. Fel is mutatott 
néhány levelet. így tehát ő jóhiszemüleg hihette, 
hogy Dungyerszky Bogdánnak tényleg kölcsönre 
van szüksége. A rendőrség megállapította, hogy 
Iszpravnik Xavér dr. nevű ügyvéd nincs Szabad­
kán, van azonban Aradon egy ilyen nevű ügyvéd, 
azt ki is hallgatták, azonban egyáltalában semmit 
sem tud a kérdéses ügyről s enncK érdekében 
folytatott levelezésről."

— A gyógyszerémerédek fizetósrendezése. A
gyógyszerészsegedek tizetesrendezésv-nek ügye már 
igen régen húzódik anélkül, hogy bármily irányú 
elintézést nyert volna. A gyógyszer észsegédek or­
szágos, egyesületének egy erre a czélra kiküldött 
bizottsága, nemrég dolgozott ki egy tervezetet, 
amelynek értelmében a gyógyszerész-egédek kor- 
pótlékszeiü fizetésjavitásbarr részeimének, anél­
kül, hogy ezzel a gyógyszerlártulajdonosokra kü­
lön terhet rónának. A korpó'.lékrendszerű fizetés- 
javítás összege, egy a vényekhez hozzászámí­
tandó húsz filléres illetékből kerülne ki, ame­
lyet egy központi pénztár kezelne. A gyógy­
szertár tulajdonosok továbbra is a jelenlegi fize­
téseket adnák s a többletet a központi pénztár 
fizetné. Az Országos Gyógyszerészegylet legutóbbi 
ülésén szintén csatlakozott a segédek mozgalmá­
hoz és elhatározta annak lelkes támogatását. A 
korpótlékrendszerü fizetésrendezés javaslatát a 
gyógyszerészsegédek most egy memorandum alak­
jában a belügyminiszterhez vitték, akinek nevében 
dr. Téry Ödön miniszteri osztálytanácsos fogadta a 
küldöttséget, aki megígérte, hogy a jogos és mél­
tányos kérés keresztülvitelére tőle telhetőleg min­
dent el fog követni.

— Ecnetrendmódositás. A Sopron Gy. S. E. V. 
állomásról Kőszegre jelenleg d. e. 10 óra 15 percz- 
kor induló 5314. sz. vegyesvonat, e hó 15-től 
Sopronból d. u. 12 óra 18 perczkor fog indulni és 
Kőszegre d. u. 3 óra 33 perczkor fog érkezni.

— A Bross—Ónody birtokvétel. Az Ónody—Gross- 
ügyben mára érdekes fordulat következett be. 
Gross Márk, akit Ónody Dezsőné, Kovács Tekla 
csalással vádolt és feljelentette, mert állítólag egész 
vagyonából kiforgatta, ma feljelentette a feljelen­
tőjét, Ónodynét zsarolás miatt. A rendőrség ebben 
az ügyben is megindítja a vizsgálatot és igy most 
már két oldalról folyik a nyomozás ebben a nagy 
port felvert ügyben. Ma egyébként tovább folytak 
a kihallgatások a rendőrségen. Megjelent a rend­
őrségen Weisz Jakab dohnányi körjegyző, aki elő­
adta, hogy Ónody Dezsőné kérte őt arra, hogy 
szerezzen birtokára vevőt. Weisz e felkérés folytán 
levelet irt Gross Márknak, akit, mint a liadasi 
Dub-birfok kezelőjét jói ismert és ajánlotta neki 
a birtok megvételét. Weisz mutatta be Grösst 
Ónodynénak és ez alkalommal sem Weisz, sem 
Gross semmiféle hangzatos czimeket nem hasz­
náltak. Nem is volt szükség erre, mert 
hiszen Onodyné volt az, aki Weisz utján 
Gror-sot a birtok megtekintésére meghívta. 
Gross Márk Weisz Jakab állításának meg­
erősítéséül becsatolia Weisznak hozzáintézett 
levelét, melyben Weisz Ónodyné megbízásából kéri 
őt a birtok megvételére. A ház és birtokcserére 
vonatkozó megegyezés 1908. márcziusában jött 
létre Bécsben, dr. Dub Vilmos irodájában. 1908. 
májusban, tehát a szerződések megkötése után 
két hónappal Gross Márk sürgöny lieg értesítette 
Ónodynét, hogy az általa megvett bécsi házat 
most el tudná adni. Erre Ónodyné azt sürgönyözte 
vissza Grossnak, hogy a bécsi házat nem szán­
dékozik eladni. Ugyancsak megjelent ma a rendőr­
ségen dr. Dub Vilmos bécsi ügyvéd, aki önként 
jelenikezett a rendőrségnél, hogy Onodyné alapta­
lan följelentésére adatokkal és okmányokkal fel­
szerelve a megfelelő választ megadja. Dr. Dub 
Vilmos kihallgatását tolmács utján a rendőrség 
nyomban foganatosította A rendőrség ezen ügy­
ben már legközelebb befejezi a vizsgálatot, amely 
már eddig is meglepően érdekes fordulatot hozott 
a följelentőre.

Harcz a veszett macskával. Az érmihályfalvai 
járás Vasad községeben borzalmas pusztítást vitt 
véghez egy veszett macska. Hat áldozata van s 
ezek közül öt nő. A Pasteur-inlézet orvosai le­
mond ak élelüKről, mert a macska mar a veszett­
ség utolsó, legsúlyosabb fokán gyötrődött, amikor 
áldozatait megmarta s ezek a betegek ritkán ment­
hetők meg. A veszedelem úgy kezdődött, hogy 
Horváth Sándorné vasadi asszony gyanútlanul 
ment az utón, midőn egyszerre egy macska ugrott 
eléje s egyenesen a fejére kapaszkodott. Horváth né 
sikóltott s erre más két asszony szaladt ki az 
utczára Horváthné segítésére. A macska most 
a segítségül jött nőket is megmarta. Isz- 
szonyu dühvei esett hol egyik, hol má­
sik asszonynak a macska, veresre tépte mindegyik 
mellét, fejét. A sikoltozás, a rémüldözés csak 
növekedett s ekkor megint újabb két asszony 
jött segélyül. Ezek már botokat is hoztak ma­
gukkal, de alig lehetett megütni, elriasztani a 
mácsát, mert mindig valamelyik asszony fejére 
mászott és a nélkül nem lehetett ráütni, hogy 
valaki éppen azt meg ne üsse, akit meg akartak 
menteni. Az asszonyok sikoltozására férfiak siettek 
elő, akik doronggal jöttek. Az egyik ember, Czeg- 
ledy János úgy segített a szorongatott öt asszonyon, 
hogy mikor éppen egyiknek fején volt a macska, 
odasujtott, úgy, hogy a macska lebukott. Pilla­
natig tartott a siker, mert a macska ekkor Czeglédy 
Jánosra ugrott. Nekiestek most az emberek és 
hatalmas dorongokkal ütötték Lzeglédy János 
fején a macskát. Az ütések Czegledyt is érték és 
pár perez múlva kimerültén, vérbeborulva esett le 
a nagy, erős ember az ütések alatt. Ezalatt a vé­
resre mart asszonyok is elmenekültek. Az emberek 
pedig most szabadjára estek neki a megvadult 
macska dotongo'ásának s ott a helyszínén agyon 
is ütötték. Az agyonütött macska tetemét az” ér­
mihályfalvai körorvoshoz vitték el a vasad! embe­
rek. Az orvos megállapította, hogy a macska a 
veszettség legnagyobb fokában dühöngött s a meg­
martak gyois sejtését sürgette. Az érmihályfalvai 
főszolgabíró erre az öt asszonyt és Cze.Jédy Já­
nost a Pasteur-intézetbe szállníatta. A Pasteur- 
intézetből az a távirati jelentés érkezett, hogy az 
áldozatok aligha lesznek megmenthetők.

— Halálos bicílkHíis. Junget Lázár máramatos- 
szigeti ügyvéd és lapszerresztfi 14 éves fia tegnap 
a torna-ieren biczikiizett. Bicziklizés közben a fiú 
hirtelenül odalt bukott. A közelben lévők segít­
ségére siettek, de amire hozzá érkeztek, a fiú már 
halott volt. Az előhívott orvos szivszélütést kon­
statált. A szomorú eset mély részvétet keltett a 
kőzbecsülésben álló szülőkkel szemben»

—■ Bravurös életmentés. Az alábbi életmentés 
története, melynek hire Rómából érkezik, rendki- 
vüliségénél fogva érdemes arra, hogy soká emlé­
kezetben maradjon már csak azért is, mert az 
emberi bátorságnak kiváló ténye. Tegnap délután 
Oszimóból Ankona felé haladt egy gyorsított te­
her x'onat. Az állomáshoz közel észrevette a loko- 
motivvezető, hogy a pályatesten néhány száz mé­
ternyi távolságban egy körülbelül három éves 
gyermek játszik. A lokomoiivon éles füttyel figyel­
meztették a gyermeket a közelgő veszedelemre, de 
hiába, mert meg sem mozdult a helyéről, hanem 
vígan dobálla a kavicsokat a levegőbe. Erre 
a lokomotiv-vezető ellengőzt adott a vonat­
nak, hogy megállíthassa, közben a fütő le­
mászott a gép orrára, hogy a gyermeket 
a válságos pillanatban fölkaphassa és megment­
hesse. A vonatot azonban nem lehetett olyan hir­
telen megállítani, mint gondolták. Néhány méter­
nyire volt már csak a gyermektől, amikor a fütő 
leugrott a gép orráról és a gyermekhez rohanva, 
megragadta és vele együtt hosszában a sínek 
közé feküdt. A következő pillanatban keresztül- 
ment rajtuk a vonat. Amikor a vonatot meg tud­
ták állítani, kiderült, hogy a fűtőnek és a gyer­
meknek apró horzsolásokon kívül nem történt 

I semmi baja. A gyermek anyja, egy vasúti őr fele­
sége, akkor érkezett a veszedelem helyére, amikor 
a gyermeken és derék megmentőjén átszaladt a 

, vonat. Az asszony ájulfan esett össze a borzalmai' 
látványtól.

— Hadnagy és fuvaros. A debreczeni harmadik 
honvéd»valogezred Székelyhidról, ahol gyakorla­
tozott, Debreczen felé tartott. Nagyiéta határában 
oszlopokba állott föl a katonaság és egy dombol­
dalon meneteltek. Az ut nagyon keskeny volt, 
olyannyira, hogy a katonák is alig fértek el. Eb­
ben a "kellemetlen helyzetben egy Erdélyi Imre 
nevű fuvaros kocsijával éppen a katonák felé haj­
tott teljes sebességgel. A honvédek közül többen 
kiléptek a sorból, mert a kocsi különben elgázolta 
volna őket. A legény azonban nem sokat törődött 
ezzel és egyenesen a jobb szárnynak haj­
totta a lovát. A század élén álló Szé-
nássv hadnagy már nem tudta türtőztetni
magát s rászólt a legényre, hogy állítsa meg a 
lovait. Erdélyi azonban nem törődött a figyelmez­
tetéssel, hanem még nagyobb erővel csapott a 
lovak közé, amelyek a kocsival együtt őrült se- 

i bességgel vágtattak a katonák sorai közé. A had­
nagy erre elment a század mellől, oda állott a 
kocsihoz s újból figyelmeztette, hogy ha nem 

; állítja meg a lovakat, lehúzzák a kocsiról. Erdélyi 
feleselni kezdett a katonatiszttel, aki kirántotta a 
ka dját, hogy megkatdlapozza a legényt. A fuva­
ros, látva á veszedelmet, leugrott a kocsiról s 
megmarkolta a tiszt kardját, amelynek éle beha­
tolt a tenyerébe s három középső ujját levágta. A 
legényt elszállították. Szénássy hadnagy pedig 
jelentést tett az esetről a debreczeni hadkiegészítő 
parancsnokságnál.

— á szappangyári sztrájk. Egészen elmérgese­
dett már a Schicht-gyári, illetve a Hutter-féle 
szappangyári munkások szfrájkmozgalma. A gyár 
igazgatósága tudvalevőleg felemelte a munkaidőt 
s emiatt támadt a háborúság. A fetenezvárosi 
munkások tegnap este gyűlést tartottak a Ferencz- 
tér és a Fcrencz-utcza sarkán levő Hartl-féle ven­
déglőben. Kimondották a bojkottot a Hutter-gyár 
készítményeire s elhatározták, hogy Dávid József 

: gyár igazgató eltávolítását fogják kérni a gyárve- 
! zetőségtöl.

— Kilakoltatás akráályokkal. Abbáziában az 
1 Ulcar villatulaidonos hatósági utón felmondott a 

nála lakó Seemann-családnak, mivei a házbért 
nem tudták megfizetni. Amikor a bíróság végzését 
kézbesítették, Seemann felesége annyira megijedt, 
hogy hat hónappal korábban szült. A kilakolta­
tásnak ma kellett volna megtörténnie, bár időköz­
ben sikerült az asszonynak annyi pénzt szereznie, 
hogy a házbért kifizethesse. Ulcar nem akarta a 
a felmondást visszavonni és kiutasította az asz- 
szonyt Seemannét az izgalom annyira megviselte, 
hogy állapotában komplikácziók állottak be s a 
mentőknek kellett a fiumei kórházba szállítania.
A Villa Ulcarban az asszonyok elhatározták, hogy 
ha az asszony a kórházban meghal, a villatulaj­
donost megverik.

— A villám áldozatai. Tapolczáról jelentik: 
Tegnap este T. polcza környékén nagy vihar dü­
höngött. Díszeiben a villám egy embert megölt, 
kettőt veszedelmesen megsebesült, «gy házat pe­
dig fölgyujtott

bú*



Csütörtök, augusztus
— Botrány a kirándnlólmjón. Megírtuk, ho»y a 

„Katholikus Nötisztvisclők Egyesülete'1 vasárnapi 
váczi kirándulása alkalmával a kirándulóhajón 
nagy botrány történt. Amint most kiderül, a bot­
rányt nem a hajó személyzete okozta, hanem ma­
guk a kirándulók. A kirándulók és a Dunagőz- 
hajózási Társaság között ugyanis az a megállapo­
dás történt, hogy az egyesület tagjai a másodosz­
tályú jegy ellenében az első oszlályon utazhatnak. 
A társaság kikötötte, hogy a tagok az egyesületi 
jelvényt és a jegyet kötelesek előmutatni. Már az 
odautazáskor is olyan szabálytalanságok történtek, 
hogy a kapitány a föltételek betartására figyelmez­
tette a kirándulás vezetőit. Ennek daczára a visz- 
szautazáskor a kirándulók nagyobb része jegy nél­
kül akart a hajóra fölszállni, mikor pedig a kapi­
tány ez ellen tiltakozott, ostrommal tört utat ma­
gának. A botrányokozásért tehát nem a társaság 
hanem a féktelen publikum a felelős.

~~ ,Te softer ! Mármarosszigeíen a három 
oű/ keid1 testvér, akik közül az egyik borbélyle- 
geny és kettő csizmadia, régóta ismeretesek iz- 
gaga természetükről. Az éjszaka is egy kis csap­
székben mulattak mind a hárman. Éjfél felé két 
bérkocsis odavetődött, Kádár Antal és apja 
kadar Demeter. Mindketten borközi állapotban 
lévén, a korcsma bútorait kezdték döngetni. Ek- 
kor odaszói az egyik Sarkad!, hogy miért garáz­
dálkodnak. Kadar Antal fitymálva visszavág: 
Hallgass te suszter ! A Sarkadi testvérek erre rá­
vetették magukat a bérkocsisokra s egy ollóval 
annyira összeszurkálták Kádárékat, liogv a fiú 
holtan s az apa halálos sérülésekkel maradt a 
korcsmában. A csendőrség letartóztatta a gyilkos 
testvéreket. J

— Az elveszett kislány. Fiz év április elsején 
történt, hogy a Ferencz József rakparton, ott, ahol 
a gabonahajók szoktak már azidőben is állomá­
sozni, eltűnt egy kis leány, a két esztendős Singer 
Vilmácska. Fényes nappal, úgy két óra tájban 
történt az eset; egy szempillantás alatt, mig az őt 
kisérő cseléd egy pillanatra az egyik uszályhajóra 
ment. Mire visszatért, a kisleányt' már sehol sem 
találta,

A valószínűség amellett szólt, hogy a boldog­
talan kis leány a viz partjára tévedt és odaveszett. 
Ebben állapodott meg a nyomozás és a szülők is, 
akik a dunamenti falvakban hasztalan kutatlak 
utána eltűnt kisleányuknak, hátha a holttestére rá­
bukkantak valahol, lassanként megbékítitek e 
bittel.

Néhány nap előtt aztán újabb megpróbálta­
tással kerültek szembe a szülők. Az eset a hír­
lapi közlésekből ismeretes. Singer Márkusnál meg­
jelent egy defektiv és elmondotta, hogy alighanem 
nyomára akadtak eltűnt kis leányának. Ugyanis 
az oppelni törvényszék letartóztatott egy czigány- 
asszonyt, akinél egy két év körüli magyar leány­
kát találtak. A detektív fel is mulatta az arcz- 
képét.

Az arcz igen hasonlított. A szülők, rokonok 
— "kissé bizonytalanul ugyan, de felismerték az 
eltűnt Vilmácskát. Nyomban érintkezésbe léptek az

egyetértés e

oppelni hatósággal és ennek az lelt az eredménye, 
hogy a szülök, akik bizva-bizíak abban, hogy 
gyermeküket feltalálták, reményüket vesztették. 
Kisült, hogy a kisleány nem lehet Singer Vilma. 
A czigányasszonyt még február huszonhafodikán 
tartóztatták le a gyermekkel együtt. Ez az asszony 
különben má" múlt év októberében is le volt itt 
tartóztatva; állandóan Oppeln felé kóborol. Singer 
azonban holnap mindenesetre elutazik Oppelnbc. 
Ily körülmények között nem valószínű, hogy meg­
találja a kis leányát.

—■ Véres kardpárbaj. Tusnád-ítlrdőn szombaton, 
július 31-én délután véres kardpárbaj folyt le 
/.alán Pista csikvármegyei fő is páni titkár és 
Csutak Béla fürdőigazgató között. A harczképtc- 
lenségik folytatott párbajban mindkét fél súlyosan 
megsérült. A főispán! titkár sérülése annyira sú­
lyos, hogy élet-hátát között lebeg. A párbajra okot 
#z szolgáltatott, hogy Zalán Pisla kocsijával fel­
hajtott a fürdő korzójára s mivel ez szigorúan 
tiltva van, az igazgató felszólította Zalául, hogy 
kocsijával távozzék. Ebből szóváltás, majd párbaj 
keletkezett. — Miskolczon ma délben dr. 
Nagy Ferencz városi főjegyző kardpárbajt 
vivőit dr. Végit Árpád ügyvéddel. Az első össze­
csapás oly heves volt, hogy Végli fején, arczán és 
karján, Nagy pedig a karján megsebesült. A pár-

oVa hirlnni

I — A negyedmilliós postacsalás. A bécsi Lloyd 
Express vállalat bűnös tizeiméiről ma újabb ter­
helő adatok kerültek nyilvánosságra. A vizsgálat, 
amelyet a nagyváradi rendőrségen kívül több na­
gyobb város, köztük Arad, Temesvár, Debre- 
czen és Kolozsvár rendőrsége is folytat a Lloyd 
Express ellen, annyit máris megállapított, hogy 
nemcsak Nagyváradon, de Aradon és De- 
breczenben is hatalmas összegekkel csalta 
meg az osztrák vállalat a magyar postát. A 
Lloyd Express egyik ügynöke hónapokkal ezelőtt 
Aradon járt és sikerült tekintélyes számú kereske­
dőt bevonni a vállalat gyanús üzletkörébe. De az 
aradi kaland nem tartott soká, mert a kereskedők 
utóbb meggondolták a dolgot és faképnél hagyták 
a Lloyd Expresst. A kereskedelmi minisztérium 
különben elrendelte, hogy az összes magyaror­
szági postahivatalok tartsák vissza a Lloyd Ex­
presszi érkező, vagy a vállalat czimére feladott 
küldeményeket.

Nagy tűz Tövisen. Tövisen ma nagy tűzvész 
pusztított. Összesen negyven lakóház égett le az 
összes mellékhelyiségekkel, gazdasági épületekkel 
és a behoidott nagymennyiségű terményekkel. 
A tűz oltására Tövisre érkezett a gyulafehérvári 
tűzoltóság, valamint az ottani gyalogezred egy 

! százada is és a tövis! tűzoltóság emberfeletti mun- 
! bájával karöltve sikerült a tüzet lokalizálni. A 
I tűzesetnek cmbcráldozata is van. Két gyermek és 

egy beteg ember maradt bent az egyik házban, 
kiket nem sikerült kimenteni. A lakosság kára’ 
igen nagy, mert kevés ház volt biztosítva s azon- I 
kivíil sok gazdának ott égett az egész évi ter­
ménye, ami egyáltalán nem volt biztosítva.
„ , “ Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
/ °‘g?r Kalman miiórás ékszertelepén, Budapest. VII • 
fcrzsebct-körut 20., I. cm. szerezhetők be. Na«v kénes 
a,bum árjegyzék bérmentve küldetik.

— Elhamvadt ífirészgyár. Szászrégenből távira- - 
(ózzák: Ma hajnalban kigyuladt a Goldfinger- ; 
Teplánszky-czég fiirészgyára. A fűz igen gyorsan 1 
teijedt s lokalizálására a nagy forróságban gon­
dolni sem lehetett. A szászrégeni (üzőtség segítsé­
get kért a marosvásárhelyi tiizőrségtől, " ahonnan 
egyszetsmind katonaságot is küldtek. Az oltás 
azonban igy sem sikerült. A gépház és mellék­
épületek földig égtek. A fiiz még most is tart. A 
kár eddig százezer korona.

— ütecás a Glóbus körül. A cz:rkus (elején, 
szédítő magasban, egy háznagyságu vasgömb lóg! 
Ebben a gömbben, a szélrózsa minden irányában 
száguld motórkeréken egy vakmeiő amerikai és 
annak uuga. A legmerészebb mutatvány, melyet 
eddig czirkuszban bemutatlak. Beketovv-czirkusz 
műsora egyébként is szenzácziós mutatványokból 
áll és óriási sikert aratott. Minden egyes szám kü­
lönlegesség, a legújabb és legjobb attrakezió. A 
csütörtök délutáni féiheiyáras előadásban az ösz- 
szes uj számok bemufkoznak és a teljes műsor 
előadásra kerül.

— Megmentett Bngyilkosjelöltek. Gajdár Gizella 
33 éves rendőri felügyelet alatt álló riő az éjszaka 
a Ferencz József-rakparfról a Dunába ugrott. Do na­
vies Ferencz rendőr azonban észrevette, utána 
ugrott és kimentette. — Tarják Anna utczai leány 
ugyancsak a Dunába akarta ölni magát. A Bcit- 
ser-uszoda mellett a vízbe ugrott, de Bar la Fe­
rencz és Szabó László rendőrök kimentették az 
életuntat.

— Halálozás- Kovács János liadadi református lel­
kész életének 65-ik évében elhunyt,

Naciitncbcl Ödön ügyvéd kir. tanácsost ma dél­
után temették el nagy részvét mellett Aradon. A teme­
tésen megjelent a város és a megye intelligencziáia.
Az elhunytat a simát Fábry Sándor az A. Cs. E. V. 
vezérigazgatója és az ügyvédi kamara nevében Czédlv 
Károly búcsúztatták.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
X ledet-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 3 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt tojna- es vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

SZINHÁZésMÜVÉSZET
(*) A Király-Színház egy hónapi szünet után 

szomba.qn, e hó 7-én nyitja meg kapuit a közön­
ségnek. Sztnrekerül a tavalyi szezonvég nagysikerű 
darabja, a „Jánoska", amelynek ez lesz a 60-dik 
etoadasa. A megnyitó-előadáson is a ezimszerepet 
1 ü”ye3 Annuska játszsza, aki 59 előadáson valóság­
gal elragadta a közönséget. Partnere a kis Lakos 
Vilma, a tábornok Bellák Miklós lesz. A Király- 
bztnház tagjai közül : Örley Flóra, Harmath Ilona, 
Kosán Emma, Horváth Giza, Németh, Szirmai, 
Haskó, Papír, és Csiszár vesznek részt az eiőadás- 
ban. A megnyitó előadás és a rákövetkező többi 
eloadas is fél 8 órakor kezdődik. Jegy a szombati 
megnyitó-előadásra és a vasárnapi előadásra már 
váltható a Kiraly-Szinház pénztáránál, a Bárd-féle 
jegyirodákban (Kossuth Lajos-utcza 4. Andrássy- 

t ut es a szokásos elárusító helyeken.
j (*) Bon Quichotte. A fővárosi nyári színház 
I gyors egymásutánban mutatja be újdonságait.
; Legközelebb ismét operett-újdonság kerül a kő- 
i ^égeté és pedig eredeti magyar operette: Don 
’ öutchotte, amelynek zenéjét dr. Garami Béla irta.
1 A ™an\ tneséjti, romantikus operetfe-ből már 

javaban folynak a színpadi próbák, úgy hogy az 
I igazgatóság Szent István hetében már megtartja a 
I bcnutmíot. Fényes uj díszletek, festői ó-spanyol 
: kosztümös készülnek a fővárosi nyári színház 
I !!!i'!],fllcrn^!bcn 6s így Krecsányi igazgató ismét 

, Leletben mutat be egy eredeti magyar ope- 
teí.ci. Az mdonságot Tábori Emii rendezi, czim- 

j szerepet B .lint Bcla játszsza.
P) A „Smokk-család" szerenosztása. A nagv ér- 

' dekíodéssel várt „Smukki-család" czimü pesti bo- 
iiozai helioi bemutatója a Városligeti Színházban 
a kővetkező szereposzfással kerül "színre: Smokk 

: baniu---Ferenczy Károly, Smokk Melanie-Láng 
; k J, Rlgzl~J,lJk.!cs Rózsika, Vilii—Halász Bertuska,
; ^as Klanka, Rézi—Farkas Ilonka, Nevelő - 

Kellér Gyula, In kő Lili-Mezey Ilonka, Csipke 
otehy-—! fatay Adrienne, Bársony ' Mimi—Helfav 

j Dlga, bzalay Melly Kovács Ilonka, Virág Pál—
1 ~ aPO fenő, Hanka—-Vörös Illy, Paczal Jenő_-

nyou, uemmarojara, továbbá keddi és szerdai elő- 
adasara jegyek az ismert elővételi helyeken már 
ma.o topva válthatók. — Vasárnap délután mér- 
seked lielyarakKal Szigligeti Ede kitűnő népszin-
SW czigfny“;t>„ esíe rendes helyárakkaf 
• “--dszei Küry Klara felléptével a nagy vonzerejű

S/!eanyn0pCjetíet adÍ^- E tartós sikerű 
operett ,,A Smokk-csalad“-dal felváltva fogja to­
vábbra is a műsort dominálni.

(*) Munkácsy síremléke. Tiz esztendő lesz má­
jus elsején, hogy művészetünk felejthetetlen mes- 
ere : Munkácsy Mihály meghalt és azóta csaknem 

lehelen sírban pihen a kerepesi-temetőben. Az 
Országos Magyar Képzőművészeti Társulat indi- 
fotta meg a mozgalmat, hogy a magyar művészet
mzn/.emiv<,e,Zé,Sti, je!esének Pihenőhelye ő hozzá 
méltó emlékkel diszittessék. A gyűjtés élérc Forster 
Gyula báró, a társulat aleínöke állott, és az ő 
buzgóságának köszönhető, hogy az emlékre már 
liatezerhétszaz korona van együtt adakozásokból. 
Legutóbb a Lipótvárosi Kaszinó igazgatósága sza- 
vázolt meg arra kétszáz koronát. Az emléket Teles 
Ede jeies művészünk mintázza, s azt a mester
lyesen,a< 'Zedlk dvfordulól'án avatják föl ünnepc-

. C) Templomi zene. Lavotta Rezső itthon időző 
kitűnő zeneszerzőnknek e hó 15-én, Nagyboldog- 
asszo'iy napján mutatják be a belvárosi'plébánia- 
templomban egy orgonára, hegedűkre és ének- 
hangra szerzett Ave Máriáját, amelyet dr. Eöri- 
Szabó Imre karmester tanít be. Az orgonán Ka­
rácsonyi István orgonamüvész játszik.

x Vércílényelmeszes?5és (arteriosklerosis) nemcsak 
az öregkor betegsége, hanem sokszor fiatalabb korban 
is lepi meg az embereket és okoz kellemetlen tünete­
ket, mint fejfájást, szédülést, álmatlanságot, szivtüncte- 
ket stb. Az. orvosi tudomány ezen és hasonló tünetek 
okát a véredényeimeszesedésnél tapasztalható rna»a- 
sabb vérnyomásnak tulajdonítja. A múlt évben bejárta 
a napi és orvosi szaksajtót az a hír, hogy D’Arsonval 
franczia tudós orvostanár magasfeszültségű villamos 
árammal c betegség ellen sikereket ért el. E sikerek j 
nck élettani magyarázata az, hogy a magas feszültségű 
áramnak vérnyomást csökkentő hatása van. Ez a keze­
lésmód, melyet felfedezője után Arsonvnlisationak ne­
veznek, teljesen fájdalmatlan és felette kényelmes, mert 
ruhán keresztül történik. Magyar részről is" bcHazolást 
nyertei: a kiváló franczia tudós eredményei dr. Hönig 
Izsó budapesti villanygyógyitó intézetében (Károly- 
körut 24.), ahol c kezelési mód számos esetben kipró- íhaltra e-T tníÁn hnv-51#. r t

Nyilt-tér.
(E rovatban kSalőtfckírt nem vállal felelősseget a «erkesrtősfgj

Dr. KÁLLAV ZOLTÁI
I’osjd szemsíiá8»ÍMmia

BtsdapesSj BW., HSatjyas* « utcza 3.
Kiváló sikerről s alaposan készít elő nz alapvlzs. 
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely Jsgl vizsgára. 
= Nem tévesztendő össze hasonló inléadeiftsi.
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FŐVÁROS,
)( A vízivárosi plébánia betöltése Bán Sándor 

volt viziváiosi plébános ma délelőtt véglegesen 
átköltözködött uj otthonába, a ferenczvárosi plé­
bániára. A heiczegprimás a vízivárosi plébánia 
ügyeinek intézésére adminisztrátorrá tudvalevőleg 
dr. Huszár Elemér segédlelkészt nevezte ki, _ aki 
már el is foglalta hivatalát. A vízivárosi plébános 
választására vonatkozólag ma délelőtt érkezett le a 
plébán'ára a herczegprimás 12. számú körlevele, 
amelyben a pályázati kérvények beadásának határ­
napját szeptember tizedikére tűzte ki. A kér­
vények, tekintettel arra, hogy a plébániává fő­
város kegyurasága alá tartozik, a főváros 
tanácsához czimzendők, de a herczegprimási hiva­
talhoz nyujdandök be. Értesülésünk szerint a plé­
bániára nagyon sokan fognak pályázni, de ezek 
közül csak"három pályázónak komolyak a sán- 
czai. A beérkező kérvényeket a herczegprimás 
lcküidi a fővároshoz azzal a megjegyzéssel, hogy' 
melyik kérvényező ellen van, vagy nincs kánon- 
iogi kifogása. A kerületközi bizottság, amely a 
kérvényezők közül jelöl, valószínűleg szeptember 
végén ejti meg a jelölést, s igy az uj plébános 
megválasztására csak a fővárosnak október havá­
ban tartandó valamelyik közgyűlésén kerülhet 
a sor.

)( Etílíölöi magyar és osztrák szállodások. „Ge­
sellschaft der österreichischen und ungarischen 
Hoteliere und Restaurateure in Gross-Britannien“ 
elnevezés alatt az Angliában élő magyar és 
osztrák állampolgárságú szállodások és vendéglő­
sök egyesületté tömörültek amelynek diszelnöksé- 
géí a londoni magyar-osztrák nagykövet, tisztelet­
beli elnökségét pedig a londoni magyar-osztrák 
alkonzul vállalták el. Az egyesület czélja Ausztria 
és Magyarország idegenforgalmának emelése és 
a magyar és ősz Irak szálloda-ipar fejlesztése, 
amit az egyesület többek közt azzal akar elérni, 
hogy az internaczionális interkontinentális utazó- 
közönség figyelmét felhívja Ausztria és Magyar- 
ország szépségeire és részükre különféle utazási 
túrákat dolgoz ki. Az egyesület igen figyelmes be­
adványban értesítette megalakulásáról a főváros 
tanácsát, kérve, hogy az egyesületet drdek’ő 
ügyekről értesítse őt és hatalmazza fel airs, hogy 
adott esetben fölvilágositásért és tanácséit a fő­
városhoz fordulhasson. A főváros tanácsa az át­
iratot tudomásul vette és meleghangú átiratban 
értesítette az egyesületet, hogy kérelmének kész­
ségesen tesz eleget.

)( A fogaskerekű vasai lejelentései. A svábhegyi 
fogaskerekű vasút igazgatósága a íc’ná'ló szabá­
lyok értelmében forgalmának" megny fását és be­
szüntetését köteles az állami ende: ség fökapüánvi 
hivatalának Írásban bejelenteni. A közigazgatási 
bíróság most elvi határozatban mondotta ki ezeket 
a bejelentéseket bélyegmenícscknck, mert a beje­
lentések a közczél éidekébcn is történnek s mert 
azokra a vasút igazgatósága kötelezve van.
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EGYESÜLETEK.
(—) Ügyvédjelöltek közgyűlése. A magyar jog­

végzett ifjak hivatalos szervezete, az „Ügy véd je­
löl lek Országos Egyesülete“ kedden Karafiáfh 
Jenő dr. kir. jogügyi segédfogalmazó elnöklésével 
rendkívüli közgyűlést tartott, melyen az ügyvédi 
kamarát Mihálovics Béla dr. képviselte. A népes 
közgyűlésen elnök bejelentette az elnökség lemon­
dását, mire a közgyűlés a lelépő elnökségnek az 
országos egyesület érdekében két esztendőn ke­
resztül kifejtett ügybuzgó tevékenységéért, egyhan­
gúlag jegyzőkönyvi köszönetét szavazott és érde­
meik elismeréseit! Karafiáfh lenő dr. elnököt tisz­
teletbeli elnökké, Zsitvay Tibor dr. és Némelhy 
Béla dr. ügyvéd alelnököket pedig egyhangúlag 
tiszteletbeli tagokká választotta meg. Ezután az uj 
elnökség megválasztására került a sor. Elnöknek 
egyhangú lelkesedéssel Császár Elemér dr.-t vá­
lasztották meg. Alelnök lett Megyesy Ágoston dr. 
és ifj. Nagy Dezső dr. A közgyűlést Mihálovics 
Béla dr. ügyvéd, kamarai kiküldött zárószava re­
kesztette be.

(—) A Magyar Hölgykoszoro módosított alap­
szabályait, Magyar Urinők Egyesülete czimmel s 
tetemesen bővített hatáskörrel a belügyminiszter 
július 22-én 95.806. szám alatt jóváhagyta. Az 
egyesület most egyik főczélul tűzte ki: Budapes­
ten és környékén több oly női otthont létesíteni, 
melyekben tisztességes, magános urinők s nyug­
díjas özvegyasszonyok mérsékelt fizetés mellett 
jutányos ellátásban és kényelmes, házias gondo­
zásban részesülhetnek. Az egyesület ezeket a fel­
adatokat külön szervezett hat szakosztály közre­
működése mellett törekszik megvalósítani.

adni Medákovicsnak. Mandics azonban nem volt 
hajlandó Nasztics kívánságát teljesíteni. Később 
Nasztics néhány magánlevelet meg akart sze­
rezni Mandicstól, s ezért felbérelt egy romlott 

j nőt, a ki Mandicsot leitatta s ebben az 
állapotban ellopott tőle néhány jelentékte­
len magánlevelet. Mindezeket a vádakat a 
tanuk igazolni fogják - mondja a védő. Kér 
ennélfogva Jovanovicsnak, Gojakovicsnak, Babies- 
nak és Mandicsnak a beidézéséf. Indítványozza, 
hogy a bíróság lehetőleg még a napokban idézze 
be [ovanovicsof, mert ő jelenleg Zágrábban tar­
tóz odik. Ezután Hinkovics védő indítványozza 
idézze be a bíróság tanuknak Zmejanovics 
verőczei püspököt, Jovanovics szerb külügy­
minisztert, Nenádovics Jasát, Markovicsot és 
DamjanoGcs Damjánt. Kéri továbbá kihall­
gatni a zimonyi rendűi séget arra vonatko­
zólag, hogy mikor és kik mentek át Horvát­
országból Bclgrádba. Indítványozza, hogy olvas­
tassa fel a bíróság Pribicsevics Ádám és Valérián 

! vádlottak felettes hatóságai által kiállított okmá­
nyokat, melyek igazolják, hogy a vádlottak a Nasz- 

1 tics által jelzett időben nem lehettek jelen semmiféle 
I belgrádi konferenczián, mert akkorhivafalos teendők­

kel voltak elfoglalva. Az okiratok hitelességének 
megállaoitása végett idézze be a bíróság a vád­
lottak felettes hatóságait is. Kéri végül a védő, 
hogy a nagyszerb propaganda általános szimpto- 
máira vonatkozólag hallgassa ki a biróság báró 
Rauch bánt és Crnkovics volt bánhelyettest,

A tárgyalást holnap folytatják.

Gyógyíőnyezőlí a
/Snien-féla Ivlámpa filrdük 

szívbaj ás veredonyel- 
meszQdós ellen,

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen «ugarokkal való 

kezelői.
Magas feszültségű iram­

mal vale kezelés (Arson- 
valisatto).

(ék fénynyal való kezelés,
Villamos hőfürdők (Elek- 

trotherm).
tlllaass finyfürdiki
Villamos massage (VI b- 

ratio).
•alván. Farod és Franklin 

irammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javalLfcki 
általános idegesség (no»

rnsthcr.ia, hystérla).
lüaggyenssscgi állapotok.

Álmstlanság. Fejfájás, 
Hüdéíok (Paralysis), 
idegfájdalmak, léegzsáSíI 

(Nonrolgiák, lschlás). 
Eerlnczvclaservadáe (2% 

bes).
Szívbetegségek, 
Véredényslmesiresedóe. 
Kosz vény is esuz, reumft 

Izületi és esentkajek. 
Székrekedés, Daganatok« 
Anyagcserebajok (Elhízd 
ezuhorbaj, vérszegénység) 
Boroajok, Bervlszketeg, 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság. 
SzŐrtelenlfós (nőknél ai

arezon).
Aranyorca csórnék 

— Rendelés d. e. 8—ll.ig, d. u. 8—6-I§. 
Siseléa egím sápon 6L ilvágalm

TÖRVÉNYSZÉK.
A nagyszerb-pör.

Zágráb, augusztus 4.
A mai láigyaláson Popovics védő folytatja 

beszédét. A védő többi közölt azt mondja, hogy 
Nasztics György a montenegrói kormánytól pénzt 
kért s ezen a pénzen akart a ceüinjei pör számára 
tanukat toborozni. Nasztics sok pénzt ígért fová- 
novics-nak és Gojakovics-nak, akik neki jó bará­
tai voltak, ha a cettinjei bombapörben tanúskodni 
fognak. Jovanovics, Nasztics bizalmasa, elbeszélte 
a védőnek, hogy Nasztics állandó összeköttetésben 
volt a cetitnjei biróság elnökével, akivel együtt 
állapodott meg a tárgyalás taktikájára nézve. Az 
elnök a többi közt arra is kitanitotta Naszticsot, 
hogy a tárgyaláson igyekezzék Péter szerb királyt 
minél jobban befeketíteni. Ó (az elnök) majd 
tisztán a formalitás kedvéért rendre fogja 
utasítani Naszticsot, de ezzel ne törődjék, hanem 
zavartalanul folytassa vallomását. — Jovánovics 
— folytatja a védő — azt is elbeszélte, hogy a 
celtinyei bombapört Nasztics rendezte. Nasztics azt 
mondotta Jovánovícsnak, hogy jó lenne bombákat 
gyártani és Montenegróba szállítani. Később aztán ( 
jelentkeznének a cettinyel rendőrségnél s ott elő­
adnák, hogy egy készülő bombamerényletnek jöt­
tek a nyomára. Ezzel a följelentéssel, mondta 
Nasztics, jó sok pénzt lehetne szerezni. Nasztics 
ezt a tervét csakugyan végre fs hajtotta.

Szünet után Popovin védő folytatja beszédét. 
Uojakovics Mile, Naszticsnak másik barátja -- 
mondja a védő — megczáfolja Naszticsnak azt ! 
az állítását, hogy (Nasztics) összeköttetésben lett 
volna előkelő szerb körökkel. Rabies nevű diák a 
védőnek elmondotta, hogy Nasztics Boszniában a J 
községi választások alkalmával neki bombát adott 
át azzal az utasítással, hogy azt vesse a 
katonák közé. Egy Mandics nevű diák — foly­
tatja a védő — elbeszélte neki, hogy 
Nasztics gyakran beszélgetett arról, miként kel­
lene a Srbobranon támadásai miatt boszut állni. 
Nasztics biztatta Mandicsot, igyekezzék terhelő 
bizonyítékokat szerezni a Srbobran ellen, s 
maid ezeket az adatokat íó pénzen el lótnák

S A javíthatatlan. Máté József géplakatos már 
több Ízben ült kisebb-nagyobb büníeléseket lo­
pásért. A sok büntetés azonban, úgy látszik, nem 
fogott rajta. Ez év január 2-án ismét rosszban 
törte a fejét. Behatolt Vas István vendéglős zárt 
udvarába és a konyha ajtaját ál kulcscsal kinyi­
totta. A vendéglős, akit már több Ízben meglop­
tak, óvatosságból konyhájának, amely külön 
volt, ajtaját villamos csengő segítségével szo­
bájával összekötötte, úgy, hogy mikor Máté 
a konyhaajtót feszegetni kezdte, a csen­
gő a tolvajt elárulta. A csengetésre Vas 
harmadmagával a konyhához ment és az ott fog- 

! laiatoskodő Mátét, mielőtt valamit is eltulajdonít­
hatott volna, ártalmatlanná tette és átadta a rend­
őrségnek. Betöréses lopás kísérletének bűntettéért 
ma vonta felelősségre a megrögzött tolvajt a bu­
dapesti büntetőtörvényszéknek dr. Makutz bíró 
elnöklésével ítélkező tanácsa. A vádlott azzal vé­
dekezett, hogy nagy nyomorban volt és nem 
kapott munkát- A biróság dr. Tin kő kir. ügyész 

! vádja és dr. Lénárt Albert védelme után a vád- 
I lottat hét hónapi börtönre Ítélte, amelyből 6 hó­

napot a vizsgálati fogsággal kitöltődnek vett. Az 
ítélet jogerős.

§ A szerencsétlen tlótás. Koszanovics Milán 
j. ezukrászsegéd múlt év júniusában 20 korona köl­

csönt kért menyasszonyától, a nálánál jóval idő­
sebb Varga Borbálától, aki 20 korona kivétele 
czéljából áladta neki 290 koronát tartalmazó be - 
tétkönyvecskéjét. Koszanovics, aki analfabéla, egy 
barátja segédkezésével felvette a pénzt és a betét­
könyvet visszaki Idle kedvesének Két hónap 
múlva Varga Borbála a maga részére akart pénzt 
felvenni a fakarékból, ahol azonban meglepetéssel 
értesült arról, hogy egész pénzét kivették és taka­
rékkönyvecskéjét meghamisították. Varga Borbála 
feljelentésére a rendőrség elrendelte Koszanovics kö­
rözését A ezukrász segéd mit sem tudván erről, né­
hány hét múlva felkereste kedvesét, aki tudomására 
hozta, hogy a rendőrség keresi. E hir hallatára a ezuk­
rászsegéd rettenetesen megijedt és menten elhatá­
rozta, hogy megszökik. Az állomáson elutazása 
előtt megszólította őt egy ismeretien ember és az 
egész világon érvényes nemzetközi vasúti szabad- 
j-jgyet kínált neki pofom 50 koronáért. Koszano­
vics kapott a kínálkozó alkalmon és a „szabad- 
jegygyel" zsebében nyugodtan tilt fel a vonatra. 
A kalauz azonban a „szabadjegyet“ nem fogadta 
cl, hanem a gyanús jegy birtokosát Bajniokon 
leszállította, ahol kiderült, hogy a kérdéses „sza­
badjegy“ nem egyéb egy régi török út­
levélnél és ezzel egy szélhámos a hiszékeny 
ezukrászsegédet alaposan felültette. Minthogy a 
rendőrség már régebben körözte Koszanovicsot, a 
csendőrök a budapesti tői vényszék fogházába szál- 
litolták. A kir. ügyészség okirathamisitással és sik­
kasztással vádolta meg Koszanoviesol, aki azzal 
védekezik, hogy a pénzt barátja vette ki és ez 
követhette el a hamisítást, annyival is inkább, mert 
ő irni-olvasni nem lúd. A barátot azonban mind 
ez ideig nem sikerült kézrekeriteni és a korlátolt 
ezukrászsegéd nem sokkal többet tud róla, mint 
azt. hogy Mátyásnak hívták. Ma tárgyalta ezt az



Csütörtök, augusztus 5,

é1rdek„e,s “gyet a budapesti büntető törvényszéknek 
dr, Makutz biró elnöklésével ítélkező tanácsa. 
A tárgyaláson a vádat dr. Tinkó kir. ügyész 
képviselte, a vádlottat dr. Szilárd Ödön ügyvéd 

\ kijelentette, hogy nem érzi ma­
gát bűnösnek és ha történt hamisítás, csak ba- 
rátja követhette el. A bíróság dr. Tinkó ügyész 
vádbeszéde és dr. Szilárd Ödön védőbeszéde 
ü aj? a, ,vadl0dal csak sikkasztás vétségében mon- 
dotta ki bűnösnek és két hónapi fogházra ítélte 
amelyet az elszenvedett vizsgálati fogsággal ki- 
töltöttnek vett. A fogva lévő vádlottat a bíróság 
nyomban szabadlábra helyezte.

EGYETÉRTÉS 11

SPORT.
0 ®'orvV1 főhadnagy győzelme. A Correspondenz 

Wilhelm jelenti Cowesből: A hidtoplanok teg- 
naP‘ versenyén Cowesben Korvin lovag kö­
zöshadseregbeli főhadnagy Ricochet nevű ui 
szerkezetű motorcsónakjával első lett.

0 Magyar-osztrák kerékpáros mérkőzés. Érdekes 
küzdelemnek lesz színhelye e hó 8-án, vasárnap 
délután a Fővárosi Kerékpár-Egylet rendezésében 
a millenáris pályán megtarlandó mofoios- és ke­
rékpárverseny. A versenyt rendező egyesület meg­
hívására Ausztiia két legjobb kerékpárversenyzője 
Führer, Ausztria többszöiös bajnoka és Minetto 
az idén megtartott Becs - Semmering 180 km-es 
tavverseny győztese jelentkezett, hogy a legjobb 
magyar kerékpárosokkal a küzdelmet felvegye A 
magyar versenyzők teljes számmal vesznek részt 
a versenyekben.

0 Folyam-bajnokság. A vasárnapi nagyszabású 
folyamverseny iiánt mutatkozó nagy éideklődésre 
való tekintettel a rendezőség a korlátolt számban 
kibocsájtott hajójegyek árusítását már most meg- 
kezdte. A kisérő hajóra szóló jegyek egy korona 
húsz fillérért kaphatók Keitész Tódor sportüzlefé- 
ben (1V„ Szeivita-tér). A megmaradt jegye,-et a 
verseny napján két koronáért fogják árusítani. A 
versenyre öt egyesület körülbelül ötven úszót ne­
vezett be, akiknek küzdelme a nyílt folyamvizben 
elsőrangú soortélvezetet igér.

0 A badeni tigetöversenyek második napjának 
eredménye a következő:

I. Bravado verseny. Dij 1700 korona. 1. Wanko 
L. szm Begent (Miller). 2. Falma 3. Boy oí Scheba. 
Fulotiak még: Finom leány, Czimbora, Czanko. 
— Tot. : 10 : 37, 20 : 29, 25.

II. Salzburgi dij. Dij 2000 korona. 1. Mr. Fiel 
4é fm lágnás (Bodimer). 2. Demokrat. 3. Viktor. 
Futottak még : Szamócza, Méltóságos, Disciplin, 
Antrima, Kedvencz, Dallos S, Easter child, Junta. 
Tot: 10:43, 20:33, 44, 54.

III. Guntramsdorfi dij. Dij 1700 korona. 1. Pillát 
Gy. 5é pk Woodwill (Dieffenbacher). 2. Fridolin. 3. 
Nachlfiaker. Futottak még : Ella, Maud Limbus, 

1 ingt-Tangl, Busserl, Ex libris. Tot: 10 : 55. 
20: 33, 27, 26.

IV. Urkocsis-verseny. Dij 1700 korona. 1. Wanko 
L. 4é sm Liebling (Pretti), 2. Dongó B, 3. Jansen. 
Futottak még: Diogenes, Cypresse, Simandl, Ba­
ronesse, Darabant. Tot.: 10:35, 20:25, 26, 22.

V. Ercsii dij. Dij 2000 korona. 1. Hauser L. pk 
Flieg davon (Tappan.) 2. Giza. 3 Lucza. Futottak 
még: Zwerenz, Fidelio, Geisha, Ma joie, Feniks, 
Puml. Tot: 10: 19, 20:24, 24, 36.

VI. Pótverseny. Dij 2000 korona. 1. Wöss M 5é
pm Szittya (mlajd.) 2. Demission. 3. Dilla R. Fu­
tottak még : Gyimes, Heckenrose, Lord G., Lau- 
rienne, Gáva, Fereno, Baronesse, Fonyód. Tot- 10:36,20:36,71,41. y

VH. Európai bajnokverseny. Dij 4000 korona. 1 
Sharovai ménes 5é sm Jubilar (Ryerson). 2. Asstruc! 
3. Liselotte. Futottak még : Elemér, Nizzavdo Cres- 
ceus. Tot.: 10 : 129, 20 : 107, 51.

Kottingbrunni versenyek.
— Tizenegyedik nap. —

A handicapok napjának mondhatjuk a hol­
napit, mert a nap főszámát képező Államdij és 
egy eladóverseny kivételével a többi mind sulycl- 
osztó-verseny. A programúi különben nagyon sze­
gényes, az egyes futamokra kis nevezésekkel s 
igy semmi sportjclentőséggel sem bir.

A 10.000 koronával dotált Államdijban össze­
sen öt telivér bir indulási joggal s közülük Mat- 
schakei annyira kiválik klasszis tekintetében, hogy 
csak egyszerű galoppnak kell számára tekintenünk 
a 3200 métert. A nevezettek közt látjuk Monyt is, 
mclylyel istállója, ugylátszik, hosszú távú verseny­
ben próbálkozik.

Sokkal érdekesebbnek ígérkezik a Btühler- 
handicap, mely 1200 méter távolságú s handicap- 
lovaink elitje bir benne indulási joggal. Legna­
gyobb súlyt — 60 kilót — Ridolfi és Hazlcminu 
kapták, azonban Ridoifit még igy is nagyon eny­
hén látjuk elbírálva s őt jelöljük meg a verseny | 
győzteseként, Floridsdorf és Julietia előli.

A többi futamok nagyon szegényes nevezé- | 
sekkel zárultak, erősen meglátszik már, hogy a 
meeling végén vagyunk s ezért egyszerűen csak : 
tipjeink szolgálhatnak olvasóinknak ulmulalásu!.

Jelöltjeink:
I. Galette — Paff
II. Old Coin

III. Matschakcr
IV. Dash—Alighanem
V. Ridolfi—Flotidsdotf - Julietia

VI. Pityóka—Pandora li.
VII. Osman—Alfa—Bogár.

KÖZGAZDA SÁG.
Vidéki kamarák a főváros ellen.

— Ssterényi József államtitkár nyilatkozata a baja - 
báttaszéki nj vonalról

Budapest, augusztus 4.
Ismeretes az a mozgalom, amelyet a Buda­

pesti Kereskedelmi és Iparkamara indított azért, 
hovy a Baja-Báttaszék között most épült Duna­
iad és összekötő vasút forgalomba helyezésével a 
főváros kereskedelmi életéie származó hátrányokat, 
reexpediczionális tarifakedvezményekkel csökkent­
sék. Ez ellen a kétségtelenül méltányos törekvés 

I ellen, mely lényegében egy cseppet sem csök- 
j kentené a déli és keleti országrészekre 
! az uj híd megnyitásából származó előnyö­

ket, a szegedi kamara a debieczeni, kolozsvári, 
marosvásárhelyi és a temesvári kamarák támoga­
tásával nagyarányú ellenakcziót szervezel!, mely­
nek eredményeképen ma egy népes küldöllség 
jelent meg Sztcrényi József kereskedelmi minisz­
teri államtitkár előtt. A depufácziót Ambrozovics 
Lajos bajai főispán ős Szcívcdy Lajos, a szegedi 
kamara elnöke vezették. A küldöttségnek adóit 
válaszában Szterényi államtitkár rámulat a kérdés 
egész hátterére s érdekes beszédében az ellentétes 
éidekek kiegyenlítését helyezi kilátásba. A tisztel­
gésről, mely ma délelőtt 11 órakor folyt le a ke­
reskedelmi minisztériumban, a következő tudósítá­
sunk számol be:

A küldöttség szónoka Szarvady Lajos, a sze­
gedi keieskcdelmi és iparkamara elnöke volt, aki 
hosszabb beszéd kíséretében nyújtotta át az ál­
lamtitkárnak az érdekeltség memorandumát. Meg­
ragadják az alkalmat arra'is, hogy kérjék a keres­
kedelmi kormányt, rendelje el, hogy a vonal a 
forgalomnak mielőbb adassék át, hegy az őszi 
forgalmat már az uj vonalon bonyolíthassák le.

Szterényi József államtitkár átvéve a memo­
randumot, a küldöttségnek a következőkben \k- 
kiszólt:

Szterényi válasza.
Midőn Magyarország déli és délkeleti vidé­

keinek közgazdasági képviselőit ily tekintélyes 
számban van szeiencsém üdvözölni és szegedi 
gyűlésükből folyó határozatukat a miniszter ur 
számára átveszem, a dolog érdemére két irányban 
kívánok reflektálni, ugyan úgy. mint az önök ké­
rése, két irányú tulajdonképen. Az egvik a vasút 
minél előbbi megnyílása, a másik pedig a tarifális 
egyenlő elbánás kérdése. Ebbe egy harmadik szem­
pontot is bele méltóztatfak keverni a feliratban en­
gedjék meg. hogy ezt kikapcsoljam, mert a nagy vi­
tás kérdés, amely a fővárosi és vidéki malmok közölt 
fennáll, semmi néven nevezendő összefüggésben 
ezzel a vasútvonallal és kérdéssel nincs. Ez ön­
magában képez egy egészet, amelyet elöbb-ulóbb 
meg kell oldanunk, mert hiszen a magyar malom­

Heggelizés előtt fél pohár
SCHMIDTHAUER-féBe

kmeznélata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és ssákaaerulásban szenvedőknek

ipar érdekeiről van szó, arról az iparágról, amely 
legrégibb a magyar földön és amely ma is legna- 
gyí)í’b1jRarágunkat képezi. Ezt kikapcsolom ebből 
a kérdésből, mert egyáltalában nem tartozik ide, 
mert tökéletesen mindegy a reexpediczionális ked­
vezmények szempontjából, hogy a baja - báttaszéki, 
vagy debreczen - nagyváradi vonalról van-e szó ; 
ez a masyar áilatnvasulak egész hálózatát érintő 
kérdés, amelynél mérlegelendő lesz, vájjon annak 
előnyei nagyobbak, vagy hátrányai és pedig kizá­
rólag a közgazdasági érdekek szempontjából.

Mikor nyílik meg a vonal ?
Ami már most az önök kérését illeti, minde­

nekelőtt a vonal forgalombahozására nézve kell 
nyilatkoznom. Sajnálattal kell tapasztalni azt a 
nap-nap után megnyilvánuló, szinte a gyanúsítás 
hataraig menő érdeklődést, amely ezen vonal iránt 
megnyilatkozik és éppen ezért teljes nyíltsággal 
fogom önökkel közölni a tényállást, méltózfassa- 
nak önök maguk megítélni, hogy helyesen csele­
kedtünk-e és a miniszter ur álláspontja megfelel-e 
azon köíelességtudásnak, amelylyel tartozunk az 
ország közgazdasági érdekeinek."

E vasútvonal építési vállalatával kötött szer­
ződés szerint a vasút építése ez év október else­
jéig fejezendő be, illetve akkor adandó át a köz­
forgalomnak. Az építési vállalat már egy korábbi 
terminusban, néhány hónappal ezelőtt bejelentette, 
hogy képes rövidebb idő alatt is elvégezni a még 
hátralevő munkákat, ha az állam azon rövidebb 
idő után eső időre megfelelő nagyobb mértékben 
kártalanítja. Mikor eiről legelőször volt szó, még 
messze állottunk forgalombiztonsági szempontból 
e vonal forgalombavehetésétől és a miniszter ur 
hajlandónak nyilatkozott, feltéve, hogy a forgalom- 
biztonság követelményei teljes mértékben Iciéléfrit- 
hetők — mert ez legelső feltétel — egy bizonyos 
méltányos áldozatra, amelyet azonban a vállalat 
nem fogadott el. Es habár azóta a miniszter ur a 
vállalatot, amely bejelentette ismételten, hogy ké­
pes korábban is átadni a vonalat, legutóbb julius 
1-én felhívta, hogy kérje annak rendje és módja 
szerint az államvasutak igazgatósága' utján, amely 
az építést vezeti és ellenőrzi, a mütanrendőri be­
járást, amely alapfeltétele a forgalombahelyezés- 
nek ; az államvasutak igazgatóságának mai napon 
vett értesítése szerint ilyen kérés, illetve bejelentés 
nem érkezett be a mai napig.

Már pedig egy szerződés, amely fix lejárati 
terminussal bir, az államot köti, amely szerződé­
sen innen csak a vállalatnak van joga kérni ko­
rábbi forgalombahelypzést Miután ezt a vállalat 
nem tette meg, az Allamvasut nem volt abban a 
helyzetben, hogy ebben az irányban intézkedhes- 
sék. Ez a száiaz tényállás.

Már most azt kérdezhetnék önök, vagy mások, 
akik nagyon érdeklődnek, hogy hiszen módjában 
van az államnak sürgetni, hogy az ott befektetett 
tőkék parlagon ne heverjenek. Miért nem sürget­
jük ? Erre egész nyíltan az a válaszom, hogy azért 
nem sürgettük, mert egyrészt, mint említettem, 
indokolatlan anyagi áldozatokkal járt volna, más- 
részt, mert a baja—báttaszéki hid és az össze- 
kölő vonal nem képez egymaga egészet, csak 
akror, ha a vele kapcsolatos bátfaszék -dombó­
vári és baja— báttaszéki elsőrangusitása is be van 
fejezve. Az egyik október végére készül el, a má­
siknál az alagút építése és a hidak kicserélése csak 
egy év vagy másfél év múlva lesz befejezhető. 
Miután tehát csak korlátolt használhatósága van 
és lesz mindodáig mig az egyik .harmadrangú vo­
nal nem elsőrangusitlatik, az Allamvasut anyagi 
és forgalmi érdeke nem kívánja meg, de nem kí­
vánja meg a vidék érdeke sem.

Ami a kérés második részét illeti, október 1-ig 
a vasút feltétlenül forgalomba kerül. Ez a terminus 
vöghatára, amely perezben tehát kérni fogja a 
vállalat a mütanrendőri bejárást és azon időpont­
ban, amelyet az építési vállalat magára nézve el­
fogad, azonnal forgalomba lesz helyezhető, azzal 
a korlátoltsággal, amit jeleztem.

á tarifális kérdés.
Ami a tarifális kérdést illeti, megnyugtatha­

tom az urakat, semmiféle befolyás nincs, 'amely 
érvényesül, vagy érvényesülhetett volna, hogy más 
elbánásban részesülne a megrövidített baja—báfta- 
széki vonalrész, mint az egyenlő elbánásban. 
(Élénk helyeslés és éljenzés.) Annak a nagy tér- 
mészeti előnynek, amelyet önök élveznek, de 
amelynek élvezetében csak e vasút állal jutnak, 
mesterséges korlátokat szabni annyit jelentene, 
minthogy amit az egyik kézzel adunk, azt a má­
sik kézzel elveszszük. Sőt tovább megyek. Az ösz- 
szes állomások már régen birtokában vannak az 
összes vonatkozó tarifáknak. Ezt csak azért emlí­
tem fel, hogy méltózlassanak meggyőződve lenni,

keseriiviz az elrontott gye serét 
2-3 óra alatt tei- 
iesea rendbe hona.
Kit üveg 40 flIMr, 
«tary ttiee 60 flliér.
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hogy az összes intézkedések meglörféntek és ami­
kor a forgalom megnyitható lesz, abban a pil­
lanatban a tarifák rögtön ki fognak hirdet- 
teíni és érvénybe fognak lépni. Van egy pont 
az önök kérésében, amely a virtuális hosszra vo­
natkozik és amely úgy a személy-, mint az árudij- 
szabásban ezen üj vonalon kifejezésre fog jutni. 
Ha ezt is panasz tárgyává teszik, kénytelen vagyok 
kijelenteni, hogy őszinte sajnálatomra nem va­
gyunk abban a helyzetben, hogy ezt a kérést tel­
jesíthessük, r.em pedig azért, mert minden útrövi­
dítésnél a i;iegyenlítések az államvasutak érdeké­
ben történnek és ugyanazok a budapesti hidaknál 
is megvannak, vagyis éppen az egyenlő elbánás 
elvénél fogva kell ehhez ragaszkodni. De megnyug­
tathatom ismételten önöket, hogy azon előnyök, 
amelyek az útrövidítések által kifejezésre jutnak, 
úgy "a személy-, mint az áruforgalomban, teljesen 
szabadon fognak ezen vonalon érvényesülni és csak 
ugyanazon tarifarendszer fog érvényesülni ezen a 
vonalon is, mint az államvasutak egész hálózatán.

A budapesti kamara álláspontja.
Az igen tisztelt elnök ur a budapesti keres­

kedelmi és iparkamaránark ellenkező törekvését 
érintette, amely impulzust adott önöknek a tömö­
rülésre, hogy ez ellen óvást emeljenek. Nem ve­
hető rossz néven, sőt méltóztassanak törvényható­
ságok, kamarák a maguk szempontjából megítélni 
a kérdést elsősorban, mikor kritikát kell gyako­
rolni más ténykedése felett, — hogy ha érdekei­
ben _ érintve véli magát, érdekeit főhatóságainál 
képviseli. A főhatóság kötelessége tárgyilagosan 
elbírálni azon szempontokat és a maga felelőssége 
tudatában intézkedni úgy, amint az a jelen esetben is 
történt. Teljesen elismerjük annakszükségéf, hogy egy 
nagy, hatalmas székesfővárossal birjunkj’azí minden 
rendelkezésre álló erővel és eszközzel fejleszszük ; de 
éppen annyira el kell ismernie a főváros legelfo­
gultabb polgárának is, hogy amily fontos egy 
nagy, hatalmas főváros, épp oly fontos a nagy, 
erős vidéki góczpontok fejlesztése. A kormány 
egy pillanatra sem téveszti ezt szem elől és nem 
fogja egyiknek érdekeit a másikkai szemben favo­
rizálni, hanem egyenlő elbánásban fog részesíteni 
minden érdeket. Hz történik a jelen esetben és én 
csak biztosíthatom az urakat, hogy kéréseik, 
amennyiben ezen körben mozognak, teljesedni 
fognak. (Elénk helyeslés és éljenzés,)

Rossz a termes.
— A ídldaÚTc-iésíigyi miniszter hivatalos jelentése a 

termésről. —

Budapest, augusztus 4.
Az aratási munkálatok szórványosan még j 

tartanak ugyan, de már országszerte bug a j 
cséplőgép is és ontja a magot, amelyért annyi ! 
aggodalmas napot kelleit az idén átélni a gazdá­
nak. Az áldás nem hull bőven, sőt — ha hinni i 
lehet a hivatalosnak — az idén a nagv drágaság i 
közepette egyenesen rossz évünk van e tekintet- : 
ben. A legfontosabb időben egymásután érle a j 
vetést a sok elemi csapás, úgy, hogy — különösen 
a hivatalos becslések — kezdettől fogva igen pcsszi- 
miszíikusan Ítélték meg a helyzetet. Meg kell adni, í 
c tekintetben végig következetes maradt a mi­
niszter, mert ma, a harmadik becslése is igen \ 
jelentéktelen eltéréssel majdnem összevág az j 
első becslés adataival. A legutóbbi jelentéssel 
szemben ugyanis a miniszter 26l.OGO mm. ha- \ 
nyaflást állapit meg a búzatermésben. Az egyéb 1 
termékeknél csekélyebb javulás mutatkozik ugyan, 1 
de a rozs és a zab terméskilátásai még mindig I 
messze a multéviek mögött maradnak. A minisz- ; 
téri jelentést egyébként itt adjuk:

A m. kir. földmivelésügyi miniszteihez beér- ! 
kezelt jelentések alapján augusztus hónap elsején | 
a vetések állása és a mezőgazdaság állapota a ! 
következő volt:

Julius hónap második felében bekövetkezett j 
száraz, meleg, amelyet csak elvétve váltott fel 1 
szeles és csapadékos időjárás, az aratás, hordás ; 
és csénlés munkálatait országszerte előmozdította, i 
azonfelül, hogy hozzájárult a megnövelést váró j 
öszes termények munkáinak a befejezéséhez. A ! 
mivclési munkálatok befejeztével a gyors érésben I 
levő gabonanemüek lcaratása végre serényebben 
is haladhatott, Igaz, hogy a szalmás termények 
sok helyütt egyszerre értek be, sőt bizonyos vidé- : 
kékén emiatt a munkatorlódás jelei is mutatkoz- !

tak. A búza, rozs és árpa egyenlő érési állapota’ 
siettette a termények Iearatását, bár az is megtör­
tént az idén, hogy tulérés következtében elég sok 
mag kipergett.

A termények learatására munkaerő eléggé bő­
ven állott rendelkezésre és bár egyes helyeken a 
búzatermés-eredmények a várakozáson alul sike­
rültek ugyan, de azért sehol sem voltak nagyobb 
differencziák munkaadók és munkások között. Az 
egész országban az aratási és betakarítási munká­
latok teljesen zavartalanul folytak le, következtet­
hető tehát, hogy a cséplís munkája i: zavartala­
nul fog lefolyni.

Amennyire kedvezett a száraz, csapadékmen­
tes időjárás az aratásra, betakarításra és a meg­
kezdett cséplésre, olyannyira kedvezőtlen voltba 
kapásnövények, takarmányfélék, főzelék, kertifélék 
szőlők és gyümölcsre. Némely vidéken a kapás­
növények, nevezetesen a tengeri és répa, de a 
burgonya, stb., stb. annyira sínyli a szárazságot 
és hőséget, olykor viharos száritó szeles időjárás 
is volt, hogy néhol komoly veszély fenyegeti már 
a gazdák termését.

A lefolyt 14 napos időszakban eső nem 
volt úgyszólván az egész Tisza és Duna mentén; 
nem volt eső. illetve csak nyomokban volt meg 
Bácsbodrog, Torontál, Temes, Békés, Bihar, Jász- 
nagykunszolnok, Baranya, Tolna, Somogy, Krassó- 
szörénv, Alsófehér, Hunyad, Szeben, Bogaras, Ud­
varhely, Marostorda, Csik, Beszterczenaszód, Kis- 
és Nagykükütlő, Brassó, Kolozs, Hajdú, Heves, 
Abaujtorna, Fejér, Veszprém, Csanád, " Csongrád. 
Borsod, Ugocsa és Pest vármegyében. A magasabb 
hegyi vidékeken, a Kárpátokon néhol elegendő 
eső esett, sőt itt-ott panaszkodtak már az cső bő­
sége miatt is, A forróságot néha felváltó zivata­
ros jellegű lecsapódásban gyakran volt jégeső. 
Jégesőt jelentettek és pedig tetemes károsodással: 
Vas, Zala, Veszprém, Sopron, Bihar, Hajdú, Sza­
bolcs, Szatmár, Ugocsa, Beszterczenaszód, Boga­
ras, Hunyad, Szolnokdoboka és Tordaaranyos vár­
megyéből. Kisebb mértékű jégkárt jeleztek meg: 
.Abaujtorna, Bereg, Zemplén,' Csanád, Krassószö- 
rény, Temes, Hont, Nógrád és Nyitra várme­
gyékből.

Amint-már több alkalommal hangsúlyoztuk, 
az ezidei gabonatermés hozamában nagyobb 
egyenlőtlenségek mutatkoznak ; vuié!'"k, járások, 
sör községek szerint is nagyok az éltére--'k. Kü- 
i nősen kitűnik ez a búzánál, de részben --- 
nál is, bár az utóbbinál az eredmény mégis ki­
elégítő. Az árpa és a zabnál látható" különbségek 
az országosan remélt termésátlagot néhol szintén 
ellensúlyozzák, mindazonáltal ez a két termény 
nagy átlagban a várakozásnak megfelel.

A meglepetések és csalódások tehát ezúttal , 
napirenden vannak <’s aszerint mutatkoznak, 
amint a csép’.és Uőieiialad. Az acm lenetetien , 
azonban, hogy az uradalmak cséplési eredményei 1 
az eddig ismert átlagokra még befolyást fognak ! 
gyakorolni. Ebből ismét tanulság az, hogy amig a I 
próbacséplések mindenfelé meg nem történnek. ! 
addig alig is lehet teljesen tájékozódni a valódi 
eredmények felől. Vitathatatlan ugyan az már, 
hogy pl. a búzatermés nagyon kevés helyen felelt j 
meg a várakozásnak. Vannak ugyan egyes kisebb 
vidékek, illetve vármegyék, ahol az" eredmény I 
úgy mennyiségileg, mint különösen minőségileg 
kiélégitette a termelőket, mindazonáltal éppen 
mert bőségesebbek ezek az átlagok, amelyek iga­
zolják a búzatermés nem sikerültét, bár a jó 
minőségű búza sok tekintetben ellensúlyozza j 
a mennyiségben mutatkozó hiányokat, azért 
az országos eredmény nemcsak hogy ki nem 
elégítő, hanem a múlt évvel szemben egészben 
véve is kedvezőtlen.

A 76 - 80—82 kilogrammos jó minőség, amely 
mindenfelé bőven található, bár nem hiányzik a 1 
73—75 kilogrammos gyenge minőség sem, nem 
képes annyira ellensúlyozni a nagyon" sűrűén elő­
forduló kis termésátlagokat, hogy azáltal az or­
szágos összes eredmény mérlege kielégítőbb le­
helne.

A buza-zalma termés hossza is nagyon cse­
kély. Alig van vidék, ahol ez iránt megelégedés 
nyilvánulna.

A búzánál úgy szemre, mint szalmára is a 
rozstermés különb. Jobban fizetett a rozs, sőt né­
hol olyannyira jól, hogy a gazdák várakozását is ! 
felülmúlta.

Szenvedett ugyan ez a termény is a tél folya- ! 
mán, azonban korántsem annyira, mint az őszi , 
búza, árpa vagy repeze. Virágzása közben sem 
érte nagyobb baj, néhol ugyan ablakos, illetve 1 
csorba lett, de mert a szemképződés zavartalan, a 
mag általában jól sikerült. Az erőteljes, egészsé­
ges szár és kalászból bőven jutott ki a szép minő­
ségű mag, amely azonfelül, hogy egészséges és

súlyos is, a termésátlagot mindenfelé sikeresen 
megjavította.

A rozstermés hozama országos átlagban szí- 
mitva az eredményt, nemcsak hogy elérte a köze­
pes átlagot, hanem azt jóformán meg is haladta.

Az árpa- és zabtermés (az aratás ugyan a 
hegyi vidékeken még folyamatban van) általában 
kedvező perspektívát nyújt. Mindkét termény vá­
rakozáson felül sikerült, sőt néhol oly kittinő az 
eredmény, hogy az előző évek hozomait felül­
múlja.

Úgy a minőség, mint pedig a mennyiség or­
szágos átlagban jó középnek minősíthető. Csaknem 
több a súlyosabb cs fehér szinü, mint a sárgás és 
könnyű kvalitású árpa. Van ugyan barnás szinü 
árpa is, mindazonáltal nem sok, mert az aratás az 
árpát termelő főbb vidékeken már száraz időjárás 
mellett folyt le, tehát eső nem ronthatta meg" az 
árpa minőségét.

_ A zab is többnyire elsőrendű termény. Szép 
fehér szinti és súlyos, néhol ugyan a hőség miatt 
van apró szemű zab is.

A tengeti erőteljes fejlődését az utóbbi me­
leg és szárazra fordult időjárás megakasztotta. A 
korábban vetett és előhaladotfabb ültetések az 
időváltozás mostoha hatását eddig ugyan minden 
hátrány nélkül viselték, virágzásuk és termékenyü­
lésüket sikeresen befejezték és csövesednek, de 
már általában kívánják az esőt.

A burgonya ültetése biztató és erőteljes fej­
lődést aszáraz és melegre fordult időjárás meg­
akasztotta.

Kerti vélemények. A hirtelenül melegre és 
szárazra fordult időjárás a kerti vetemények ed­
digi kedvező fejlődését megakasztotta. Eső hiá­
nyában a jó termésükhöz fűződött remények alig­
ha valósulhatnak meg.

Káposzta. A korai erőteljes ültetések a száraz 
meleg időjárást még elég jól tűrik, de további 

; fejlődésükhöz az esőt már sürgősen kívánják.
Rab. Általában jól hüvelyesedéit, de a száraz 

! meleg időjárás következtében a szemek nem fej- 
! lődtek ki tökéletesen cs kényszerültén kezdenek 
I crni. Egyéb hüvelyesek további fejlődésükhöz szin­

tén csőt kivannak.
Köles és tatárka. A korábban vetett kötés a 

1 szárazságot még elég jól tűri, magfürtjeít elég jól 
I fejleszti és kielégítő termést igér. A déli vidékeken 
i már aratni kezdik. A tatárka virágzik és kielégítő
1 *?-• ->ér.

Kender s len. A kendervetések a meleg szá­
raz idő hatása: a rohamosan érnek és nyüvésük 
általában kezd- ét vette. A vetései: elég sűrűén 
állanak, a szál. k finomak, elég hosszúak és ki­
elégítő termés' is adnak. A lenvetéseket az ország 
déli vidéken aratják. A szálak többnyire nem ér­
té! pi . kellő hoszszuságot.

Komló. A korai golding komlót kielégítő ered- 
ménynyel szedni kezdik. Szárításának az időjárás 
kedvezvén, minősége jónak Ígérkezik. A késői 
komló bőven hajtott oldalágakat és bőven virág­
zott. A terméskilátások biztatóak. Szórványosan a 
bolha okoz kárt.

Dohány. A korai ültetések szépen gyarapod­
tak és elég nagy leveleket hajlottak. A száraz me­
leg időjárás helvett fejlődésükhöz az esőt már na­
gyon kívánják. Többnyire virágoznak, alsó levelei­
ket már törni kezdik. A késői' ültetések a száraz 
és meleg időtől néhol szenvedtek.

CzukoT és takarmányrépa. A jól megerősödött 
vetések a száraz és melegre fordult időjárásnak 
eddig eléggé jól ellenlállanak. Több helyütt azon­
ban, különösen a gyengébb vetések kedvezőtlen 
száraz időjárással szemben nem mutatják ezt az 
ellentállást. Fejlődésükben nemcsak fennakadtak, 
hanem már hanyatlanak is, amennyiben alsó icvél- 
zetük is sárgulni kezdenek. A levéltetű és a csi- 
masz sok felé kárt okoznak.

_ Szőlő. A májusi utófagyok és jégverés áldo­
zatául nem esett termés megítélése tekintetében az 
ország különböző vidékein igen különböző, 
sőt ellentétes felfogás nyilvánul. Mig helyenkint. 
főleg a Duna bal- és a Duna jobbpartján és nétvol 
a Tisza jobbpartján is kielégítő és jó termést vár­
nak, addig az ország több vidékén csak gyengék, 
sőt helyenkint igen gyengék a terméskilátások. A 
termést sokfelé a veszélyes mértékben ■ fellépett 
peronoszpora és lisztharmat, valamint helyenkint 
még a fakó rothadás is apasztja.

Gyümölcsfák. A májusi utófagytól részben 
megsemmisült és általában gyenge gyümölcster­
mést a hirtelenül beállott száraz és meleg időjá­
rás szintén apasztja, amennyiben a férgesedést és 
hullást előmozdította. Cseresznye és meggyből 
kielégítő volt a termés. Alma. körte és dió* csak 
kevés helyen igér elegendő termést. A baraczk- 
termés néhol kieiégilő és jó volt. Szilvából igen 
kevés helyen mutatkozik termés.

to porca
Készíti

•mm*

ne téícvászék, hanem 
hasaaáljea azonnal

. ---------- - ™ lagmakacsabb migraint és fejfájást e'mulaszt.a.
Sarcává» Camás gyógyszerész Kispesten.

Ára I korona 20 fillér.
Orvosok által ajánlva.

wés-pastillát
Kapható randin cvózvszertárban. TMKapható m’ndin gyógyszertárban. *031 
Három doboznál ingyen portai szállitás.



Csütörtök, augusztus 5.
A gazdasági tudósi tők adatai 

méskilátás:
1909. augusztus 1-én 

millió mm.
Búza 34.022,600 
Rozs 11.866,700 
Árpa 14.554,700 
Zab 12.959,300

szerint a tér-

1908-ban termett 
millió mm. 
41.423,229 
12.190,421 
12 263,031 
10.184,926

Országos összesítés.

VIDÉK

Duna balp.
Duna jobbpartja 
Duna—Tis7a köze 
Tisza jobbpartja 
Tisza balpartja 
Tisza-Maros szöge 
Királyhágón túli 

varm.
Országos összeg"" 

és átlag
Téli fagykárok, téli 
kipállás, tavaszi szá­
ra?: és kedvezőtlen 
időjárás következté­
ben Kiszántntott az 
ősziből mintegy 8°,o

Aug. hó 1-én 
várható

Julius hó 15-én 
volt

Augusztus hó í-ód 
várható

Bevetett átlagos összes 1908. évi 
terület termés termés termés

kát. holdanként
méter mázsa

Búza.
400,673 5.02 2.043,800 2.594,724 

1.023,583 6.25 6.041,900 6.867,359
1.308,203 5 67 7.417,200 8.191,244 

441,443 5.64 2.490,900 2.895,637 
984.437 5.47 5.386 700 6.c 41,673 

1.429,777 6.64 9 497,700 10 378,665

626,508 5.82 3 648.600 3 953,927

6.214,624 5.93 36.886,800 41.423 229

483,000 5.93 2.864,201 —

5.731,624 5.93 34.022,600 — 

— 5.97 34,263.100 -

Duna balpartja 
Duna jobbpartja 
Duna-Tisza köze 
Tisza jobbpartja 
Tisza balpartja 
Tisza-Maros szöge 
Királyhágón túli vm 
Országos összeg 

és átlag
Téli fagykárok, téli 
kipáJlás, tavaszi szá­
raz és kedvezőtlen 
időjárás ^következté- 
bon az őszi rozsból 
é.- kétszeresből ki- 
bzántatolt 45G°/o

Aug. hó 1-én 
várható

Julius hó 15-én 
volt

Rozs.
262,682 5.76 
557,967 
400,654 
194 220 
349,074 

50,SCO 
127.078

6.80 
6 40
5 71
6 57 
6.56 
6.10

1.514,600
3.794.900
2.567.900 
1.110,100
2.293.900 

233,3C0 
775.2C0

1.732,000 
3.647,736 
2.240,982 
1.205,71 8 
2.215,732 

349,744 
798,519

1.942,475 6.3S 12.389,900 12.190,421

8-,00Q 6.38 523.200

1.810,475 6.38 11.866,700 —

— 6.25 11.627,100 —
Zab.

Duna balp.
Duna jobbp. 
Duna-Tisza 

köze
Tisza jobbp.
Tisza balp. 
Tisza-Maros 

szöge
Királyhágón- 

tuli várm. 
Országos összeg" 

és átlag
A téli és tavaszi fagy­
károk következtében 
kiszámított ősziek te­
rületének csökkenése 
folytán nagyobbodott a 
rab területe és pedig 
mintegy 2.50 °,'o-kal

214.S79
333.700

352.315
265.457
220.346

5.87
7.06

7.71
5.80
6.59

202.555 7.94 

282.367 6.00

1.262.500
2.358.500

2,717 400 
1,530 800 
1,451.700

1,608.400

1,697 000

1,125.245
1,825.918

1,835 214 
1,418.501 
1,366.054

1,142787

1,471.177

1,871.619 6 75 12,635.360 10,184 926

48.000 6.75 324.000
Aug. hó 1-én 

várható 1,919.619 6 75 12,959.300
Julius hó 15-én 

volt:

Duna balp.

6 66
Árpa.

491.676 7.86

12,786 400

3,865.500 8,345.533
Duna jobbp. 452.856 7.34 3,327.600 2,616.151
Duna-Tisza

köze 337.895 6.99 2,362.400 2,225.220
Tisza jobbp. 234.855 6.59 1,540.000 1,441.514
Tisza balp. 172.466 7.15 1,234.300 1,203.746
Tisza-Maros

szöge 104.962 7.89 S27.9C0 764.755
fürátyhágón- 

tuli várm. 99 883 6.20 620.100 666.112
Országos összeg

és átlag 1,894.593 7.27 13,786.800 12,263.031
A téli ép tavapzi 
fagykárok következ­
tében kipzántnttősziek 
területének csökkené- 
pe folytán nagyobbo­
dott az árpa területe 
és pedig mintegy 
e>-aL
Aug. hó 1-én

107.000 7.27 777.900

várható 
lulius 15-én 

voltí

2,001.593 7.27 14,564,700 

— 7.26 14.443.30»

Az értéktőzsdéről. A tőzsde és i z üzlet fogalma 
egy és ugyanaz: és mégis örömmel kell jelenfeni, 
hogy végre a heleken keresztül alvó tőzsdének 
ma végre igazi üzleti napja is volt. A nemzetközi 
piaczokon mindenütt megváltozott az irányzat, 
mert a külpolitikai helyzetet sokkal kedvezőbbnek 
Ítélik, mint amilyennek látták a mull héten. A 
szilárdság úgy látszik, állandónak Ígérkezik, mert 
a külföldi tőzsdék híreinek hatása alatt a nemzet­
közi értékekben ma további árjavulás mutatkozott. 
Élénkebb vásárlásokat eszközöllek ma helyi és 
bécsi számlára az Osztrák hitel, a Magyar hitel, a 
Rimamurányi és az Államvasuti részvényekben. A 
vásárlások két-három korona áremelkedést ered­
ményeztek a jelzett értékeknél, melyek árjavulását 
követték a többi értékek is, úgy hogy a mai szi­
lárdság már az összes értékek áralakulására befo­
lyással volt. A helyi piaczon a tégla- és az építő­
ipari részvények mellett néhány bányapapiros után 
is mutatkozott némi érdeklődés. Kötés volt a Da­
nubius, a Fegyver és gépgyár, továbbá a helyi 
közlekedési vállalati értékekben, mely ulóbbiakban 
szintén élénkebb kereslet volt. A sorsjegyek közül 
kötés volt a Hazai és a Szanatórium-sorsjegyek­
ben emelkedő árak mellett. Zárlat felé az árfolya­
mok realizálásokra gyengüllek.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein a 
következő fizetésképlelenségeket jelenti: Beregi 
Sándor kereskedő Kassa; Schwartz Ignácz keres- 
kedőezég Sátoraljaújhely.

A tőzsde segélyegylete. A budapesti tőzsde se- 
gitöegyestilete a napokban tartotta meg julius havi 
ülését, amelyen a folyó ügyek elintézése után a 
kérvényezőknek 470 korona segélyt utaltak ki. 
Örömmel vette tudomásul az egylet, hogy a tőzs­
detanács a folyó évre 2000 korona adománynyal 
járult a segitőalaphoz, valamint azt is, hogy több 
uj alapitó tag lépett az egylet kötelékébe. Adomá­
nyok fejében az elmúlt hónapban 730 korona 
folyt be.

Küldöttség Ssterényi lózset államtitkárnál. A
kecskeméti, nagykőrösi és kiskunfélegyházi gyü­
mölcstermelők nagyobb küldöttsége kereste fel Szte- 
tényi József államtitkárt, hogy a gyümölcs szállí­
tása körüli anomáliáknak orvoslását kérjék. A 
gyümölcsszállitó vonatokat a menetrend szerinti 
időben indítják ugyanis Kiskunfélegyházáról, de 
a kocsikat a kőbányai állomáson vesztegelíelik, 
mink következtében csak másnap délben juta vásár- 
csarnokokba a gyümölcs, amely az állás folytán 
clrothad, vagy elfonnyad. Szterényi József államtit­
kár válaszában kijelentette, hogy a sérelmet 
mindenesetre orvosolni fogja az államvasut, mivel 
a gyümölcs értéke is alászáll, ha áll. Gondos­
kodni fog arról, hogy a vonalon oknélkül veszte­
gess ne legyen cs hogy a gyümölcsszállitó vona­
tok a lehető legrövidebb idő alatt bcszáüiitassa- 
nak, A küldöttség megnyugvással vette tudomásul 
az államtitkár válaszát.

Mezöbegyesi élet. A legszebb magyar állami 
birtokon, a harminczezer holdas mezőhegyes! 
ménes-birtokon mozgalmas élet van Itt szokták 
évek hosszú során " át a hat-hétezer főre menő, 
nagyobbára felvidéki aratokból álló műnk ásta ita­
lé kot összpontosítani. Az évről-évre egyre fejlődő 
ménesbirtoknak az ott állomásozó méntelepi kato­
nasággal hétezer lakosa van, ez a szám azonban 
nyaranta az egyesitett tartalékos mezei munkásokkal 
szaporodik, akikncK ott november elejéig foglalkozá­
suk van. így tehát nyáron tizennégyezer lélek lakik 
a ménespusztán. A hétezer állandó lakos közül 
kétezer református hivő van s hogy ezek lelki 
szükségleteiket kielégíthessék, az állam igen díszes 
és tágas református templomot építtetett, melyet 
szeptember 8-án fognak ünnepélyesen felavatni. 
Az 1906. évi tifusz-járvány arra késztette Darányi 
minisztert, hogy a mai egészségügyi követelmé­
nyeknek mindenben megfelelő ui járvány-kórház 
lesz. Egyúttal dr. Fejér józsef ménesintézeti főor­
vos előterjesztésére a rendes kórházat is lényege­
sen kibővítik. Jövő évben építik fel az uj község­
házát és az állami mészárszékeket és vágóhidat,
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amikor aztán ezekben a tekintetekben is mintate­
lep lesz Mezőhegyesen.

Borkiállítás Jászberényben. Jászbcrényvidékr 
bortermelők boraik értékesítése érdekében elhatá­
rozták, hogy az ősz folyamán Jászberényben or­
szágos jellegű borkiállítást rendeznek. A rendező­
bizottság intézkedésére a bortermelő érdekeltség 
Koncsek polgármester elnöklete alatt most tartotta 
meg a kiállítás ügyében első ülését, melyen közel 
száz bortermelő vett részt s akik véglegesen meg­
állapították a kiállítás napját is szeptember hő 
27 és következő napjaira.

A hűség jutalma. A felsőelefánfi uradalomnál 
melynek ez idő szerint a szocziális és közjóté­
konysági munkásságáról ismert gróf Edelsheim 
Gyulay Lipót a gazdája, negyven éve van alkal­
mazásban Minár János. Az öreg cseléd hűségesen 
és lankadatlan buzgalommal szolgálja az uradal­
mat, mely szolgálatba leple óta gyakran cserélt 
gazdát s valamennyi urának kiérdemelte dicsére­
tét és elismerését Darányi Ignácz földmivelésügyi 
miniszter Nyitra vármegye főispánjának jelentésé­
ből tudomást szerezvén a dologról, diszéremmel 
jutalmazta meg a hűség és szorgalom öreg vete­
ránját s intézkedett, hogy az érmet megfelelő ün­
nepség keretében nyújtsák át a kitüntetettnek.

A kormány visszatelepítési akcziója. Darányi Ig­
nácz földmivelésügyi miniszter már a legutóbbi 
költségvetési vita során tartott beszédében jelezte, 
hogy az Amerikából visszavándorolt magyar gaz­
dák elhelyezésére több nagyobb birtok parczellá- 
zását tervezi, Az ezen parczellázások által alaki­
tolt birtoktesteken kizárólag kisgazdák és munká­
sok fognak letelepittelni. Jelenleg Temesmegyében 
Szentgyörgy község határában folyik a kincstár tu­
lajdonát képező 7G0 kafasztrális hóid nagyságú 
birtok parczellázása. A telepilés iit egészen eltérő 
lesz a magánosok által eszközölt parczellázások 
alkalmával gyakorolt eljárástól, mert a minisztérium 
itt nagy súlyt helyez arra, hogy egyenlő nyelvű és 
egyenlő valiásu telepesek foglalják el a parczellá- 
zott területet. Az Amerikából visszatérő telepesek­
nek tartják fenn a Valkány halárában levő 160 
holdas birtokot is. A gazdatársadalom legtekinté­
lyesebb tagjai egyébként, maguk is bizalmas meg­
beszéléseket folytatnak, miképe) lehetne az Ame­
rikából visszatelepülő kisgazdák részére minél 
több s minél nagyobb birtokokat parczelláztatni.

Borgazdasági tanfolyam lelkészek és tanítók szá­
mára. Borászati szempontból kiváló fontossággal 
biró községekben működő lelkészek és néptanítók 
részére a m. kir. földmivelésügyi miniszter a bu­
dafoki pinczemesteri tanfolyam helyiségeiben a 
nyár folyamán borkezelési tanfolyamokat rendez­
tek Két ilyen tanfolyam fog e hó folyamán tar­
tatni, melyek egyikének megnyitása f. hő 2-án 
történt meg és tart 14-ig, a második tanfolyam 
pedig augusztus 16- án nyílik meg s tart augusz­
tus hó 28-ig. Az első tanfolyamra 22 léikész, il- 
lelve tanító vétetett fel s azok a megnyitásra 
mindannyian jelentkeztek is Budafokon. Már a 
második tanfolyamra is történt 20 tanítói es lel­
kész! jelentkezés, kik mindannyian szintén felvé­
tettek. Ezen tanfolyamok czélja az, hogy azokon 
résztvevő lelkészeknek és néptanítóknak mód nyuj- 
tassék arra, hogy az okszerű borkezelésre vonat­
kozó ismereteket elsajátítsák s e téren gyakorlati 
jártasságot is szerezzenek avégett, hogy az ok­
szerű borkezelés terjesztése érdekében a maguk 
részéről is közreműködjenek.

Folyóvizeinkről. A földmivelésügyi minisztérium 
vízrajzi osztályához érkezeit jelentések szerint a 
Duna közepes vízállással Rassautól Steinig emel­
kedik, lejebb apad. Budapesten a vízállás ma 
280 cm., tegnap óta 14 cm.-t apadt. — A Tisza 
alacsony vizállásu és apad. A Dráva vízállása 
közepes és Záhonynál emelkedik, lejebb apad. —» 
A Szava alacsony vizállásu és apad.

Szesztermelésünk. A magyar korona országainak 
ez cv junius havában, valamint a múlt év szep­
temberétől bezárólag ez év junius végéig terjedő 
idő zakban való szesztermeléséről és szeszforgal­
máról a Budapesti Tudósító a következő végleges 
kimutatást közli:

Termelési adó alá eső szeszfőzők termelésre 
bejelentettek júniusban 1341 hl-t, a múlt év
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Csakis mérték 
szerint, első­
rangú kivitel­

ben

Angol készpénzrendszerü 
nriszabotermek

ZÉLINGER SAMU
Budapest, IV., Belváros.
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A4 EGYETÉRTÉS Gsütörtök, augusztus 5.
ugyané havában elért eredményhez képest 30 hí­
rei többet, a fememlitett időszakban 80.198 (+44.750) 
hektolitert.

TŐZSDÉK.
Fogyasztási adó: Termeltek a szeszfőzőkben 

júniusban 52.182 (+ 8728) hl-t, az említett idő­
szakban 943.609 (— 123 252) hl-t. Bevételeztek 
fogyasztási adóval terhelten szabadraktárakká nyil­
vánított szeszfinomitőkban és szabadraktárakban 
40.197 (+ 8454) hl kontingenst és 3913 (—9276) 
hl exkontingenst, összesen" 44.110 (- 822) hl-t, 
az említett időszakban 501.910 (— 19.201) hl kon­
tingenst és 53.816 (— 30.755) hl exkontingenst, 
összesen 555.726 (— 49.956) hl-t. Elszállítottak 
a i'entemlitett vállalatokból: 1. A fogyasztási 
adó lefizetése mellett júniusban 62.514 
(+ 5836) hl kontingenst és 267 (— 20.279) hl 
exkontingenst, összesén 62.781 (—14,443) hl-t, az 
emlifeít időszakban 560.911 (—120.606) hl kon­
tingenst és 31.099 (- 61.894) hl exkontingenst, 
összesen 592.010 ( -- 182.500) hl-t. 2. A fogyasztási ; 
adóval terhelten: a) a magyar korona országaiban ! 
levő vállalatok részére júniusban 41.565 (+12.232) 1 
hl kontingenst és 4464 (—9473) hl exkoniin- 
genst, összesen 46.030 (+2759 hl-t, az emlí­
tett időszakban 515.429 (-13.583) hl kontin­
genst és 52.747 (—33.126) hl exkontingenst,
összesen 568.176 (—46.709) hl-t; b) a vám­
vonalon át való kivitelre júniusban 122 (—1166) 
hektoliter exkontingenst, az említett időszakban 
2484 (—5558) hl exkontingenst; c) másnemű adó­
mentes fölhasználásra júniusban 2870 (—154) hl 
kontingenst és 8944 ( — 1810) hl exkontingenst, 
összesen 11.814 (—1964) hl-t, az említett időszak­
ban 31.337 (—957) hl kontingenst, G9.905 ( 5435) 
hl exkontingenst, összesen 131.242 (—6392) hl-t.

Kezdőleges szeszkészlet az 1908—909 terme­
lési időszak kezdetén 1908 szeptember 1-én a 
kisebbik adótétel mellett 480.873 hl 42 1, a na­
gyobb adótétel mellett 51.546 hl 86 1. Fennma­
radt szeszkészlet az 1908—909 termelési időszak 
ül. negyedének végén 307.338 hl.

BUDAPESTI ÁRU- és ÉRTÉKTŐZSDE.

I Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 4.

I A készpénzpiaczon ma szilárd volt az irány­
zat. Gyenge magyar és igen bőséges román búza 
kínálattal szemben a malmok jó vételkedvet mu- 

I taftak és jobb árakat is szívesen fizettek. Így az­
tán igen élénk forgalom fejlődött ki, amelynek a 
folyamán mintegy 100.000 q búza, közle 80.000 q 
balkán áru kelt el, a tegnapiaknál 10 fillérrel 
drágább árakon. A legdrágább eladási ár 29.80 
korona volt 80.2 kilós tiszavidéki búzáért, a leg­
olcsóbb pedig 28.05 korona 78 kilós üszkös szerb 
búzáért. Egyéb gabonanemtiek közül a rozs 10 —

I 15 fillérrel drágább, a zab és a tengeri változat­
lan, az árpa bágyadt. Forgalomba került: 600 q 
rozs 19.60 — 19.80 koronás árakon, 1100 q zab 
16.40 — 17.— koronás árakon, 100 q zab 17.60 
koronás áron és 100 q tengeri 15.70 koronás áron.

A határidőpiaczon a mai üzlet alacsonyabb 
tengerentúli jegyzésekre lanyhán és a tegnapi zár­
latnál némileg alacsonyabb jegyzésekkel indult 
meg, a forgalom folytán azonban a már említett 
okoknál fogva igen jó vételkedv mutatkozott, 
amely egyre fokozódott is, mire erőteljes hausse- 
mozgalom fejlődött ki, amelynek a folyamán gyor­
san és lényegesen emelkedtek az árfolyamok. Ké­
sőbb nyereség! realizálásokra túlsúlyra jutott a kí­
nálat, ami az iménti emelkedést gyorsan eltüntette.

A Généről! forgalma. Az Assicurazioni Generáli élet­
biztosítási osztálynál 1909. évi julius hóban 1852 
ajánlat 12,424.527 korona 34 fillér biztosítási összeg 
erejéig nyujtatott be és 1451 kötvény 12,004.477 korona 
93 fillér biztosítási összegre állíttatott ki. F. évi január 
1-je óta 11.905 ajánlat 101,353.968 korona 35 fil'ér biz­
tosítási összeg erejéig nyujtatott be és 10.260 kötvény 
86.985.420 korona 41 fillér biztosítási összegre állítta­
tott ki. Az 1009. január elseje óta bejelentett kérők 
összege 5,973.328 korona 33 fillérre rúg. Az életbizto­
sítási osztály kimutatott állománya 1908. deczember hó 
31 én 132.855 kötvény a tán 972,108.481 korona 17 fil­
lér tőkét és 1,846.873 korona 60 fillér járadékot tett 
ki, amire készpénzben 283.242.702 korona 29 fillér van 
tartalékba helyezve. Az 1908. évben az életbiztosítási 
osztály által kifizetett károk 16,675.889 korona 14 fil­
lért tettek ki s az összes ágazatoknál a társulat alapí­
tása óta (1831.) az évenkinti kimutatások szerint fizetett 
károk 037,(94.591 korona 91 fillért tesznek ki. A bizto­
sítás minden pótdij nélkül érvényben marad a teljes 
összeg erejéig, ha a biztosított népfölkelési kötelezett­
ségénél fogva hivatott be. A betöréseslopás elleni biz­
tosítási osztálynál ugyanezen hónapban 135 káreset je­
lentetett be 45.417-61 korona összeggé', f. évi január 
elseje óta 722 káreset 197.042-50 korona összeggel ke­
rült bejelentésre.

Hajókirándulás Budapest kBrnyékére. A kis Du-
oaágban Visegrád—Dömösig közlekedő helyi gő­
zösök kitűnő alkalmat nyújtanak kellemes hajó­
kirándulásokra. A Magyar Királyi Folyam- és 
Tengerhajózási Részvénytársaságnak a kis duna- 
ágban Budapest-Visegrád—Nagymaros—Dömös 
között közlekedő gőzösei Budapest - Eötvös-térről 
(V. kerület) d. e. 8.30, d. u. 12.30, 2.20 és 5.C0 
órakor indulnak s Szentendre, Leányfalu, Tahitól- 
falu, Tahi, Dunabogdány, Visegrád, Nagymaros 
érintésével Dömösig közlekednek. Budapest 11. 
kerület Pálffy-téri állomást a hajók mindenkor 10 
perczczel az Eötvös-téri indulás után érintik. A 
d. u. 12.30 perczkor induló gőzös csupán Duna- 
bogdányig közlekedik. Ez a hajó vegyes járatú, 
azaz utasokat és fehérárut szállít. E gőzösre 
csakis II. és III. osztályú jegyeket ad ki a 
társaság. — Visszafelé Dömösrő! reggel 5.00, 
d. u. 12.45 és este 6.30 órakor indul­
nak a hajók és érintik a már fentebb felsorolt 
állomásokat. A vegyes járatú gőzös pedig Duna­
bogdány bői este 9’00 órakor indul vissza. A mc- 
netdijak az összes helyi gőzösökön rendkívül mér­
sékeltek. A főváros közelében nyaralók előnyére 
kedvezményes jegyfüzetek is adatnak ki. Állam- 
hivatalnokok, katonatisztek, gyermekek féláron 
utazhatnak, katonák (legénység) a 11. és Ili. osz­
tályban szintén. Csoportos iskolai kirándulók köz­
napokon 50 százalék menetdijkedvezményben ré­
szesülnek. A hajókon vendéglő is van, mely a tár­
saság által ellenőrzött olcsó árak és figyelmes ki­
szolgálás mellett gondoskodik az utasok ellátásáról.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos s
A Fíiaf;$8r Újságkiadó Részwó»$t*rse<$6g 

Igazgatói ERDŐS ARMAND,

Az októberi búza 8 fillérrel a tegnapi zárlaton 
alul, 27.60 koronán indult, 27.82-ig szökött föl, 
később aztán újra 27.60-ig ment vissza és zárlat­
kor 27.62 koronán maradt. A tegnapi zárlathoz 
viszonyítva, végeredményképpen ma az októberi 
búza hat fillérrel, az áprilisi búza fiz fillérrel, az 
októberi rozs szintén tiz fillérrel, az októberi zab 
tizenkét fillérrel, az augusztusi tengeri nyolez fil­
lérrel, az uj-tengeri tizennégy fillérrel gyöngült.

A. készáru jegyzése a mai tőzsdén a kő-

Ara 100 kg.
29.------99.55
29.25—29.75

28.70—29.—
28.90—29.50

28.90—29.20 
29.----- 29.50

28.95— 29.30
80 29.15—29.65
81 —.---------.—
82 —.-------.—

28.95— 29.40 
29.15—29.70

; vetkező volt:
Búza kilós Ara 100 kg. kilós
Tiszavidéki 75 —,------- .— 79

76 —.------- 1— 80
77 28.65—29.05 81
78 28.75—29.15 82

Fejérmegyci 75 —.------- 79
, 76 80

28.40—28.80 SÍ
78 28.60-28.90 82

Pestvidék'. 75 —------- 79
76 80
77 28.50—28.80 81

„ 78 28.65—29.— 82
Bánsási 75 --.------- .-- 70

76 80
77 28.50—28 90 81
7R 28.70—29.05 82

Bácskai 75 --,------- .-- 79
76 27.35-28.45 80
77 28.r>0—29.— 81

„ 78 28.70—29.10 82
— 19.90—20.05
— 19.70—19.95

15.40—15.80 
15------15.40

16.40-17.20

Rozs l-rendü uj — — ..
, középminőségü nj ..............

Árpa takarmány l-rendü..............
„ „ ll-rendü.............. —

Köles ............................   —
Zab I-rendii ..........   —

„ ll-rendü ........... ........... —
Tengeri belföldi uj.................. — 15.65—15.85
Korpa ........................... .. _ ... — ----------- .—

Eladatott:
Búza : Tiszavidéki: (KO q 80.2 k, 29.80 K, 100 k q 

79 k, 100 q 80 k, 29.20 K, 100 q 78 ő k, 29.30 K, 100 
q 78-5 k, 29.30 K.

Bánsági: 400 q 80 k 29.65 K, 100 q 79.5 k 
29 K, 100 q 79.5 k 29 K tiszökvégii, 100 q 80 k 
29.50 K, 200 q 70 k, 29.50 K, 100 q 78.5 k 29 K, 
100 q 77 k 28.70 K

Pestvidéki : 100 q 77.5 k 100 q 78 k 28 90 K, 
150 q 76'5 k 28.70 K üszökvégii.

Becskcrcki: 2500 q 78 k 29.60 K.
Pancsovai: 3000 77.5 k, 29 K.
Román: 6000 q 80 k 29.10

10000 q 80 k 29.10 K Vili. 15.
28.80 K Vili. 15. 3000 q 80 k 29 K mpt'„ 6000
q 80 k 29.10 K Vili. 20, 5000 80 k Vili. 15, 9000
q 80 k 29.30 K VIII. 20 5000 q 80 k 29.40 K
Vili. K, 100 q 80 k 29.20 K, 100 q 80 k 29 10
K, 8000 q 80 k 29 K, VIII. 20, 10.000 q 79.5 k
29 K aug. bér.

Roas: 160 q 19 80 K kpf par 100 q 19.80
K kpf par, 100 q 19.70 ií kpf par. 300 q 19.60 K
kpf par.

Zab: 200 q 10.60 K kpf. 100 q 16.70 K kpf, 
100 q 17 K kpf, 10U q 17 kpf, 5Uu q ló,50 K kpf par, 
100 q .16,50 K kpf, 100 q 16,40 lí kpf.

K Vili, 20, 
10.000 q 79 k

Tengeri: 100 q 15.70 K kpf.
0-zab: 100 q 17.60 K kpf raktár.
A határidőpiaczon elkelt:

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-rc:

Búza októberre 13.80—13.78—13.96—13.80——.—
Búza áprilisra 14.01—14.16—14.01---- .---------._____
Rozs októberre 10.02—10.10—9,96----- ----------------
Zab októberre 7.64—7.66.—7.60
Tengeri aueuszfuara : 7.76 — 7.71 —7.74—7.69. —,
lljtengcri májusra 7.02—7.09—7.02----- ,

1 óra 30 perczkor zárulnak:
Búza októberre 
Búza áprilisra 
Rozs októberre 
Zab októberre 
Tengeri augusztusra 
Ujtcngeri májusra 
Repczc augusztusra

13.84— 13,86 
14.02—1403
9.97— 9.98 
7.58— 7.60 
7.69— 7.70 
7.02— 7.03

13.85— 13.05

Budapesti gabonaforgalom.
1000. augusztus 2-tól 1909 augusztus 3-ig.

Érkezett Elszállittatoti
métermázsa

Búza 15926 101
Rozs 650
Árpa 4860
Zab 1518 ._
Tengeri 18567 12727
Liszt 155 13134
Korpa — 2439

Értéktőzsde.
A budapesti értéktőzsde kiszámíthatatlan for­

dulatainak egyikével ma ismét megváltoztatta a 
helyzetet. Már néhány nap óta egyre jobb vétel­
kedv mutatkozik az összes forgalmasabb értékekre 
nézve, amelyek ennek folytán előbb lassan, aztán 
egyre fokozottabb mértékben javították az árfolya­
mukat. Aliiig azonban eddig, bár kifejezetten szi­
lárd volt az irányzat, csak egészen jelentéktelen 
forgalom fejlődött ki, addig ma már igen élénk 
volt az üzlet és az árfolyamok is gyorsabb tem­
póban emelkedtek. Így többek között az Osztrák 
hitel 645.50 koionáról 648.— koronáig, a Magyar 
hitel 754.75-ről 757.25-ig, az Államvasut 728.25-ről 
730-ig, a ) eszámitoló bank 480.50-röl 482-ig, a 
Jelzálog 442-ről 443-ra emelkedett. Különösen sür­
gősen volt keresve a Danubius, amely érték 325 
koronáról 329 koronáig javította a jegyzését.

Forgalomba került a mai üzlet folyamán: 
Magyar koronajáradék 92.65—92.70 koronán, Vá­
rosi villamos vasút 271.—272.— koronán, Közúti 
572 koronán, Magyar aszfalt 170 koronán, Hazai 
bank 279,50 koronán, Salgó 569.— koronán.

A elötőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 645.50—647.50---- .—, Magyar hitel

754,75—75'1.50, Osztrák-magyar államvasut 728.25—
729.50, Leszámitolóbank 480.50, Jelzálogbank 442.—, Ri- 
mamurányi 590.50—592—591.50.— koronán. Városi vil­
lamosvasút 271, Közúti vaspálya 572.— koronán.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák^ hitel 647.25—647.75—648, Magyar hitel 

részvény 750.75—757.25, Osztrák-magyar államvasut 
730, Leszámitolóbank 481—482, jelzálogbank 443, 
Rimamurányi 591, Városi villamosvasút 272, Magyar 
koronajáradék 92,65—92.70 koronán.

Dijbiztosiidsok Osztrák hitelrészvényre: holnapra 
3—4 korona, nyolez napra G—8 korona, aug. hónap 
végére 16—18 korona.

Ulútözsdc délután 4 órakor.
Osztrák hitel 648.75, Magyar hitel 757.75, Ailam- 

vusut 729.50, Leszámitolóbank 4SI.—, Jelzálog 443.50, 
Rimamurányi 589.75, Városi vasút 273.—, Közúti vasút 
572.— koronán.

Bécsi gabonatőzsde.
Bécs, augusztus 4. (Saját tudósítónktól.) A 

malmok nem voltak hajlandók a tulmagas árakat 
megadni, az irányzat nem javult és csak egyes 
kisebb kötések fordultak elő búzában és rozsban 
szilárdan tartott árakon. Takarmányáruk a hideg 
időjárás miatt nyugodt irányzatot követtek és 
áraik ricm változtak. Köttetett morvaországi búza, 
urasági áru 14.75 K. Csécsről és rozs 10.35 K., 
árpa még mindig ülettclen, vásárlók nem jelent­
keztek és a kínálat is aránylag csekély volt. Válo­
gatott áru a szombati árfolyamokon maradt és 
köttetett 9.50 K. Pöstyénből, merkantil áru 7.75 
K. Léváról.

(egyeztetett búza-, tiszavidéki 15.10—15.60, bánáti 
14.75—15.10, délivasuti 14.25—14.80, romániai 14.70 — 
15.-,

Bocs; tútfelvidcki 10.20—10.30, csepeli 10.15—
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Csütörtök, augusztus d.
i°30, pcsimegyd 10.25-10.40, déüvasuti 10.20-1035, 1 
különféle magyar 10.15—10.25, osztrák 10.15—10.30. !

Árpa: takarmány 8.-----9.65. I
Magyar tengeri 8.50—8.50. Cinquantin 10.20-10.45.
Magyar zab 10-10.40, válogatott 10,40-10.60.

Bécsi értéktőzsde.
Bscs,^ augusztus 4. A külföldi mértékadó 

tőzsdék kedvező irányzatot jelentettek s arra 
való tekintettel is, hogy az' uralkodó-találko­
záson elhangzott felköszöntők békéshanguak, 
az előíözsde irányzata szilárd volt. Főleg állam- 
vasúti részvények és vasbányaértékek élénkültek, 
korlátok közt pedig csendes forgalom mellett sim- 
meringi gépgyár, prágai vasmű és fegyvergyár 
részvényei javultak.

A déli tőzsde megnyitásakor az irányzat álta­
lában szilárd, nevezetesen hitelrészvények emel­
kedtek budapesti vásárlásokra. A forgalom későbbi 
során helyi realizácziók következtében némi gyen­
gülés állott be. Korlátértékek közül prágai vasmű- 
részvények lényegesebben emelkedtek. Berlin nyu­
godt irányzatot jelentett.

11 órakor zárult:
Osztrák hitel 646.50, Magyar Hitel 757.—, Laen- 

derbank 453.—, Állam vasút 730. — , Déli vasút 109.26, 
Alpesi 656.—, Rimamurányi 592.—, Prágai vasmű 
2526.—. Simmcringi 503.50, Fegyvergyár 664.—, Állam- 
vasuti élvezeti jegy 253.50 kor.

1 óra 30 perczkor jegyeztek:
Osztrák hitel 647.—, Magyar hitel 757.—, Anglo 

601.—, Bankegvesulet 530. — , Földhitel —, Laeti- 
derbank 453.50, Magvar Jelzálog 452.50, Államvasut 728, 
Déli vasút 109.—, Dunagözhajózási 972, Alpesi —, 
prágai 2631, Rimamurányi 590.—, orosz járadék 99.65, 
Töröksorsjegy .186.—, trifali —, Union 554.—, 
Márka —.— korona.

Becs, aug. 1. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 113.25, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 142.S5, Magyar hitelbank részvény 757.25, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 184.—, Rima­
murányi 583.35, Magyar czukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—, Magyar koronajáradék 
02.65, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 92.40, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 199.25, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény —.—, Magyar Jelzálogbank 442.— Magy. 
kereskedelmi bank —.—

Bécs, aug. 4. (Osztrák énékeJc zárlata). 4.2 száza­
lékos papir-járadék 05.85, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 117.20, 1860-as sorsjegy 161.—, Osztrák hitel- 
sorsjegy —.—, Angol-osztrák bankrészvény 299.50, 
Bécsi Bankverein 529.40. Osztrák magyar bank 1764, 
Déli vasút 10S.40, Dunagözhajózási társ. 065.—, Dohány 
részv. 372.—, Cs. k. arany (vert) 11.34, Német bankv. 
1Í7.36, Osztr. Lioyd 49.5.—, 4.2 száz. ezüst jár. 06.80, 
Osztr. koronajáradék 95.80, 1864-es sorsj. —.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 647.25, Union-Bank 553,25, 
Osztrák Länderbank 452.90, Osztrák-magyar államvasut 
728.75, Elbevöigyi vasút , Alpesi részvény 656.—
20 frankos 19.05, Londoni váltóár 239.87, Lipótkohó 
467.—, Török sorsjegyek 185.25 K. Szilárd.

EGYF.TÉT?TES IS

Külföldi értéktőzsde.
íerlin, augusztus 4. (Tőzsdejelentés.) A tőzsde­

üzlet mai lefolyása nyugodt volt. Megnyitáskor a 
külföldi tőzsdék magasabb jegyzése és a nemzet­
közi értékpiaezon észlelhető szilárdság hatása alatt 
általában szilárd irányzat kapott lábra. Kohóérték 
lfi/o-|g terjedő javulásokat érlek el, kivéve bohu- 
miakat, amelyek 1rV>-ot veszítettek. Bányaértékek 
is gyengébbek voltak. Hazai bankok csekély for­
galom mellett könnyebb árveszteségeket szenvedtek 
Csak a német bank részvényei estek lo/o-kal. Szilár­
dabbak hitelrészvények bécsi hírekre. Déli vasút és 
varsó-bécsi vasút kissé gyengült Államvasut és Meri- 
dionale valamivel emelkedett. Amerikaiak közül 
Canada Pacific eladások következtében szenvedett. 
Járadékok, nevezetesen oroszok szilárdak. Hajózási 
értékek eladásokra csökkentek. Villamossági érté­
kek tartottak. A későbbi folyamatban gyengülés 
foglalt teret, amely az utótőzsdére is átterjedt, 
különösen bánya- cs gyarmati értékekben esz­
közöltek eladásokat. 3oo-os kölcsön és konzolok 
D.lOfi'-ot veszítettek. A kcszpénzpiacz ipari értékei 
élénkek és jó ártartók. Napi pénz 3">, magánic- 
számitolási kamatláb 2iM'o.

Berlin, (Zárlat.) aug. t. (Saját tudósítónktól.) 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos punirjáradók 
.<9.80,4 százalékos osztrák aranyjáradék 203 90, osztrák 
hitelrészvény 20.70, Déli vasul 216.20, orosz bankjegyek 
S5.80, 4 százalékos uj orosz kölcsön 188.90, Disconto 
Commandi! hw.’O, Dinamittruszt 195 70, Harpeni 99.20, 
L'nifikált török járadék —• 4.2 százalékos ezilst jár.

.—, 4 százalékos magyar aranyjáradék 95.50, Magyar 
koronajáradék 02.80, Osztrák-magyar államvasut 156.20, 
Bó si váltóár 85.15, Olasz járadék —.—, Alt. villamos­
sági Edison 234.30, Gelsenkirchen! 185.80, Laurakohó
185.50. Gyöngült

Frankfurt, (Zárlat.) aug. «. 4.2 száz.-os papirjáradek 
99.30, -I száz.-os osztrák ar.-jár. 99.40, Magy. ar.-jár.

95.50, Osztrák hitelint. részv. 204.20, Osztrák-magyar 
államvasut 156. , Északnyugati vasút —, Bustich- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.15, Bécsi Bank­
verein 13-1.40, Villamos részvény —. 3 százalékos
magyar aranykőlcsön 79.—, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
—, Osztrák koronajáradék —, Magyar korona- 
járadék 96.30, Osztrák-magyar bank 93. \ Déli vasút 
részvény 127.—, Elbevöigyi vasút 20.70, Bécsi váltóár 
851.66 Párisi váltóár 8II.16, Union bankrészvény —.■—, 
Alpesi bányarészvény —.—, Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) aug. 4. 4.2 százalékos ezüst
járadék 99.—, 1860. sorsjegy 162.50, Déli vasút 20.40, 
4 százalékos aranyjáradék 99.20, Osztrák hitelrészvény 
204.15, Osztrák-magyar államvasut 156 —, Olasz jára­
dék 104.60, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.60. 
Nyugodt.

London, aug. 4. Angol consol S41/s.
Páris, (Zárlat) aug. 4. 3 százalékos franczia já­

radék 98.12. Osztr. aranyjáradék 101.83, Magyar arany- 
iáradék 97.05, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
500.—, 33/i százalékos Olasz járadék 103.95, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 282,—, 5 százalékos marokkói 
járadék 517.—, 4 százalékos 1890. román kölcsön 
—.—, 4 százalékos kons. a mórt. román jár. 92.8o. 4 
százalékos amorf, román járadék 94.—, 5 százalékos 
orosz járadék 102.72. 4 és fél százalékos 1909. 
orosz jár. 96.15, 4 százalékos spanyol jár. 96.55 
4 százalékos unifikált török jár. 94.30, Török sorsjegy 
175.35, Török dohányrészvény 395— Osztrák földhitel- 
intézet 1204, Osztr Länderbank 487.—, Magyar jelzálog­
bank —, Banque de Paris 16.42. Banque Ottomane 
715.— Osztrák-magyar államvasut 782.— Déli vasút 
113.—, Meridionalvasut —.—.Hartmann gépgyár 543.—, 
Rio Tinío 1933.—, Sucreriere d'Egvpte 34, Tula 341, 
Urikányi kőszén 162.— Chartered 4'.75, De Beers392.50 
East Rand 137.—, Jagersfontein 172.50, Trans. Land 
Cop 80.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.25, Váltó né­
met piaczokra (rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 
104.93, Váltó Belgiumra (rövid) 5/nu Olacz aranyváltó 
(rövid) 3/i6, Váltó Svájczra (rövid) '/as, Csekk Lon­
donra 251.05. Magánkamatláb l'/i. Tartó1*

Üzleti tudósítások.

i-ertéskouzumvásári jelentés.
_iA székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága.) Augusztus 4-én. Előző napi eladatlan marad­
vány 280 drb sertés, 30 drb süldő, 2 drb malacz. 
Pótfelliajtás — drb. sertés. — drb süldő. — drb ma­
lacz. Mai felhajtás 1323 drb sertés, 9 drb süldő, 11 
drb malacz, összesen 1603 drb sertés, 39 drb süldő, 
13 drb malacz. Eladatott 1324 drb sertés, 9 drb 
süldő, 11 drb malacz. Mai maradvány 279 drb sertés, 
30 drb süldő. 2 drb malacz.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg I. 
rendti 350 kilogrammon felül életsulyban 106—116 fill., 
életsulylevonással — fillér. 11-odrendü 280—350 kilo­
grammig 108—110 fill., életsulylevonással--------fillér,
silány-----------fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon
felül élős. ——— fillérig, életsulylevonással 134—147 
fillérig, fiatal közép 220 - 300 klg.-ig---------- fill, élet­
sulylevonással 134—148 fill.-ig, fiatal könnyű 220
kilogrammig —--------fillérig, levonással 130—142.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül---------- fil­
lérig, könnyű 140—300 kilogrammig fill.-ig,
életsulylevonással 142—147 fillérig, belföldi süldő
-----120 fill.-ig, külföldi süldő-------- fillér, malacz
-----120 fillérig. Arak minden levonás nélkül kilo-
grammonldnt, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
közepes. Az árak változatlanok.

Kőbányai sertéspiaci;.
Budapest, aug. 4. Hízott sertésárak. Magyar 

elsőrendű: Fiatal nehéz (páronkint 320 klgron felül) 
140—142 fillér, fiatal közép (páronkint 251—320 klgr.) 
142—144 fillér. Magyar szedett: Közép (páronkint 
243—280 klgr.) 143—144 fillér, könnyű (páronkint 240 
ki grig) 145—146 Fillér. Sertéslétszám: 1909. aug. 1. 
napján volt készlet 30461 darab sertés, 2-án fel- 
hajtatott 195 darab sertés, 2-án elszálliitatott 314 darab 
sertés, aug. 3. napjára maradt készlet 30342 darab 
sertés. A hízott sertésüzlet irányzata nyugodt.

— Augusztus 4. —
Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésével 

megbízott miniszterelnök Reitmann Gyula végzett jog­
hallgató, c:ri lakost pénzügyi fogalmazó gyakornokká 
az egri pénzügyigazgafósághoz ideiglenes minőségben, 
Balogh Ignácz nyíregyházi díjtalan számgyakornokot 
ideiglenes minőségű segélydijas pénzügyi számgyakor­
nokká a nagybecskereki pénzügyigazgató:" ; melle ren­
delt számvevőséghez ;

A kereskedelemügyi miniszter dr. Edelényi Elemér 
Mallinger József, Grohmami Arthur, Brozovic Miklós, 
Babic Pál. Laczika Ágoston, Somogyi József, Papp 
Károly, zilahi György, Kovács Lajos (rimaszombati), 
Röhlich Ferencz, Sokorai András, Balta Béla, Dániel 
Albert, Holub Pál, Abszolon Márton. Manasteriotti Já­
nos, Perász Rezső, Kaszap Béla. Pados Béla. Nárai 
Géza, Kovách Lajos (kipveikei), Nagy István. Hegedűs 
Károly, Philip Miklós, Peikert Emil, Vajthó 1 ivadar, 
Laping Miklós, ürtibor Péter, Gál István. Gál l.ajos, 
Csikcsz Lajos, Deák Gyula. Sebestyén Miklós, Bouquet 
Kálmán, Deák Lajos, Szita Ernő, Bobory József, 
Krupiczer István, Dobos Lajos, Gerléi Emil,' Tóth 
Lajos, Lepár Antal, Wähler Róbert, Tóth Károly, 
Kálmán Jenő, Bernovies Károly, Péter Albert, Toma- 
sic János, tuiiász József. Jahoda József, Kiss Béla, 
Szilágyi Gyula, Molnár András, harancsy István, 
Chapó Gyula, jákó Lajos, Halni Géza, Szabó Imre, 
Abri Lajos, Füri Ferencz, Váradi Kárnlv, Cuka Pál,

Srmdt Károly, Schneider Mihály, Rónai Lajos, Szakács 
Imre, Tolnay Károly, Kattauer Jenő, Élő József, 
Theimer József, Antal Ferencz, Dercsi Dénes, Székely 
István, Bender Ignácz, Lutsche Mihály, Szopkó Árpád, 
Tűssel Okön, Coza Emil, Fényes Jenő, Gedő László, 
Vécsei Sándor, Molnár István, Fancsovics Rezső, 
Seregély Géza, Rácz Jenő, Rád vány i Imre, Pilz Imre, 
I.aczkó Géza, Gesztessy László, Klein Ármin, Bartha 
Zoltán, Mengay Adolf, Frivaldszky Tibor, Winkler 
József, Adler József, Róth Károly, Sztankay Jenő, 
Strouhal István és Beer Antalt a budapesti, illetve 
zágrábi posta- cs távirdaképző tanfolyamok végzett 
hallgatóit, ideiglenes minőségű posta- cs távirdagya- 
kornokká ;

a pozsonyi Ítélőtábla elnöke Karsai Béla vágujhelyi 
járásbirósági díjtalan joggyakornokot a pozsonyi Ítélő­
tábla területére díjas joggyakornokká nevezte ki.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Klein Sándor 
jászberényi lakos családi nevének „Kis“-re kért átvál­
toztatását megengedte.

Pályázatok. A nagyváradi posta- és távirdaigazgató- 
Sághoz a Dögén (Szabolcs-vármegye) és Kroknán 
(Arad-várniegye) betöltendő postai ügynöki állásokra 
augusztus hó 20-áig; a szolnoki törvényszék elnökéhez 
jegyzői állásra két hét alatt nyújtandók be a szabály­
szerűen felszerelt kérvények.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt Erdély ki­
vételével csaknem mindenütt volt kisebb-nagyobb 
zivataros eső, amely többnyire 5 mm.-en felül 
emelkedett és helyenkint a 10 mm. is meghaladta. 
Ma reggel jobbára borult és több helyen esős idő 
uialkodik. A Dunántúlon s részben az Alföldön is 
élénk szél keletkezett. A hőmérséklet ma reggelre 
nyugat felől észrevehetően sülyedt, a maximum 
Debreczenben, meg a Délvidéken 35 Co és a mi­
nimum Árvaváralján 7 C° volL

Prognózis a következő 24 órára:
Változóan felhős idő várható lényegtelen hő­

változással és elvétve — inkább csak délen és 
keleten — esővel vagy zivatarral. (Sürgönyprog.: 
Változékony, enyhe, elvétve csapadék, zivatarok.)
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Belvárosi takarékoénztár 6p/e 
Budapest ITT. kér. takarékp. 
Budapest-Erzsébyxvároea Las. 
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Fegyver- *e gépgyár r.-t 6Se 
Ganz es tarsa vasön tó___
blajp^r belga fémipargyáirr.4.
Nicholson gépgyár résrr-tár«. 
Rimámra-, vasmű aug. k, óTa 
bchlick-íóle vasömóde 
Weitzer J. gApgyúr.-t
Franklin-társmat _ w____
Könyves Kálmán m. r, L_
Brassóié«Uuloso gyár r.-L 4e/s 
Bpesti ált. villaraoeBágt H. 6«fa 
Első magyar betiíői.tnde __ 
Wsó magyar gyapjúmoeó _ 
Elsó sí. részv.-serfótöd» w
Elsó m, söríóshizIaJé ____
Kleó magyar szálloda r.-L_
Fiumei rizshintoló konu-gy. 
Gscbwínd-féle szeszgyár 
»Hungária* műtrágyagyár _ 
Kőbányái polgári wsrfózö _
Magyar crukoripar____ 4*1»
Magyar vasúti forg. r.-L 6®/e 
Magyar vilamossági rvL Ö9/» 
Royal-szálloda részv.-táre^. 
Szegedi kenderíonógyár r.-L 
Adria tengerhajózási r.-t ö^jll 
Bpesli közúti vasul aug.

0 , élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasul 59,<e

* • » élvez jegy.
Bpest-ujpesUrákosp, víLL vas. 
Deli vasút aug.v . 
Dunagózhajózati társ.«. 6T» 

derborgi vasút _ 6C/»
Magyar h. é. vasutak____
Magyar nyugoti vasul ____
Osztr -magy. all ara v. aug. v. 
Pócs-barcsi vasul w w

Sorsjegyet.
Bari Ilka sorsjegy __ .

, osztrák fotthb. _
Bazilika sorsjegy nyer-jegy 
Becsv. nyer. köles. 18?4. óv 
Erzsébet szanatórium sorsj. 
,Jóbziv* sorsjegy_ _ ,

• osztr. feltllb._w
Magyar vöröskereszt sorsj."*”

„ osatr, leiälb. _ w
Osztrák vöröskereszt sorsi. 
Osztrák hiteünL sorsiegv _ 
Pálífy-eorejegy _______ __ _

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar* v. osztr. vert

1 1» M II kar.«.
0 ' > M frt mm*
, 20 frankos ____ _

20 márkás____ __
Német b* bankjegy (100mk») 
Frances bj. (100 frank) _
Olasz bankj. (KO lira) __ _
Papimibel darabonkint _ 
Roman bankjegy (100 led) _ 
Amsterdam (100 holl forint) 
Váltók London (100 font vt)

, Now-York 100 dollár 
, német bankp. 100 m.
, olasz bankp. 100 líra 
, Páris 100 frankért 
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Du Charras, a tántoríthatatlan szikla, tüzes 
íávaíolyammá olvadt e pillanatok hevében 
és Kamill mától kezdve nem lesz többé a 
leghiggadtabb fő s a legelszántabb lélek. A 
rég hallgató nagy szív jogait kezdi követelni ; 
Du Charras szeret és szerettetik, megizlelte a 
boldogság édes gyümölcsét s nem fogja kér­
dezni, vájjon tiltva vannak, vagy szabadon 
rázhatja-e fájukat?

E találkozástól fogva az a két gyöngéd 
kéz tartja sorsa fonalát, mely homloka redőit 
sisritá el az előbb; azok fogják utjai irányát 
kimérni. Du Charras érti mindezt s kétkedve 
kérdezi önmagától, süllyedés-e ez, vagy emel­
kedés ? Mikor volt igazibb ember, akkor-e, 
módón érezni nem tudott ? vagy most, mikor 
gondolkodni nem tud ?s hogy lesz-e e delirium- 
böHébredés, e betegségből gyógyulás ? lecsillapo­
dása a vadul keringő vérnek, visszatérése az 
értelein és érzés fölbomlott összhangjának ?

E lélekállapot a maga kételyeivel, töprengő 
ingadozásaival, erőtlenséghez hasonló tünetei­
vel talán némelyek szemeiben árnyat fog vetni 
hősünk jellemére s ha az emberi nagyság pusz­
tán az akarat erejében nyilvánulna, Du °Char- j 
ras Kamillt e naptól fogva eltörpült alaknak 1 
tekintlietnők és rokonszenviinket is meg kel­
tene vonni tőle.

De azok közt, kiket a töiténelem na­
gyoknak nevez s kik az emberiség előtt vi­
lágító fáklyák gyanánt ragyognak ezredéve­
ken át, csekélyebb számmal bár, azonban 
mégis varrnak, kiknek lángesze elé nem az 
akarat, de a szív és az érzés végtelen ereje 
Mteött czélokat s nyitott utat a halhatatlan­
sághoz.

Kamill nem lesz halhatatlan, sem példa­

kép nem fogjuk állíthatni az emberiség elé. 
De hogy szive nagyobb volt mint lelke, érzése 
erősebb, mint az akarata, ez nem tette őt 
rosszabbá és kisebbé azoknál, kik azért, 
mert szivük üres és erős indulatra képtelen, 
mindenkor bizton követhetik számitő eszüket 
s megmaradnak bölcs, derék embereknek, 
akiket a világ szerfölött nagyrabccsül, tekin­
tet nélkül arra, vájjon azért nem vétkezíek-e 
soha semmi ellen, mert nagyon szerették az 
erényt, vagy pedig azért, hogy mindenkor na­
gyon meg tudták fontolni a ballépés követ­
kezéseit ?

Ha ereje van rá, mint egy félóra előtt 
még volt, valószínűleg Kamill is megfontolja 
vala. kivételes és kényes helyzetében szabad-e 
hajolnia egy tapasztalatlan gyermek kérésére? 
s nem volna-e helyesebb, magát az igézet ha­
talma alól kiragadni s az csengve rimánkodó 
lánynak ezt adni válaszul:

— Szeretlek, híven és igazán, de szivem 
és szived közt lerombolhaíatlan akadályul 
ott áll gőgös agg atyád ellenzése, ki ellensé­
gem, mert ádáz üldözője vagyok annak az 
eszmének, melynek ő egész életén át hive volt 
és ott áll boszuszomja megsértett bátyádnak, 
kivel küzdelemre kell szállnom, oly küzdelemre, 
mely talán örökre el fog választani egymástól" 
bennünket. Ha szeretsz úgy, hogy atyádat meg­
tagadhatod értem, ha szeretsz úgy. hogy bátyád 
kiontott vérén át belépnél nászágyadba, vagy, 
hogy egy félnapi boldogságért föláldozni tudod 
magadat értem, aztán elbocsátsz karjaidból a 
halálos küzdelemre, nem törődve véle, vájjon 
nem lész-e egy szempillantás múlva özvegye 
annak, akinek nejévé lenni nem volt időd — 
akkor jer velem!

Kamill nem Így szólt. Ö nem akarta 
többé elveszteni a nőt, kit egy egész életen át 
keresett s csak most talált meg. Nem volt 
benne többé erő, hogy föltételeket mondjon 
neki, hogy az akadályt, mi szivüket egymástól 
elválasztja, fölismerni tudja; ö szeretett és 
hölgyét magáévá akarta tenni egy egész ellen­
séges világ ármánya cs fondorlata daczára is.

Es kimondta az elhatározó szót.
E szó jelentősége lehetett csekélyebb 

vagy fontosabb; talán azt is tehetne vitatni, 
hogy'a fenforgó nehéz viszonyok közt sem nél­
külözött minden észszerű alapot.

Egy azonban kétségtelen és pedig az, 
hogy e szó fordulatot jelez életében; hogy 
Du Charras, ki egy órával ezelőtt még ön­
tudatos ezéiok felé haladt, e szó kimondása 
állal — kétségkívül először mióta él, — hüte­
ten lett e czélokhoz s egyúttal addigi elvei­
hez is.

XVIII.
röpült a szerclmespár 
alig gondoltak a bu-

karöltve jártak föl s 
szobájában s mintha

Az idő gyorsan 
feje fölött s ők még 
csuzásra.

Kamill s Hetén
alá a kertilak tágas ____
semmi meglepetéstől sem kellett volna tarta 
niok, boldog ábrándozással töltötték az időt.

— Oh, mily üdvösség vár ránk Kamill — 
szólt a lány túláradó elragadtatással. Veled, a 
te oldaladon élni át egy egész életet, megosz­
tani gondjaidat, dicsőségedet! Oh, leltet-e 
szebb sorsa nőnek, mint hogy szerelmével 
megédesítse napjaid, clfeledtesse veled szenve­
déseit a viharos múltnak s nyugodt, csöndes 
boldog otthont teremtsen számodra, ki oly so­
káig voltál hazátlan üldözött !

— Es eljösz velem, kérdé Kamill, ha 
atyád átka kisérne is?

— Ne félj! — válaszolt a lány ragyogó 
szemekkel, — atyám jobban szeret, semhogy 
ellenezni tudná boldogságomat!

-- Tartok tőle, hogy csalódni fogsz, s 
azt hiszem ei keli készülve lenned mindenre.

— Ne hidd ! ö sohasem fogja gyermekét 
boldogtalanná tenni s ha egyídeig ellenezne 
is, hogy nőd legyek, később megnyernek bele­
egyezését, amint jövőmet nem féltené többé 
kezeidbe tenni,

— S mivel tudnád megnyugtatni öt?
— Nem én, te fogod megnyugtatni! — 

szólt Helén a meggyőződés hangján. Ót és 
engemet — ha szeretsz. (hüyt
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Egyik üzlethelyiségünk tel 
hagyása folytán a drágábi
minőségű vadászfegy­
vereket, mig a késs

latünk tart 1'

leszállított ár*
** ■ I V*>—ni—„s, - m

tan szállniuk.
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Erro vonatkozó jegyzékünk 
BOSt megjelent s kifeje« 

zetten

BSBT leszállított ara 
vadászfegyver-jegyzék
kérendő, mely bérmentve 

küldetik.

Aufrecht és 
Goldschmied
l évi aűgusstns havától 

kizárólag csakis

Opestj VII,, Bákúczi-ut 30*

egyetértés 17

Am.kir.szab.oszíálysorsjáték
IV. osztályának húzása

már jövő héten, augusztus hó 10., 11. és 12-én lesz.
A XXIV. sorsjátékban rövid idő alatt még

12 millió 75L500 koronát
sorsolnak ki készpénzben.

AIV. oszt. vátelsorsjogygk ára:
Juj vevőknek:)

jész sorsjegy. . K104.— 
Fél » » . » —
Negyed „ ... 2©.-
Nyolczad „ , , , 13.-

Megújítási árak:
{akik már a HLoaztályban rósstvettetc)

E 40.— 
„ 20.—. 
. 10— . 5.—

Egész sorsjegy
Fái* vl H I
Negyed , 
Nyoíczad „

Sorsjegyek utánvéttel vagy as összeg elő­
zetes beküldése mellett rendelhetők meg.

bankház
63 líllDttr.-társ,

Legnagyobb osztály sors jegy-üzlet.

Bssdapesfj Szervita-tép 3- sz>
FiÓETOSí s ü!., Tépés-komat 40., V., Váczi-kőrut 4f. 

TáarÍBiati csőm s „TSrükék“ Budapest.

KÜLÖNFÉLÉK.
Visió.

Ideges lázak pásztora az este,
Meghajtja őket a nagy éjszakán,
Sötét gubáján vérpiros virágok 
És lángkoszoru borzas nagy haján,

A_ legforróbb csók a vezér kolompos,
Vad ölelések futnak a nyomán.
Hátrább biczegve jár a szürke bánat.
Testvére a hit, beteges, sovány.

Vontatva jönnek sápadt zokogások 
S az ős csalódás vad, könyörtelen.
Aztán üres, megtört, kiabáló árnyak,
Mind tompa, fásult, mint a sirvcicm . . ,

És jönnek lopva csendesen utánam,
Mikor a lelkem már clszenrlereg.
Körém guggolnak s úgy várnak a porban 
És m.egcsipdesnek, hogy még nem megyek.

S én lehunyt szemmel verekszem velük meg,
Sirő szavam betölti a szobát 
És hallom, hallom fetpattogni, búgni 
A pásztor este sötét ostorát . . .

Büky fiyőrgy.

(Hágó Viktor ás — tíz bordó rum.) F.gy régi 
adomát elevenít fel most a „Les Marges“ czimü 
franczia folyóirat. Martinique szigetéről egyszer 
liz hordó rum érkezett a párisi vámhivatalba, i 
„V. Hugó, Paris“ ezitnre. A vámhivatal legott 
értesítette a küldemény megérkezéséről a nagy 
poétát, aki sietve hozatta haza az egyik hordó 
rumot. Egy-egy hordóban háromszáz liter rum 
volt. Két hónap múlva Hugó hazahozatta a második, 
később a harmadik hordó rumot. Ekkor azonban az 
a váratlan fordulat történt, hogy a vámhivatalban 
megjelent valami Vincent Hugó ncvil ur és köve­
telte, hogy adják ki neki a czimére érkezett tiz 
hordó rumot. Nagy felfordulás támadt erre az 
egész vámhivatalban. Megmagyarázták a rosszkor 
jött embernek, hogy a szállítólevélen csupán a 
kezdőbetű volt kitüntetve és a közelebbi czira

hiányzott ; jogosan hitték tehát, hogy a küldemény 
a nagynevű költőt illeti.

— A költő három hordó rumot el is fogyasz­
tott — magyarázlak a vámtisztek.

— No, hát akkor önök fizetik meg az árát.
I Tüstént megyek az ügyvédemhez — pattogott az 

igazi czimzett.
A vámhivatalt csakugyan kártérítésre kötelezték. 

Hugó Viktor teljesen kimaradt a játékból, mert jóhi­
szeműségéhez kétség sem férhetett; azt vélte ugyan­
is, hogy a űz hordó rumot valamelyik martinique-i 
tisztelője küldte neki ajándékba. Csak azt nem tudták 
megmagyarázni, hogyan fogyaszthatott el a költő 
900 liter rumot három hónap alatt! Később azután 
kiderült, hogy a költő a rumot egy borkereskedő­
nek engedte át bourgoimdi borért cserébe. Ez a 
történetke pedig annak idején Paul de Cock fia 
révén terjedt el Parisban, aki vámíisztviselő volt 
és igy jól ismerte az. ügyet,

(\ kígyó Kint bálvány.) Az afrikai kígyó kultusz, 
amely a földrész nyugati felében annyira el van 
terjedve, a keleti részen ma már csak elvétve talál 
hívekre. Ugandában azonban csak nemrég még 
igen érdekes vallásos népszokás volt divatban. A 
Viktória Nyanza-tó nyugati pariján élt egy nép­
törzs, melynek a partménti- erdőben temploma volt 
s ezt a templomot egy Mutima nevű család őrize­
tére bízták. A köralaku sátortemplom két részből 
állt: az egyikben egy szent kígyót tartottak, amely- | 
nek külön papnője volt, aki sohasem mehetett férj­
hez. A szent állat egy asztalféle emelvényen tartóz­
kodott és olyan szelíd volt, hogy sohasem kíván­
kozott ki a szabadba. A templom másik részé­
ben egy pap, az úgynevezett „médium“ lakott 
segédjével. A kígyónak voltak „szent tehenei“ is, 
amelyeknek tejéből minden nap kapott. A kígyó 
főereje abban állott, hogy a gyermekáldás előidé­
zőjének tartolták s ezért a fiatal, vagy gyermek­
iden házaspárok áldozatokat mutattak be neki 
és gyermekáldásért könyörögtek hozzá. Legkülö­
nösebben ujhold idején ünnepelték a kígyót.’ Erre 
az ünnepre már jó eleve készülődlek s hét nap­
pal elölte felhagytak minden munkával. Mikor 
a hold megjelent, megütötték a dobodat, a 
nép összcscreglett a templom előtt és áldozato­
kat mutatott be. A főpap, aki egyúttal a törzs 
főnöke is volt, összeszedte az áldozati ajándékot, 
közölte a kígyóval, hogy mit hozlak s mit kivan­
nak tőle, aztán a szertartási ruhába öltöztette a 
médiumot, hogy az alkalmas legyen a kígyó lelké­
nek átvételére: hátára marhabőrt, mellére leopard-

bőrt akasztott, fejére pedig kecskebőrsapkát tett, 
mely gyöngyökkel volt díszítve. Miután a médium 
agyaggal kevert tejet ivott a kígyó szent csészéjé­
ből, átvándorolt belé a kígyó lelke s a földre vetve 
magát, kígyózó mozdulatokat tett és különös han­
gokat hallatott. Ezeket a hangokat egy tolmács a 
templom előtt összegyülekezett néptőmegnek meg­
magyarázta, mig végre a folytonos dobpergés kö­
zött a médium hangja mindjobban elhalt s végre 
maga is teljesen hipnotikus álomba merült Hét 
napon keresztül ezt a széttartást mindennap meg­
ismételték.

(Keresztényből buddhista). Sydney városában 
kínos feltűnést keltett egy nem mindennapi át­
térés. Miss Elsie Thompson, egy csinos és kedvelt 
londoni színésznő megváltoztatta ősei vallását s 
becsüleles anglikán hitéről áttért Buddha hitére. 
Cselekedte pedig ezt a férje kedvéért, aki Indiában 
nagy ur, t. i. Tikasi maharadzája. A színésznő 
India nagyobb városaiban vendégszerepeit, ott 
ismerkedett meg véle a maharadzsa. Belé is szere­
tett egy-kettőre annyira, hogy feleségül kérte azon­
nal. Miss Thompson hajlott volna szóra, de csak 
azzal a feltétellel, ha ö lesz a maharadzsa egyetlen 
felesége. A maharadzsa megígérte ezt, de ő is föl­
tétellel állott elő: azzal a kikötéssel, hogy szive 
hölgye viszont térjen az ő vallására. Miss Thompson 
leparolázott s erre kezdetét vette az előkészítés 
munkája. Heleken át tanulta a kisasszony a hindu 
egyházi és társadalmi szokásokat. Végre nagy­
számú hindu vendég jelenlétében lejátszódott a 
tulajdonképeni szertartás. Miss Thompson hindu 
ruhában keresztbe rakott lábbal leült egy gyé­
kényre ; a karja válig csupasz volt. Szentelt viz- 
zel kellett meglocsolnia magát, majd a kezeit, ár- 
czát is megmosnia benne ; "azután égő olajat ön­
tenie egy kis szantálfa-máglyára s közben varázs­
szókat mondania. Ezután a házassági szertartásra 
és a lakodalmi lakomára került a sor. A sydney-í 
angol kolóniát a művésznő hitehagyása annyira 
felháborította, hogy tüntetőén távol maradt az es­
küvőtől. f;

(A fütyülés joga.) Cremonában egy biró salamoni 
ítéletet hozott több színházlátogató ügyében, kiket 
bepanaszoltak azért, mert az előadást zavarták., Aj 
biró felmentette őket a következő ítélettel: AK 
fizet, az szabadon nyilváníthatja véleményét A 
fütyülés és pisszegés pedig véleménynyilvánítás. 
A taps szintén az. Tehát vagy mindakettőt meg 
kell büntetni, vagy egyiket sem. Aki fizet, az fü­
tyülhet is.
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&«xc(ete Vésőmkor
Műsor«

’Aésflheicf ’Aa erdéstieá«1*,
Ax erctéezkajnY, 

Vesáamayd, e.r'Averdóss ánf. ^ 
e*Us5 Az Eidéívleány,

Király Színház
Zárna

•'

Rt Hson
Péntek; Tirrva.
Sxombat: Jánoska, 
VaMrnap: Jánoska,

Fő?, nyári színház
Tiszt urak a zárdában

operetté 3 féi rónáéban. 
KezdetéVu s órakor

Városliget. Telefon 107 46.
Ma, csütörtökön, aug.

2 Fényes Előadás 2
Dóhiláv 1 ép este -V* 8 órakor. 
A délutáni előadásban npy a 
felnőttek, mint gyermekek fele 
árat tizeinek. Mindkétolőadris- 

l?au ogvenló ni fi sor.

re
Péntek r V madaras r.. 
Szombat: tizdné^vér. 
Vasárnap u'.n.: A tót leány, 

* Yrte: Sxinésr»cr.

AMERIKAI PARK
Igazgató • FRtEDBSAMM Ä, Telefon 4—49.

Nyitva d. e. 6 órától reggel * óráig.
Ma a szenzácziós uj aiipsztosi mösor.

A nagy Tartóté ssiapadoa:
I F R E S3 RH Ä R IO a. v-uiglŰTü hang- 

szerimitáfor.

TI»* Kai.ss [ Olttts és Carbeth
dBőtirötétimTvészek* I komikus zsonglőrök.

is n. 1dbM !5 rüágMift nttjakuzió.
Ä Taberű* Moulig Roogeban:

K&péseet-a. me*- EK r3 ■»» fi *». ItteghoseizabbiioH 
! ! tetoiuwgtMm í! -» ama vandésseereji’és !
L8S Wy», A. dfl Stoiey és a többi 15 eMrendú táncmutatváüv 
A iionvédzcotkar ba»,rerswiys BAOBO karmester vezetésével

Ss előad %sr3r iedretótlen időben is mer tartatnak,r*.AfK — bt. . — e A / 11 a —   t. — . I -—  --- —— — ^.uwwu aaa ausTf. .ai i'auUwti  
A tto'Sicfcre. 62*16 botópÖ?ej>y aa-a 60 ült. f> <ra cián 1 korona. Kedvez- 
meireea jegyek az ősszos dohány löBKlékbcn kaphatók — A 
Táborin Moulin Reng-ebo, és a Nagy Varietébe váltott 

jegyek a tértidfre is érvényesek

30KDHZ
VáwaSget, Erzsébet .Hrályié-ut 1. Telefen 167-25 
Kesírt» 9 órakor. Kezdete 9 órakor.
Teljesen uj augusztusi műsor,
Bedeena Braóski, : Claire Woldeff,

(Chat wir Berlin) • Németh Juliska, 
!Oe«a «os Lessen " : WMly Prager,
öerenczy Károly, 1 Felix Keiden stb.

AkTABARMI BAt MAB3LLE»-ban
titJsdur kertőfikL' 12 órakor kesddtik! t

Q szintén teljesen aj műsor ?!
m 4 ésáff 2I]p«er'é«J Xdulr&él válthatók

fTMefon: 27—6»

0

/
v

BEISTOW I Szabadalom-értékesítés.
Heller Augnsrt moxdonyveiető Gráfban és Erste steter- 
markischo Strickmaschinen.. Eisen- und ISetaUwaaren- 
íabrik W. Friedrich eég Grazban a 38510. számú és

„Excenlerrel működtetett tolórudas ablakzár“
ezimtt magyar szabadalom tulajdonosai magyar szaba­
dalmak gyakorlalbavótele czéíjábvl magyar gyárosok­
kal összeköttetést keresnek. A szabadalom tulajdonosai 
hajlandók szabadalmukat esetleg el is adni, gyártási 
engedélyeket adni, vagy más, a szabadalom kivitelére 
vonatkozó megfelelő javaslatokat elfogadni. Bővebb fel­

világosítással szolgál a
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat (Pásztor ezég)

Budapest, VII., Er*sébet-köriit 17.

iníl nnn I Most került forgalomba I
lyy.UUU 2j|gj]y Ágnes szahácsMnpínBk
100.000-tk példánya. Ez bizonyltja legjobban 

a könyv jóságát, hasznavehetéségét.
Ára szép kötésben 3 korona 60 fillér.

Megrendelhető Singer és Wollncr könyvkereske­
désében Budapesten, VI, Andrássy-nt 10.

BBüRBSSFicTZHemTcera

kell,hogy 
minden

Brázay Mentholszesz
legmssbiThatsbb hézlszer.

Biztos segítség I
írásit! Ödit!
Egészségűnket megóvja I 

Kapható mindenütt I 
gUP** Prcbaiiveg ára 4kO filler».

Mai korban
zongoraoktatásban részesítse gyermekét

intelligens család
szívesen is tenné, de egyik másik

nincs
azon helyzetben, hogy készpénzért, vagy nagyobb 
részletfizeté-re zongorát szerezhessen be. Alulírott 
részvénytársaság feladatává tűzte, hogy kiváló gyárt­
mánya zongorát u. m. Ehrbar, Knabe, Chikering, 
StingJ,; Lanberger és Gloss stb. a legkedvezményesebb 
módon, kényelmes csekély havi fizetésért nagyobb 
előleg, váltó, kezes és bankszövetkezet nélkül juttat 
a közönségnek. Bővebb felvilágosítást nyűit

„MUSICÄ“ részvénytársaság
(igazgató: Sternberg Dezső) 

zongora-telepe. Enfon tSlcsérnélküll gramiaoíon éi 
müvésslemesek tóelárusitisa.

Teréz-körut L sz. alatt
Telefon 4—81.

Bndapest, VI,
Telefon 4—84.

Lekésett!
***** *dnc* J6 őrájn, pedig megbízkatő, pontos Járása órü

POLGÁR KÁLMÁN

PénzÉesönl

♦V«. 4V<, 5 és 6*/« Btojtco 
1 ttldbirtokra, Ifiraíélmeaé, 
j fi városi, vidéki, várért és 
' Bed,scast kornyékén levő 
I bévtiázakra I, Ií., Ili , ho­

ll ea 15—63 évig tSrleost- 
■ ható. SsesiólyMielt tiuztvb 
I selöknek gyorsan eszkö- 

löltetik.
HOFIHAraM JAKAB

j bsnkbizománvi Iroda, BU' 
tiapest, Teréz-körut l/a.

6852<X II. .V szám.

Az Él) Újságon)
előfizetési Arai

cgyedévr* 2.60, félévre 5.—t egész éve 10.— kor 
Singer és WoLfner, AndrAssy-ut 10. szÁka.

KÜdráaail

B001EEST, TO., EBZSÉBET-BÖBOT 29. szám 
részletfizetésre |^ailí£
lanlasok és vidéki megrendelésekre különös ügyelem I
***y *degys*k lagjma *s bármentre küldetik-

Vasftsíor.
Rézágy 35 f:t, pyer^ajr- 
égy 1Í, összecsulchaíó vas­
ágy 6, ágybetét vaskorét!) 
6.50, fakorotii 3.50, réz- 
gftmls 2.50. összecsukható 
tábori ágy aezóisodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput logot- 1 
esobhaa .szállít Hicker Gy. I 
gyára Holló-uteza 3/B. 
Tolofcm 22—66. 26075 I

■“ nagykőrösi, verseci, bskóscsabai, bajai és kiskundorosmai m. 
kir. ménteleposztály részére ^1909. november I-töl 19101 október 31-ig 

kenyér, zab, széna és alomszalma, ágyszalma és kemény 
Itafa szállításának ^biztosítása végett 1909. augusztus 2ö-én délelőtt 
9 orator a nagykőrösi méntelepparancsnokság számvevő irodájában 
irasneli zárt ajánlati árlejtés fog tartatni. A közelebbi feltételek a nyil- 

I vanos heiycken kirtiggeszteit hirdetményekből kivehetők, vagy pedig a 
I nagykörös: méntelep parancsnokságánál, valamint a fentnevezett tr.én- 
I ,c'eP osztályoknál megtekinthetők, ahonnan a feltételeket tartalmazó hir- 
I detmény kívánatra meg is Icüldeiik.
í ;'lZ. osztályonként szállítandó cikkek körülbelüli összértéke a követ- 
! «ezo: Nagykőrös *15.000 kor., Verses 53.000 kor., Békéscsaba 50.000 
I ^a:a 48.000 kor. és Kiskundorosma 83.000 korona.

Budapest, 1909. juüus hóban.

tei-LÉ^
legjobb ée 'tegoioflóbb

bmpsgí.
VezárfcéprtsBtosóg;
PRÁGA,

SftBÍMtfckS 30.

M- Rir. íölílmi¥eiéslíg^ minisztc-r

Borson gummi sarok
Iror* ,-.».T«?Mavrwjl W G 1 Ü/T M 3

BZÓJeg>Te

,,8erson*
T'eljae 
OMmmisarok.

. !(-.r-:/iigil>b c>pü )> („ki .,jMi > 
---~-.v-2rrr ügyelni ú ?'jAk :

1 55 BICRSON11
'A'Obl, e»mmb»roii * viiáfw. K.tpbtílő mindM 
°Ar'. C,P»-. Fummi-iro- fs (Ir-'-uoria ízittifr.,.
---- ------—- Sp.g-7bta iszótttü’di -______ __

S BfiMHD BUSa & SÖHí^E,
W1EM, Vl/I. t------------1

Kerek gemai 
»árok.

E34l*ititifiBilijrtW;,!-ilí.-i;«jiU»ja>«aal
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EGYETÉRTÉS te

KÉRJÜK mindenütt, cl ív at freie s- 
kedésben és szabónál, helyben 
és vi dé- 1 éle szabad­
ken a mozgást meg­
engedő minden államban szaba­
dalmazott tollkünnyü, vízmentes

Ixorgallért.
Ahol nem kapható, kérjük direkt 
KOCH TESTVÉREK Budapest, 
IV, Károly-körut 26. sz. alatti 
szabóczéghez fordulni Mintát 
és árjegyzéket bórmentve kül­
dünk. Árak: 25 koronától 48 ko- 

- --- rónáig. ======»

Alkalmi Bútoráruház
Legolcsóbb bevásárlási forrás báto­
rok, garnitúrák és szőnyegekben!

MLilSSfi ÉS KOM

es bútoráruháza 6i

Budapest, VI., Eötvös-utcza 17. sz.
:: (Andrássy-ut sarok.) -

MOST
«JELENT
MEG1 A MISIM

OO pp

llITEfO
wmímmim

VIS8ES23t3

»S3® gjjSS 
B8S!» jjpB 

esa Bm LÖPHWIE
w tí-52

Ki VALÓ VASAS SAVANYUVIZd 
6YÖMO«0«8Í©K és SflßSfiSÄSELlÄJj

TÍZ PAUACHOT MÁR MflZHOZ StÄLU*Timit- 
FÖll-KRiAIXATi

ÄYßRfliVflNyviZroRGflLMUsKlVITELIRi;
««TMORY-U.s. TSi-eFOft: -töZ-öH.

a bűntettekről és 
t-cz.) Kiegészítve

Ára S kor. 
@0 fillér.

Kötőn Is kapható
az eme törvény«
könyvet kiegészítő 

Ára S0 f.

vétségekről, (1878 :V. és 1879: XL 
az 1908. évi XXXVI. törvénycikkel,
(a büntetőtörvények és a bűnvádi 
perrendtartás kiegészítéséről és 
módosításáról, valamint a fiatal, 
korú terheltek bűnügyeinek ellá­
tása tárgyában 1908. évben ki­
adott mlniaztarl rendelettel) és a 
vonatkozó törvényekkel ée betű. 
■sa rendes tárgymutatóval, asa

I

magyar büntető törvényköny. 
vekhez, amely az 1908: XXXVI. 
Veikkel ée a m. klr. igazaégügy. 
miniszter 20.003/1908. számú 
■sa rendeletét tartalmazza, na

Megjelent az Athenaeum Irodalmi és nyomdai r^t 
kőnyvkladóhivntalában (VII., Rákóczi.út C4.) és 
kapható úgy ott, mint minden könyvkereskedésben.

Elsőrangú szálloda, kávéház és étterem. Szobák naponta 3 márkától, köz conti gőzfűtés, villamos 
világítás, lift és minden modern kényelem, omnibusz a vonathoz. Nagy OaSe Ffesízasíranit német

zenekarral és Bar czigány zen/vel.

ISaaSBK SSSESSai j

Tulajdtancis üCÖFZICs TOISEÄB.

BYti

r
'~zk

ipEiOHYSSSSBEzi*

lív •ífcWflh. ü

k

ÉkSZTOBS^SS Rőőa Is- 

£8sfefé&eft $zm*ez£<5fák
29*

VIDÉKI MEQREMDEIaiSEKRB BIOLŐNDS 0€»4B0fWItÖ.fitÜKta | 
Ao vnnVT$M. S'fídö

& Sálam :g
iaiaden hitelképes, tisztességesen igendolkodő egyén

lztH/sőgletét a. következő fízétásí feltéioTektel' szerezheti két 160 ké­
sőnké havi résziét 6 korona, 200 koronáig 10 korona, SOI koronáit 
ró kor., 600 koronáig 20 kor., 60) koronáig 25 korona. 89 koronáig 
89 korona, XOOJ koronáig 4) kor. stb, Etolegül 20 százalék fizetendői

Sámson ígbácz
batorfcerer;?cedő, V„ Bank-ntoa 7. (volt Sétaítér-utca), BaziüfcB- 
lemplom közelében, Váci-körűfc mellett, — Butoralbumot 1 korona, 
bélyeg ellenében küldök. Telefon 104—04.

RÉPATIVIZ
ílllmmS /!5Y/ÍNWIZEKGYÖN<3Y$ 
HURUT05 BRNTRLMRKEUEN4-tíz PfiuecKoi nflfl mázhoz szÄui-rrum«. 

FSuERSKflT!
MAGYAR ÁSVÁNYVÍZ FORGALMI esKlViTEUE
BÁTHORi-üS. " *reue.i'or«s^i6a.-a*

THE eiEtHIÜ
Életbiztosító Társaság Londonban.

SlAOTTATOTT 1848.

Magyarországi igazgatóság Budapesten

V, Jtoreneg lózsef-tdr 6—6. (ssiát pafotábMtj

Elfogad é'efbúdcsilásokai alogkti'önbőzőbbkoeibitiáczMk 
szerint, előnyős dijak és feltételek mellett. A Gresham

ötványíeStáteüei kiválóan liberálisak.
r feíagyaroe-ezági igazgatólanáca t 

; Gróf Andrissy 6ésa v. b. L t. orszggv. képv., ehtSk- 
őalöyaay Tivadrj gi óf országgyűlési 'képviselő. 
Ssavoíssiv Sándor grdi országgyűlési képviselő, 
ör. Sorcáday György kincstári jogügyi főtanáé«*. 
í'arátaoBVi Janő gróf v. b. t. t országgy. képviselő. 
Boglárt Simon Jakab a budapesti tőzsde

üeekűit A Boaieiild
igazgatók;

aletoőke.

Stirnk Ittttt

'/agyonállis 1S07. daozamber 31-& 855,867.86406 K 
Ervénvben lévé b!zto=ltások 600,000.000.— *
Biztosítóit feleknek kifizetett _ _ 564,528.686.0$ *- 
Magyar éttékekb. elhelyezet díjtartalék 2Í.436.065-10 *

életét szereti, csak a
IPS*-

íziotisígi umfMt fiaszuáija.

m

Tűzveszély kizár­
va. Ha felborul 
elalszik. Szesz ki 

nem folyhat. 
Szesz fogyasztás­
ban Igen takaré­
kos. Tartós, szo­
lid kivitelben, 

ónozott vasból
ára Budapesten

korona.
Kapható minden jobb szakmába vágó fiztak» 
ben, Budapesten és vidéken. Ha valahol 
nem kapható, szíveskedjék hozzánk fordulni.
Képes prospektus ingyen és bérmentse

HOPS Fémára Részvénytársaság
Budapest, V., Vaci-ut U Eg. Telefon 106^:



mrssTKar

20 EGYETEETES Jsütörtök, augusztus
B hirdetési rovatban műiden ssA 
egyszeri beiktatása közönséges 
pocit betűkből 4 fillérrel kompakt 
Bettikből szedve 6 flL-rei fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

B hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 flL-rel fizetendő.

te»

Pénzsze&rények
használtak és újak, rend- 
kivflti olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrénv- 
Taktárbau. Budapest, V., 
Bálvány-utca 6—ü, 28

Akar nősülni?
V-óbb mint 600 gazdao 
Tölgy e lőjegyíweben. Urak, 
vagyon nélkül is jelent- 

kezzenek azonnal: 1
fc Schlesinger. Berlin, 18. I

27457 I„ I , I, í

Egy 7 szobás ;
csinos úri ház. 10 hold !

; Pinzszekrények
és amerikai Irodabúto­
rok, használtak-és újak 
rendkívüli oksó áron 

(•szállít Hirseh, és torsa,, 
.Budapest, V.’i kerület,'■ 
A lko tm ány-nttsa.-30.sz.

park és földdé!, közvetlen 
a vasul melleit eladó 
Tápid Síelén. Esetleg mel­
lett még 18 hold föld. 
Értekezhetni ugyanott Ro- > 
senthal József vasúti ven­
déglőssel. 27641b

Mszthsrmat
szőlő betegség elleni Kuty- í 
féle 13363'9C9. szama szia- ( 
badalmi szer, megrendel­
hető 2*/s—5 kgr. csórna- , 
gokban „AntoM* gyári rak- 1 
tarból, Budapest, V., Jó- , 
zsef-tér 10. 276S0 j

ü R fl"íf

fölösleges a gunnni
v I R G o-^ai

az ideális ÓVSZER
három dobozzal Skoro- 
náért portómentesen 
és diszkréten küld :

Ifarifhreit nyó^szerész,
Botapest, De», Tf-ateta 84.

„Mária Imms ulata1'
foigreátes és auditórium 

PIbwte.
Művelt családot leánykái 
részére. Wie? olyanoknak, 
akik. 'él ,v egészségi szem- 
ipont is-tontos. Az inter­
nales vezetősége nagy' 
súlyt fektet a szép maga­
viseletre- és finom modor 
elsajátítására. Az intézet­
ben elemi iskolák és a 
négy poigáriskolai osztály 
van, A rendes tantárgya 
kon kivit! kézimunka, zene 
és idegen nyelvek fnémet, 
olasz, franczia. angolt van­
nak kultiválva. Az Intézet 
tulajdonosa és főnöknője 
Seres egh Teréz, akinek 
neve teljes garaueziát nyújt 
ar intézetbeli rendért, va­
lamint gondos és szeretet­
teljes ápolásért. A tanév 
kezdete szeptember 1.

Zálogczédniát
^hrílliáns-követ, aranyat, 
"erőstől ékszert veszek. 
Római, Teréz-kőrut 32, 
R. 14. 5797

Pariameoti
gyorrirdt Által vezetedtnagy*r-.*émet gymtnró-le-
kola. Gépírás és rongya» 
ejannt, levelezés - oktatás. 
Kereskedelmi skadémís 
tanárok által oktatott szak- 
tootárgiak. Az Orstógss 
JB*8T*t 8f«*irá-Egyfeillöt 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította larkevfts iváe 
1868-ten. Biztos álláskóf 
vetítős. Xvitva szepf. i-t/jl 
,iel- 1-ig. Tájékoztatót küld 
* Babelsberger szakiskola 
fisak Liszt Perenc-tér 10. 
előbb ti váruk* 4.) O.imre 
vigyázzunk! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irégépczégoktől s 
•iás hirdetésünket utánzó 
8j»éi> tanfolyamoktól íüg- 
gátién. Ingroatacitástnem. | 
íV.dettink. Telefon (14-68. ( 
liioratisok egócz nation át, 1

Hornlos
bántalmek hatás« & Bel 
lames gyógyszere a Bóthy 
féle rakottá melyet pe­
metefűből készít Béfhj 
Béla gyógyszerész Békése 
Csabán. Gyéervazertárbaa 
kapható, C67ag

Káposztának száza
haitól S forintig, görőg- 
o'iunye hattól 10 forintig, 
ezukord ínnyé tíztől 15 fo­
rintig mindannyi nemes 
faiok, paprikának, ugorká­
nak, száza hitmrocztől 60 
krajezári®, paradicsom má­
zsája 6 forint. Almának, 
körtének, szilvának nyolc­
tól 12 forintig, bármelyik­
ből postatos-ranként 1 fo­
rintjával előleg beküldés­
sel.' fiytimölcBfcivttel Csöng- 
ráfiról.

Pótvizsgálatra
javítóra, pótérettségire, bár­
milyen vizsgálalra előké­
szít: »Szünidei Tanfolyam» 
Caray-utcza 5. II. 12/a.

Magántanolókat
a gymnasium alsó 4. osz­
tályából havi 60 korona 
fizetéssel teljes ellátásra 
és tanításra "elfogad egy 
református pap. Czhn" a 
kiadóhivatalban, 5795

Brillantot.
■rssyat, «.Mit, étizert 
ét füiitp) vonat tm «teák. tvtémi Steoréu BuÍEnetl, *1, »rétj­eién 8$. u4kl 

Tel«tü*l*ie 85-40.-

KWIZDÄ-
FÉLE

: FLUID!
kiWHdie#

Turista-
(laid.

Hég bevált fcromxtikne 
beiifti-asölf» 7.7. inak 
izmok Aeéro edző­
tér*. TerisMk, kerMijtf. o- 
/.dk, vMiiszok oe lovasok 
álfal siiztffíel JaftMtiíUva eVL 

ürtíPTífflStóSre nagyobb 
tnrAk nVftn.

Kgénr Uwe* ár» UM.-' 
Vét flvcji ára K 1.20

Kwizda-féle Fluid
Vfcl64ia.n kaplittO n gyógy- 
iZDrtá rakbati. — Förákuür:

tv-r,» vl.t

Béz és vasMor
gyári árakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féreg- 
mentessé tételének egye­
düli gyárosa, legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Wetss 
Jákab, Budapest. Andrássy 
nt 77. (bejárat Rózsa- utcá­
ban.) 27644

Ingyenes

j gépírás-tanítás.
i Kedvezményes magyar, né- 
I met gyorsírás-oktatás. A 
j nStanegrafla“ Országos 8a- 
j baisbsrger magyar, német 

gyorsíró- ts gépirólskolá- 
ban okleveles gyorsíró- és 
keroskodclmt iskolai ta­
nárok vozetósoalaítbavos- 
kéet uj gyorsírási, gépírást 
és sokszorosító taefelya- 
moh nyitnak. Kér cakódéi,-ni 
tnnfolramok t egyszerit és 
kettős könyvvitel kereske­
delmi számtan, levelezés, 
fogalmazás, helyesírás cs 
Szépírás, Díjtalan és biz­
tos állásközvetítés, Tan­
órák reggel S és este 9 
éra között. A gyorsírás 
serges esetben egy hénep 
alatt is megtanulható. Kü­
lön érák. Sokszereslfd és 
miseié Iroda. írás munkák 
leírása és sokszorosítása 
a legkedvezményosebb fel- 
tételek moltott. Beirat átok 
naponta vannak az intézet 
helyiségeiben kizárólag 3 
BékéezMrt 60. I. em. Az 
intézőt ismorttinevezősett 
újabban megtévesztő mó­
don nt éne zzak. Tájékozta- 
lét szíveséit küM az igag-

SfoielSnyimtirBMmetiait
zongorát,
plántáét,

oaimbalmot,
hegedűt

Sésspéexbeni árakon a lej. 
újabb renflaeor*

bankhitel j
cfjtn kie6r6!feg caaltla

REMÉNYI
1 nagy magyar hengsierttlepfn 
I Freepektes ée 4rl<Il>tk 

iajTfen, ««*
Budapest, Király-n. S3.

Ajtóit, flbla&ek,
vaaredőnyök, használtak 
és njak, bármily méret­
ben es alakban, igej ol­

csón kaphatók,

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜlMl-UT 123, 

leletei 62—80.

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a
dr.WilliamHßriley Ue«í 
amerikai erbláp-porn. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokot nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat bét alatt 20 
kilo gfarR#oflá;iórt jót- 
állasd. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tépsMr.jti-imtetvo: 
Cbkago, Berlin,London 
Homlmrgbvn. KöíZéoö 
fcscíek minden orssá-'- 
liél. Dobozonként I frt 
ífl !cr. Haszsélatí ut«- 
0ftása»l, főraktár: Ba­
lázs Mér E. Endzpeet, 
VB., István ut 11, B/l.

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, vnrró- 
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskeiiolmj 
árukra, ha azokat szárast 
tiszta raktárhelyiségeink­
be bizományba berakta, 

/roaza.■ ••
TAUBER és TÁRSA
csakis VJ..- Hagymesd-n. 42.
Telefon 162—57. 27477

iüTSH
309/o meglakaritás!
Régi Butorszalon
Budapest, Pereacziek tere 3 
félemelet Vétet és eladás 
használt és uj 
polgári, urasig! lakbérén« 
eszeseknek mahagóni és 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol bérgarnitnrák 
in szalonbatoroK, kektl 
— ezényegek, csillárok. — 

Telefon 82-13

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Hákóczi- 
Ut 19. bejárat a Szent­
királyi utczábél. Kész- 
pénzeíóloggol beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezéso- 
ke; mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés ozéljaból 
vagy anélkül Telefon 
110—08. 9984

Titkos

lragycsőlelyis, 
j hngycsöszeyilotak, 
hélyagbánfahnak, 
altesti Bebok. ’,'; 
hőrbetegségek, 
bnjakór (sypbilia)

I az önfertözéB utó- 
következményei,

I clgyengttlt lértiert, 
női bajok,
íehériolyás, sfb. stb. 
alapos, gyors és gyö- 

I keres Mgyógyitáséra 
í a foglalkozás zava­
rása nélkül bevált, 

j sikeres és lelkiisme­
retes gyógymódjánál 
fogva legjobban 
ajánljuk.

Dr- Sarai
— szakorvos — 

rendelő Intézetét 
Budapest, VI.,

Andrássy-ut 24.
FELTClÉS hélküli

eredményes gyógyítás 
levélileg is.

Kívánatra gyógyszer­
ről is gondoskodik. 
Rendel naponta 10 
érától 4-ig és este 

7—8 óráig. 
Levelekre azoun»* **- 

leszól

mmm

BÚTOROK
áló-, ebédlő-, szalon- 

berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda-beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Wechsler talpé
VII., Király-utca 23,1. em.

Xazlncxy-Tttcza ea.rolr.

lárgilos nyergeseit
rőszére mindennemű kellé, 
kde képes nagy árjegyzé­
két kivsnatra ingyen kül­
di a Budapesti raszo* 

mőnjgyár :t>éazv.-íérs. 
NagymezS-atcza, E. 43.

Jó és olcsó
nyarald &
Lőcse szab. kir. városa, 
Sseposvármegye székhelye;
673 méter magasan a ton. 
ger színe fölött, a város­
ban és a város körül szép 
sétányok, 1—2 ktlóméter- 
ryiro fenyőnidőkkcl kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ózonos levegővel; kitűnő 
fj forrásvíz - vezetékkel, 
villamos világítással, ki­
kövezett és csatornás 
ntvzákkal és kertekkel; 
jő és olcsó élelmezés­
sel, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató éa 
kirándnlészoroszéd helyek­
kel. Az odantezás és ott 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes l'elvilágositá- 
sokkal sziveseu szolgál s 
sáros reBéferkapltáDya.

Modern
yrasági bútorait
alkalmi vétele 

és eladása
báló-, ebédlő-, ssalon-, nri 
szoba és irodát teljes be­
rendezések. — Dns raktál 
szőnyegek, függönyök, t* 
ritök, csillárok, vas- éa 

rézbntorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Bndapest, Lisit Perea cs-tél 
I. síim, ezelőtt •vár atnia.

Teletem 14—09.

EleSrendlvetfonaftg

Singer nő! 
varrógépei
07 fonatért

karika- 
hajóst 40 forinté 
őrt. centralh<> 

hint 4B forfntfri, to»ro3gépcke| 
Igt'n olcsón 6 é/! JótAUilsitfcl 
i/#llitok, vidékre 6rjegy<:«'k In­
gyen. Kreuts Henrik vor« 
tízépgyárl rak’ára Budapest, 
IV., Veresn Pálaó-u 40. fid síi 
Ä. Vi?zontettdólsü»k árrnrtda

ZáloacziÉlíbat
veszek. Elzálogosított
briltiínsokat, gyeagyö- 
két. aranyat, ezüstét és 
ékszersket 100.000 ko­
ronáig költségmente­
sen kiváltok és toljes- 

értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Khály-nícza 91. szám.
Isabella • utóra sarkán.

S756Í

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és toljea ér 
tékéí kifizetem. ts«

SCHILLER IZIDOR
étiszerkereclicflS

Budapest,
Sip-uttcza 3. szátn,

Kocsi árncsarafJx
VII., Báköczi-at 72. m. 
Magyaeenszág legna­
gyobb kocsi raktá: a 
Árjegyzék Ingyen és 
bérmentve. 26898

Nyomatott

Rekedtség
tiíztee és kellemes orvos 
Rfigft a R<?tby-féle cukorka, 
60 fillérért mindenütt kap­
ható. 20793

Ajtók és 
ablakok

régi és nj vasredőnyők 
toljes vasalással. Kapuvas 
rácsozatok, kertkeriíessk*. 
keramitlapok, kehlhoimi
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
éptilet-bontós vállalkozónál 
Budapest, llädor-u. 72—74. 
Kók-üzlet Visegrádi-n. 27,

Heu Samu és Fia
esálütóeszköa és gépgyár, 
itir. orszátros fegyintézet
5S= IfÁCZ. ----- --
fiyárt: mindennemű fa- és 
tostaltcskát kő- és kézko 
etót, szorssámokat, emelő­
gépeket, kettős áttéleüel 
Ifisitifäriszasztalokflt kerti 
és löcoatőbil focskendők s t 

stb. stb.
■Kispesti raktár és Iroda:
fl„ flyár-utczs 23.

Telefon: 161-77.
■ Kérőén áoejáubutet t m

Jakab Ödön könyvei,
Költői müvei t

Kydr. Kőlteménjek. Dfwkö* 
tésben 4

Hangok nz tfJusdg'Ml. Költői• 
menjek. Üiszkötésben 5.60 

Szilágyi ét Hajmást KöltcW 
beszélj 4 énekben. Neogr.' 
Antal mnré^zi rajzai 
Diszkdtésben SCO

Argirus. Tündérmese 4 én ­
ben. Nyolcz fénynyonv.*; 
képpel óq rzámoa er.drön­
képpel. ]>Í6zkótéaben 1K 

Fásztort'üze'k. Versgyüjteiu' 
Pompás diszkötésben * 

Róza. Költemények. Ke • • :t 
Antfcl képeivel. Disre-' . r- 
kötésben 6. —

Prózai mimkiUi
Élet. 14 elbeszélés egy kötet­

ben —
A két Onpotztor» Elbeszélés 

gyermekeknek. NeogrAdy 
Antal rajzaival. Színes dies- 
kötósben 4.—

Falu. Elbeszélések Kimnnch 
László rajzaivaL Színes dí - z- 
kötéeben * 5.(50

Kornéliák. Elboazéléí.ek gyuj* 
teménye. Túli Ödön m u vészi 
rajz nival. Pompás dir z kö­
tésbe a 6.00

Pihenő* Elbeszélések.
Keogrády Antal rajzaivaL 
Színes diszkötésben* 5.00 

A j övevények. Dráma 3 (elvo­
násban. Kötve i.«»

MogrondoIhetSk t
LVMkFL U. könyvkereske­
dése j Wodianc-r F. é 1 
f.-t.-nal, Budapest, Ví. 1 
Andr.issy-utíl. ez. és mind 

könyvkoicskedésben.

ni)

»Globus» mfiintézet és hírlapkiadó részvénytársaság körforgógépein, Budapest, Aradi-utcza 8.
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